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Az «Eperjesi Széchenyi-kör» 
hivatalos közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Eperjesen, Fo-utcza 59-ik szám. Kósch Árpád könyvnyomtafó-iítéziti.

Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények, 
valamint a hirdetési díjak is.

Szédienyi-körünk Petőfi-únnepe.
Ii^az örömmel, benső lelkesedéssel gondo­

lunk Széchenyi-körünknek erre a valódi «nagy 
napja »-ra!

( Iktóber 29-ike örökké édes emlékű és 
örökké méltó büszkeséggel emlegetett napja 
lesz Körünknek és közönségünknek!

Most, a mikor már túl vagyunk rajta, a 
mikor azok a tetemes gondok és iáradságok, 
a melyek annak megrendezésével, különösen 
egyesek vállaira nehezedtek, elenyésztek: mos­
tan úgv gondolunk reá, mint egy mondhatlanul 
édes álomra, a melyet szerettünk volna soká, 
soká magunknál tartani, a melynek elröppené- 
sét nehéz szívvel látjuk s a mely hosszan, 
hosszan édes rezgésben lógja tartani szivünk­
nek húrjait!

Valóban nem nagyítunk, ha azt mondjuk, 
hogy ennél fényesebb sikerű' napja nem volt 
még a Széchenyi-körnek soha! S valóban nem 
kívánhatunk ennek a mi kedves, családias 
Körünknek jobbat, mint azt, hogy sok hasonló 
siker koronázza azt az önfeláldozó, azt az 
eléggé meg sem becsülhető, azt a minden áldo­
zatot és minden fáradozást kicsinylő, lelkes, 
hazafias működést, a mely a Kör lobogói alatt 
egyesülteket oly szoros kapocscsal köti össze 
s a mely eddig is oly sok eredménynyel dicse- I 
kedhetik a magyar közművelődés terjeszté­
sének terén.

Ez a fényes sikerű nap csak arra szolgálhat, 
hogy még nagyobb, még önfeláldozóbb buzgal­
mat csepegtessen úgy a Kör lelkes munkásai 
nak, mint a nagyközönségnek a lelkületébe 
Csak arra szolgálhat, hogy azt a nemes ön 
tudatot ébreszsze fel bennünk, hogy az az egye 
sülét, a mely ily impozáns módon tudja kifeje 
zésre juttatni hazai művelt közönségünk fel 
emelő érzetét és lelkesedését akkor, a mikor 
a magyar lant legnagyobb mesterének, az 
eperjesi költői verseny legkiválóbb részesének 
emlékét ünnepli: az a Kör nem lehet másra 
hivatva, mint arra, hogy jövőjében is hasonló 
sikereknek legyen osztályosa! Az a Kör, a 
melyet az országos közvélemény ezúttal is 
annyi kitüntető figyelemre méltatott, a mely 
hazai kultúránk legfőbb őrének és előharczosá- 
nak, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ternek, meleg részvétele mellett, legelső hazai 
tudományos és irodalmi társulatainknak rész­
vételét szintén biztosítani tudja; az, a mely erre 
az ünnepélyre ide tudta vonzani, a szeretve- 
tisztelt alapító és védnök vezetése alatt, a hazai 
tudomány és irodalom jeleseinek legkiválóbb­
jait: az megérdemli, hogy szeressük, szeressük 
lelkünk egész odaadásával, szivünk egész mele­
gével, önzetlenségünk egész önfeláldozásával! 
Szeressük, minden személyes szempontokat 
örökre félretéve, bensőleg és igazán! Becsüljük 
meg azt, minden szervében és minden intézmé­
nyeiben komolyan, s valljuk azt a meggyőződést, 
hogy nélküle közönségünk, városunk, várme­
gyénk, sőt egész felvidékünk kultúrájának ügye, 
szegény, mondhatlanul szegény lenne 1

Hála azoknak a kiváló férfiaknak, a kik 
megjelenésükkel az ünnepély fényét és jelen­
tőségét csak emelték! Hála mindenekfölött a 
Kör lelkes védnökének, ki a legnagyobb nehéz­
ségeket is leküzdvén, melyek az ünnepélyen 
való megjelenését és részvételét gátolták, itt 
volt közöttünk, hogy nagy szivének tiszta lelke­
sedését öntse ezúttal is a mi leikeinkbe, a melyek 
iránta a legteljesebb tisztelettel és nagyrabecsü­
léssel vannak eltelve mindenha! Hála a vallás-

és közoktatásügyi m. kir. miniszternek, a ki, 
nagyérdemű képviselőjének kiküldésével tisz­
telte meg ezt az egyletet, mely oly annyira 
büszke arra, hogy őt tiszteleti-tagjai sorába 
számíthatja. 1 lála az ünnepen résztvett összes 
tudományos- és közművelődési egyesületnek, 
valamint ezek kiváló képviselőinek!

Azokkal szemben, a kik itt, a Kör falai 
között végezték az ünnepély rendezésével járó 
teendők százait, a kiknek az ünnepély sikere 
lelett való gond és izgalom oly sok-sok nyugodt 
órájukat rabolta el s a kik egész odaadással 
fejtették ki nemes ambicziójukat arra nézve, 
hogy Körünk is becsülettel állja meg helyét 
a l’etőfi-ünnepet rendező társulatok sorában, 
azokkal szemben az elismerésnek kifejezésre 
juttatására a mi lapunk, — szeretett Széchenyi- 
körünknek ez a hivatalos közlönye, — lehet 
a legkevésbbé illetékes. De jól tudjuk, hogy 
ezek igénylik a legkevésbbé az elismerést és a 
méltánylást' Azt a sok fáradtságot, a mi az 
ilyen természetű társulatok ügyeinek vezetésé­
vel és intézésével szükségképen vele jár, csak 
egyetlenegy jutalmazhatja meg: s ez az ebben 
részesek nemes öntudata, hogy üdvös, jó czé- 
lokat mozdítottak elő! Ez az öntudat náluk 
bizonynyal meg van és meg is lehet! Ők egyébre 
senkinek a részéről nem számítanak soha!

Kedves Széchenyi körünk! Az Isten áldása 
legyen te rajtad örökké s adjon te neked még 
sok, igen sok ilyen «nagy nap»-ot!

* * *
A minden ízében fényes sikerű ünnep lefolyását, 

annak niég jelentéktelenebbnek látszó adatait is meg­
örökíteni óhajtván, lehető részletességgel, különben a 
következőkben adjuk:

A vendégek érkezése.
Nagy nyugtalansággal gondolt az ünnepély rende­

zését vezető elnökség arra, hogy a Kör védnökét, 
í7r. Berzeviczy Albert v. b. t. tanácsost a családjában, 
Eperjesen és Budapesten egyaránt, felmerült súlyos 
betegségek esetleg megakadályozhatnák abban, hogy 
az ünnepen részt vehessen. Aggódó gonddal vette napon­
ként a tővárosból jövő híreket s némi megnyugvás csak 
akkor szállta meg lelkét, mikor október 28-ikának dél­
utánján megjött a távirat, a melyet a védnök a buda­
pesti központi pályaudvarnál adott volt fel s a melyben 
elindulásukat s a vele utazó vendégek névsorát tudatta. 
Valóban az az áldozat, a melyet a védnök ez alkalom­
mal a Körnek, a közönségnek és tegyük hozzá: a hazai 
közművelődés szent ügyének hozott, igen-igen nagy 
volt és reávallott az ő nemes, nagy szivére teljesen!

28- ikán este a vasúti pályaháznál megjelent a Kör 
igazgató-választmányi tagjainak legnagyobb része, hogy 
a vendégeket fogadja. Örömmel láttuk ott jogakadé­
miánk ifjúságának egy részét is

A berobogó vonaéjt s az abból kiszálló kiváló 
vendégeket lelkes ékének köszöntötték s a vendégek­
hez Szinyei Merse tstván. a Kör elnöke, intézett pár 
meleg üdvözlő szót. A megérkezettek az I-ső osztályú 
váróterembevonulván, k -Icsönös bemutatkozások követ­
keztek s azután osztották e1 a vendégeket házigazdáik­
hoz, kik az elszállásolást a legnagyobb örömmel aján­
lották fel. Dr. Berzeviczy Albert v. b. t. t. védnök 
dr. Lakner Árpádnál, — ilr. Beöthy Zsolt min. tanácsos, 
egyetemi tanár, a vallás- és közoktatásügyi és m. kir. 
miniszter és a Kisfaludy-Társaság képviselője, Bartók 
Lajos orsz. képviselő, a Petőfi-Társaság képviselője s 
Endrődy Sándor, a költő dr. Krayzell Aurélnál és dr. 
Horváth Ödönnél, — Herczeg Ferencz orsz. képviselő, 
a Magyar Tud. Akadémia képviselője dr. Schmidt 
Gyulánál, — dr. Alexander Bernát egyetemi tanár 
Uhlarik Mátyásnál s dr. Feienczy Elek Zemplén várme­
gyei anyakönyvi felügyelő a «Fekete sas »-szállóban 
nyertek elszállásolást.

29- ikén a reggeli vonattal érkezett meg az a szíve­
sen látott küldöttség, a mely kedves testvérvárosunk­
nak : Kassának, nemzeti szövetségétől hozott lelkes 
üdvözletét s a mely küldöttség dr. Gerevich Emil 
elnökből, Lévay István, Bóbita Endre és Kresz jenőia.- 
gokból állott. Á küldöttséget a pályaháznál dr. Horváth 
Ödön kir. tan , titkár vezetése alatt Dessewffy Lajos és

dr. Szlávik Mátyás igazgató-választmányi tagok fogad­
ták s annak elnökét: Desseivjy Lajosnál, többi tagjait 
pedig a «Fekete sas »-szállóban szállásolták el. A még 
várt vendégek közül Rado Antal a következő táviratot 
küldte: «Megbetegedvén, fájdalom, nem vehetek részt 
Kisfaludy-1 ársaság küldöttségében», — Rákosi Viktor 
pedig szintén következő sürgöny nyel mentette ki el­
maradását: «Betegségem megakadályozott kirándulás­
ban ; szívből üdvözlöm a Széchenyi-kört!» Hasonlóan ki­
mentette elmaradását dr. Varad: Antal, a Kör tiszteleti­
tagja is.

Az ünnep előkészületei.
\ asárnap, október 29-ikén, gyönyörű nap köszön­

tött mindnyájunkat. Az ég felhőtlenül borult reánk, 
jelképezőjéül érzelmeink tisztaságának, a melylyel a 
Petőfi emlékének szentelt ünnepen, az ő emlékezetének 
áldozni óhajtottunk.

A városi tanács lelkes felhívására városunk összes 
házai teljes lobogódíszt öltöttek s az utczák már a 
kora reggeli időben hullámzó ünneplő közönséggel 
teltek meg.

Az ünnep kezdete d. e. 10 órára volt kitűzve, de 
már 9 óra után özönlött a közönség a «Fekete sas» 
nagyterme felé, melynek minden, de minden helyét 
szinültig betöltötte.

A nagyteremben emelvényt állítottak fel, a mely­
nek asztalánál az ünnepély szereplőinek tartottak fel 
helyeket. Az asztal mögött, a közönséggel szemben, 
magas fehér talapzatra Petőfinek életnagyságú, szép 
mellszobrát állították fel s annak talapzatát teljesen 
telerakták az ünnep alkalmából érkezett és felajánlott 
koszorúkkal. Különösen díszes voit a Magy. Tud. Aka­
démia óriási babérkoszorúja, nagy pálmaágakkal, arany- 
rojtos nemzeti-szalagján ezzel a felirattal: «Petőfi Sándor 
emlékezetének ! A Magyar Tudományos Akadémia». 
Ott láttuk ezenkívül a Kisfaludy Társaság hasonlóan 
igen díszes koszorúját, fehér szalagján ezzel a fel­
írással: «Petőfi pályájának szentelt nyomára Eperjesen! 
A Kisfaludy-Társaság»; nemkülönben a Petőfi-Társa- 
ságnak is hatalmas koszorúját, vörös szalagján ezzel a 
felirattal: «Petőfi, Tompa és Kerényi emlékének! A 
1 etőfi-1 ársaság». Az Eperjesi Széchenyi-körnek szintén 
két koszorúja nyugodott a szobor talapzatán. Az egyik, 
a melyet az emléktáblára szántak s később oda is 
függesztettek, ezzel a felirattal: «Petőfi emlékének! Az 
Eperjesi Széchenyi-kör» s a másik, a melylyel az egy­
kori «Erdei lak» mellett fennálló emlékoszlopot koszo- 
í fizták meg, ezzel a felirattal: « Petőfi, Tompa, Kerényi 
emlékének! Az Eperjesi Széchenyi-kör»

Háromnegyed 10 órakor már teljesen együtt vol­
tak a Kör igazgató-választmányának tagjai a Kör 
telyisegeiben s várták a védnök es a vendégek meg­
érkezését, a mi csakhamar be is következett. A vendé­
geknek a Kör tisztviselői és tagjai közül számosakat 
bemutattak, ők pedig érdeklődéssel nézték végig a Kör 
szobáit s több kérdésre nézve kértek felvilágosítást s 
íülönös elismeréssel szóltak a Kör olvasóasztalának 
felszerelése felől.

Ezalatt a közönség teljesen elfoglalta az összes 
íelyeket. Az első sorokban a hatóságok és egyesületek 
képviselői, valamint a Kör tisztviselői ültek. Előbbiek 
között ott voltak dr. Vályi János gör. kath. püspök, 
Jraskóczy Lajos és Liptay Lajos ág. ev. lelkészek, Tahy 
ózsef alispán, Mandics Ede polgármester, Palugyay 

Gusztáv kir. törvényszéki elnök, dr. Schmidt Gyula, 
Fest Lajos, Kőszeghy Sándor és Szinyei Merse Pál 
képviselők, Hoffmann Mór kir. pénzügyigazgató, dr. 
Grynaeus Imre kir. ügyész, Kubinyi Albert a társadalmi 
egylet elnöke, Kubinyi Aurél az ügyvédi kamara elnöke, 
dr. Satudy Vilmos kollégiumi igazgató, Schlott Gyula 
főgymn- iyazyató, Matavovszky Béla kir. tanfelügyelő, 
Üsz Antal árvasz. elnök, Láng Mihály tanítónőképző- 
intézeti igazgató, a Kassai Nemzeti Szövetség küldött­
sége stb. stb. A karzatokat díszes hölgyközönség fog­
lalta el. Nagy számmal vettek részt a különféle tan­
intézetek növendékei is.

A délelőtti ünnep.
Pontban 10 óra volt, mikor a közönség éljenei 

közben az emelvényen megjelentek az ünnep szereplői. 
Az elnöki széket dr. Berzeviczy Albert v. b. t. t. védnök 
foglalta el. Tőle jobbra dr. Beöthy Zsolt min. tan., Bartók 
Lajos és dr. Alexander Bernát, — tőle balra pedig 
Szinyei Merse István, Herczeg Ferencz, Endrődy Sándor 
és dr. Horváth Ödön kir. tanácsos foglaltak helyet.

Az ünnep sorozata a Szózat eléneklésével vette 
kezdetét, a melyet, Beér Ferencz műértő vezetése alatt, 
az állami tanítónőképző-intézet növendékei nagy sza­
batossággal adtak elő.

Jelen számunkhoz két ív melléklet van csatolva.



44. szám
2. oldal EPERJESI LAPOK

Ezután, az ünnep egyik legkimagaslóbb, legbecse­
sebb pontja gyanánt az a felséges előadás következett, 
a melyet dr. Berzeviczy Albert védnök l\ti fi 
:ííí> czímen tartott s a mely mindvégig a legteljesebb 
mértéklren lebilincselte és oly telette nagy lelkesedésre 
hangolta a jelenvolt nagy közönség egészét. A kiváló mű­
ben a legmélyebb tanulmány, a nemes szív legbensőbb 
melegével, a haza- és nemzet-szeretet legtisztább érzelme 
irodalomtörténetünk egész korszakainak teljes mér­
tekben való áttekintésével és átértésével, a párját 
ritkító gyönyörű irály a legkiválóbb szónoki előadással 
egyesült és hatott reánk oly elementáris erővel, hogy 
hatása alól máig se tudunk szabadulni. Az tény, hogy 
nem lehetett az egész országban egyetlen Petőfi-ünnep 
sem, a melynek legméltóbb pontját ne képezte volna 
ez az előadás. Közönségünk, mintegy varázslat alatt 
állva, figyelte meg az előadásnak mii den sorát s igazán 
szűnni nem akaró tetszesse! es éljenzéssel jutalmazta 
őt. a kinek tiszta leikéből s nemes szivéből született 
meg annak idején ez a mi kedves drága gyöngyünk : 
a Széchenyi kor s a ki ma is tudásának és érzelmeinek 
tiszta szinaranyát hozza ide mi közénk, hogy ennek 
a drágagyöngynek csak annál díszesebb, annál érté­
kesebb foglalatot adván: annak ragyogását és fényét 
csak annál jobban növelje. A jelenvolt kiváló vendégek 
is legmelegebb elismerésüket siettek kifejezésre juttatni 
a gyönyörű előadás felett, melyet ezúttal szerencsések 
vagyunk egész terjedelmében közölhetni:

PETŐFI EMLEKEZETE.
írta és előadta : dr. Albert.

Meg van szentelve az a föld, a melyen a nemze­
tükre fénvt árasztó nagy szellemek életükben jártak 
és időztek. < >k maguk sokszor nem is sejtik, hogy 
minden léptük örökre szóló nyomokat hagy hátra, 
li"g\ a helyen, a melyet elhagynak, világító árnyékuk 
marad vissza; de miiinak az évek, nemzedéket nem­
zedék vált fól, az élők visszaemlékezésének örökét 
átveszi a hagyomány és a történelem, és íme: emlékké 
válik minden tárgy, a melyet azok a nagyok érin­
tettek, oltárrá minden hely, a melyen munkálkodtak ; 
mint a hitrege Deukalionjának hátravetett köveiből 
emberek, úgy támadnak rég elhangzott lépteik nyo­
mában őket hívé», őket dicsőítő, követésükre buzdító 
érzelmek, — és jönnek a fiák, az unokák, megkoszo­
rúzzák a szent emlékeket, s az emlékezet, a kegyelet 
és lelkesedés mindig megújuló felbuzdulásában élő 
valósággá lesz a halhatatlanok sírontúli élete a földön.

Ebben az esztendőben az egész magyar haza a 
Petőfi halálának félszázados évfordulóját ünnepli. Az 
ünneplésből ki akarta venni a maga részét Széchenyi- 
körünk is; mert mi is feladatunknak tartjuk a leg­
nemzetibb költő szellemi hagyományának ápolását és 
mert ezen a helyen is élnek a Petőfi alakjához fűződő 
emlékek. Hálás örömmel látjuk, hogy szerény ünne­
pünk díszét emelni megjelentek köztünk kitűnő tudó­
sok és költők, azoknak méltó képviselői, a kik nem­
zetünk szellemi munkáját vezetik és irányozzák; nem 
magunknak tulajdoníthatjuk ezt, de a névnek, melynek 
jelében összejöttünk s mely iránti kegyeletünkben 
osztozik velünk a szellemi nagyságnak minden cso- 
dálója, a nemzeti eszmének minden híve.

Petőfi eperjesi időzése, a melynek ünnepélyünkön 
külön megemlékezés lesz szentelve, csak egy kis epi­
zód volt a költő sokat hányatott életében; de derült 
epizód, mint itt írt költeményei tanúsítják, derült a 
természet szépségeinek varázsa, a barátság melege és 
a költő géniuszáért már akkor lelkesülő közönség, 
különösen a fiatalság hódolata által. A mit Eperjes 
és környéke a költőnek nyújtott, azt bőkezűen viszo­
nozta verseivel; azok legmaradandóbb emlékei itt­
létének, de emléket állítottunk Petőfi látogatásának 
mi is. Eperjes mindig meg fogja őrizni a Petőfi emlé­
ket, s hiszszük, hogy a költő is szívesen őrizte míg 
élt, emlékezetében az itt nyert nyájas benyomást, 
bármily egyszerű és futólagos is volt az, — mint egy 
lehajló parti virág, mely a költő életének rohanó árját 
megcsókolta.

Mert rohanó ár volt az ő élete, mely fájdalom, 
hamar lefutott, s tőle mégis tengerré dagadt a magyar 
nemzet költői érzelmeinek és eszméinek világa. Alig 
több, mint húszonhat év ez az egész élet és belőle 
alig több, mint hét év az az idő, a mely alatt Petőfi 
költői pályáját befutotta.

így látszik, a természetnek néha tetszése telik 
abban, hogy kiragad egy embert a milliók közül, 
benne és általa adományainak csodaszerűségét akar- 
tán bizonyítani. Az ilyen ember szinte öntudatlanul 
tesz es alkot emberfölötti dolgokat. Azután a termé­
szet megsajnálni látszik pazarlását és hirtelen, idő 
e.ott összetöri kedvencz Alkotását. Nagy Sándor, Ráfael. 
( orreggio, Lord Byron. Puschkin, Petőfi — életük 
virágában költöznek el, azt a nagy kérdőjelet hagyva 
hatra: hogy mit tehettek, mivé fejlődhettek volna 
meg, ha tovább élnek? Ámde arról is gondoskodik 
a termeszét, hogy az ilyen kivételes, rendkívüli embe­
rek rövid életük alatt is hosszú életet éljenek át. Ök 
a mesebeli hétmérföldes csizmával járják az élet útját, 
szemok egyetlen pillantásával — mint egy Petőfivel 
rokonszellemű költő mondta — többet látnak, éreznek 
es elveznek, mint mások egész életükön át; sőt meg­
sejtenek, eltalálnak olyan igazságokat, olyan érzelme- 
. a ’Helyekkel tapasztalatilag megismerkedni sem 
idejük sem alkalmuk nem volt.

Ilyen tüneményes, csodaszerű jelenség volt a mi 
1 etofink is. Feltűnése, élete folyása, korai halála mind 
3 elrendeltnek látszik; végzetszerűnek annál
inkább, mert ő maga teljes, tiszta tudatával látszott 
»írni kezdettől fogva úgy hivatásának, mint végső 

sorsának.
Kgy a pozsonymegyei tótságból a magyar Alföldre 

elszakadt kurtanemes család sarja, egy Petrovics Sán­

dor lesz a legmagyarabb költővé. Épen olyan időben 
kell születnie, hogy ifjúkora, a rajongás kora, beléessék 
a nemzet ébredésének nagy napjaiba és hogy a ka­
tasztrófa, mely azután a nemzetet éri, alkalmat nyújt­
son neki az eszméi mellett való vértanúskodásra. 
Mialatt szüleivel meghasonolva, atyjától kitagadva, egy 

I bátyúval a vállán, vándorbottal a kezében, néhány 
garassal a zsebében, kimondhatatlan nélkülözések kö­
zött. gyalog járja keresztül-kasul az országot, futva

«árván, mint a hull«'» csillag, 
Melyet magái»«'»! kilökött az ég;»

mialatt, mint közkatona a kaszárnyában nyomorog, 
a hol egy czigányfiúval egy ágyban kell feküdnie; 
mialatt betegen a kórházban sínlődik, vagy debreczeni 
hitetlen szobájában pipáján melengeti újjait: soha, egy 
perczig sem veszti el nagy jövőjébe, rendeltetésébe 
vetett hitét Azt a hitét, hogy «a hazának mily kin­
cset hagy hátra», hogy — mint anyjához írja:

«dicső neve költőtiadnak soká, örökkön él!» 

és azt a hitét sem, hogy a míg az ember egyszer 
boldog nem volt, addig meg nem halhat. Folyton 
költi, zengi gyöngybetűkkel leírt, vándortarisznyájában 
őrzött dalait, melyekben soha az emberi érzelmek 
egész skálája ilyen teljességgel kifejezését nem találta 
volna, ha kedélyét épen a szenvedések és örömök 
váltakozása annyira csapongóvá nem teszi. De a 
«divinatio», mint a régiek nevezték, a jövőbe belátás 
isteni adománya, megnyilatkozik más irányban is, a 
mennyiben a költővel, mint Kassandrával előre tudatja 
korai és tragikus végét is. Már 20 éves korában azt 
énekli. «Hiába biztattok,

Hiába beszéltek. 
Tudom azt az egyet, 

Hogy nem soká élek».

Es hogy ezt nemcsak az érzelgős fiataloknál elő­
fordulni szokott pillanatnyi pesszimizmus, meggondo­
latlan vágy a halál után mondatta vele, azt tanúsítja, 
hogy két évvel később, 1 «845-ben, a mikor még senki 
sejtelmével sem bírhatott a bekövetkezendő véres 
eseményeknek, ő megálmodja, hogy «háborúba hítták 
a magyart», és hogy neki menyegzője napján kellett 
elhagynia hitvesét, hogy meghaljon a honért. «És 

ha rá kerülne a sor — úgymond — úgy tennék, 
mint álmomban tevék.» Később pedig azt írja egyik 
versében, hogy ha az Isten megengedné neki, úgy 
halni meg, a hogy ő kívánja, azt kívánná, hogy a 
szabadságért vívott harezban az ő szivéből is «nőjjön 
egy halálos vérvirág». Ugyanaz a jóslatszerű óhajtás, 
a mely utóbb «Egy gondolat bánt engemet» czímű 
jól ismert költeményében is megszólal.

S a mikor végre elérkezett az óra, melyben be­
váltania kellett Ígéretét, melyet a hazának tett:

«Szent egy ház keblem belseje, 
Oltára képed,

Te állj, s ha kell, a templomot 
Eldöntőm érted» —

akkor a halál is, mint egy mystikus rejtély jelenik 
meg életútján s úgy ragadja el tőlünk, mintha igazán 
«elevenen égbe szállt» volna, a hogy jókedvében kí­
vánta egyszer. Meghalni nem látta senki, ravatala 
fölött nem állottunk, sírja helyét nem ismerjük; soká 
azt sem hittük, hogy meghalt. Mintha lényében semmi 
sem volna múlandó, egyszerre tűnik el az élet szín­
padáról s átlépve az örökkévalóságba, mythikus alakká 
változik; mint Hellas istenei magukhoz emelték ked- 
veltjeiket az Olympusra, mint az ó-szövetség Jehováhja 
tüzes-szekeren ragadta prófétáját az égbe, úgy vált 
meg tőlünk, örökségül hagyva honszeretetét, lelkese­
dését a szabadságért és halhatatlan dalait. i

Lehet-e mindez a véletlen játéka? — nem-e inkább 
egy a szívbe beírt végzet teljesedése ? j

És Petőfinek ez a rövid élete mégis milyen teljes 
emberelet volt I Ö sírt és örült, szenvedett és boldog 
volt, gyűlölve volt és szeretve, elhagyatott földönfutó 
volt, hogy azután pajzsra emelje egy nemzet rajon­
gása, bejárta az élet legszomorúbb mélységeit, és fel­
hágott a dicsőség napsugaras magaslataira, nevét hal­
hatatlanná tette és betöltve rendeltetését, meghalt 
azért az eszméért, a melynek életénél többet —- még 
szerelmét is feláldozni kész volt. I

Valóban rá is illik az, a mit a francziáknak egy 
kalandos életű poétájáról mondott egy újabb költőjük :

«Ne le plaignez pás trop: il a vécu sans pactes, 
Libre dans sa pensée autant t]ue dans ses actes.»

Ennek a tüneményes életnek a történetét pedig 
megírta ő maga, Petőfi, a maga költeményeiben. Ebben 
a tekintetben ő a legsubjektivebb költő, mert ha köl­
teményeit megiratásuk időrendjében elolvassuk, végig 
vonul egész élete minden hányattatásaival előttünk.

A háttér természetesen mindig az alföldi síkság, a 
puszta, a mely őt szülte, nevelte, a melyhez visszatér 
mindig, a hol magát «igazán szabadnak» érzi, a mely 
iránti szerelmétől a hegyvidék semmi szépsége sem I 
tudja őt eltántorítani. Sem előtte, sem utána senki 
hívebb, életteljesebb, megragadóbb színekkel festeni 
nem tudta az Alföld rónáját, mint ő, ennek a festésénél 
érvényesül legjobban egyszerűségében hatalmas kép­
beszéde. Gyakran vágyott utazni, a tengert látni, de 
körülményei mindig meghiúsították a tervét; úgy­
látszik az is hozzátartozott rendeltetéséhez, hogy ő 
csak a magyar föld, a hazai természet költője maradjon.

A magyar Alföld talaján költészete a magyar nép 
nyelvén szeret megszólalni; sohasem tagadta meg ere­
detét, eltűrte, hogy a kritikusoknak egy egész serege 
póriasnak nevezze sokáig költészetét; pedig nem volt 
igazuk! nem szállította ő le a poézist a porba, hanem 
a nép érzelemvilágát emelte föl a Parnassusra, a magyar 
nép költészetét irodalmi nyelvvé, magyar költészetté 
emelte és az egész világ sietett a maga nyelvébe 
ültetni át ennek a magyar költészetnek a virágait.

De legelső volt a magyar köznép, a mely őt meg­
értette és népdalait énekelni kezdte, mikor még a hír 
szárnyaira sem emelte a költőt.

A Petőfi életében és költészetében megnyilat­
kozó egyéni érzelemvilágnak talán legrokonszenvesebb, 
mindenesetre leggyöngédebb vonása a szülői, külö­
nösen anyja iránti odaadó szeretet. I izenhat éves 
koráig szülei jó módban éltek és iskolai előmenetével 
meg voltak elégedve; idáig a költő gyermek- és ser­
dülő évei is gondtalan boldogságban teltek el. Ezután 
egyszerre következnek be: az atya vagyoni bukása 
és a fiú selmeczi rossz bizonyítványa. Az értelmes, 
nyugtalan természetű, szigorú és makacs jellemű apa 
végkép eltaszítani látszik magától fiát, kire most nehe­
zednek sanyarú vándorévei: a megkezdett katonás­
kodás, a háromszor és mindannyiszor sikertelenül 
megpróbált szinészkedés s végre a nagy küzdelmek 
közt újra folytatott iskolai tanulás; de a szelíd, jóságos 
anyai szív, az sohasem pártolt el igazán tőle s az lett 
szószólója újra meg újra az apjánál, mikor már a fiú 
jobb útra tért. Költészetének legszebb gyöngyei közül 
valók azok, a melyeket fiúi szeretetének szentelt, 
különösen az anyja irántinak, kiről azt énekelte :

Hogy a földön nekem van 
Legszeretőbb anyám 1

S alig hogy némileg javulnak viszonyai, keres­
ményéből előbb segélyezi, majd egészen fentartja 
szüleit, kiknek gyors egymásutánban bekövetkezett 
elhúnyta a szívszaggató fájdalom hangján szólaltatja 
meg a költő lantját akkor, mikor már bömbölnek az 
ágyúk s rá nézve is közeledik a «próba, az utolsó 
nagy próba!»

A kinek a természete ilyen gyöngédségre volt 
képes, az a fennhéjázásnak, arrogancziának, barátai 
felett való zsarnokoskodásnak a vádjait, melyekkel a 
költőt rosszakarói elhalmozták, talán mégsem érde­
melte meg egészen. Bizony nehéz természetű ember 
volt ő, a ki önmagát «a természet tövises vadvirágá­
nak» nevezte, de azzá tette a «sors, életének haragos 
dajkája,... ki rá zavarta fergeteg módjára a csend­
riasztó szenvedélyeket». A ki olyan hivatás tudatában, 
olyan sanyarúságokat volt kénytelen a sorstól elszen­
vedni, abban szinte természetszerűen fejlődik ki egy 
neme a dacznak, mely képes ridegen utasítani vissza 
még a nyájasságot is, mihelyt abban a szánalomnak 
vagy a leereszkedésnek árnyékát véli látni. Mindenek- 
fölött szeretvén a szabadságot s a «koldusbot és füg­
getlenség» jelszava alatt haladván útján, melyen, mint 
mondá: «inkább betöri fejét, semhogy meghajtsa dere­
kát», Petőfinek szükségkép sokakkal kellett össze­
ütközésbe jönnie; de hogy a tulajdonképeni fen- 
héjazástól mily idegen volt, s hogy a jobb sors mily 
kevéssé tette őt elbizakodóvá, mennyire megóva maradt 
mindig a porból felemelkedett közönséges emberek­
nek attól a szokott önzésétől, mely a maga emelke­
dését valami természetesnek tekintve, saját múltjáról 
hamar megfeledkezve, lenézi az alant maradottakat, 
azt legjobban bizonyítja az a költeménye, melyet 
házassága első, boldog, csendes telében Pesten írt, a 
mikor a maga erejéből kivívott szerény jobb módban 
első gondolata azoké, a kik nem kényelmes szobában 
időznek «a meleg kemencze közeién», de kik «künn 
bolyongnak — a viharban szabad ég alatt».

Az érzékeny, lágy szív, — ez a kétféle értékű ado­
mánya a Gondviselésnek, mely nélkül az ember sem 
nagyon boldoggá, sem nagyon boldogtalanná nem 
lehet, -— Petőfi életében a szerelmi fájdalmak és sze­
relmi örömök számtalan változatait idézte föl, melyek 
mind közkincsünkké lettek dalai által. Első komolyabb 
szerelme úgy látszik az a szőke Csapó Etelke volt, 
kinek hirtelen halála oly mélyen meghatotta, egy időre 
szinte mélabússá tette s a kinek a «Czipruslombok» 
czíme alatt kiadott bánatos költeményeit szentelte. 
Ezután a csapás után egy ideig azt hiszi, hogy csak 
szőke leány kárpótolhatja őt Etelke elvesztéséért, s 
többször is lobbot vet szerelme, mert —- mint maga 
mondja egyszer vidáman :

«Szívem még ép virág, a melynek 
Féreg nem bántja gyökerit.

Elhervad minden őszszel, ámde 
Minden tavaszszal kivirít».

A nagy, életre szóló fordulat 1.846. szeptemberében 
áll be; Nagy-Károlyban a megyegyűlés és bál alkalmá­
val két nap alatt ismerkedik meg a költő azzal az 
emberrel, a ki utóbb legáldozatkészebb barátjává és 
azzal a leánynyal, a ki utóbb hitvesévé lett. Gróf Teleki 
Sándor volt az egyik, Szendrey Juha a másik.

Egyszerre azt érzi, hogy
«Költői ábránd volt, mit eddig érzék, 
Költői ábránd és nem szerelem.»

csak most lett igazán szerelmes:
«Egy barna kis leánv 

Hófehér lelkibe!»
Ennek a barna kis leánynak mondja az «Eresz­

kedik le a felhő» kezdetíí dalában :
«Barna kis lány, ha nem alszol, 
Hallgasd mit e madár dalol, 
E madár az én szerelmem, 
Az én elsóhajtott lelkem . . .»

és máskor megint:
«Te vagy, te vagy barna kis lány 
Szemem, lelkem fénye ...» 
«És szerelmem,... és szerelmem... 
Óh ez véghetetlen!»

Valóban a szerelemnek egy új világa nyílik meg 
Petőfi előtt; ilyen lángoló szenvedély még nem szál­
lotta meg szívét, ilyen mohó epedéssel még nem 
vágyott soha bírni szerelme tárgyát. És szerelme viszon­
zásra talál, de azért mindkettejöknek a keservek egész 
poklán kell keresztülmenniök, míg végre egy évvel 
később bírhatják egymást. A szülők ellenzése, barátok 
és barátnők besúgása, Petőfi indulatossága, Júlia érzé-
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kenysége ezerszer eltávolítják őket egymástól, úgy, 
hogy a költő alig néhány héttel a nagykárolyi és ér­
tődi szép napok után, Debreczenben Prielle Kornéliát 
akarja nőül venni s őt —- csupa daczból Julia Kánt 
— egy ideig menyasszonyának nevezi. Végre le van 
küzdve minden akadály és ő elmondhatja, hogy : 

«Elértem a mit ember érhet el: 
Boldogsággal csordultig a kebei !»

Nem mondható ugyan minden borútól mentnek 
az olyan házasságnak az ege, a melyet úgy kötöttek 
meg, hogy a leánynak választani kellett férje és atvja 
között, s hogy ez utóbbi búcsúzáskor egy szóra sem 
méltatta vejét. De azért a kohói kastélyban hat gond­
talan boldog hetet élt át a szerelmes fiatal házaspár 
es csak abban a remek kis költeményében, a melynek 
Szeptember végén» a czíme, árulja el Petőfi, hogy 

az a megtagadhatatlan jóserő, ott keble mélyében, 
megint egy árnyékot vetett örömei és ábrándjai vilá­
gára. Rövid, alig két éves házasélete alatt a költő 
megérté azt az örömöt is, hogy fia született.

Iparkodni fogsz túltenni rajtam, 
X agy betöltőd legalább helyem?»

Ilyen kérdésekkel öleli keblére a csecsemőt, a kinek 
bölcsőjétől csakhamar elszólítja őt a háború zaja . ..

Mert az ő életének legnagyobb hatalmassága, a 
mely végre is mindig győzedelmeskedett minden más 
felett: haza- és szabadságszeretete volt.

A Petőfi honszeretete nem annak a büszke sze­
relemnek a fajából való volt, a melylyel szépségtől 
sugárzó kedvesére néz a boldog, az irigyelt szerel­
mes; az ilyen szerelembe mindig vegyül valami ön­
hittség és valami önzés. Az ő rajongása a hazáért, 
ahhoz a szeretethez volt hasonló, a melylyel az anya 
öleli keblére szenvedő, vagy a természet mostohaságától 
sújtott gyermekét, a kit e forró szeretetével akarna 
kárpótolni mindenért, a mit a sors megvont tőle.

O dicsőnek, hatalmasnak kívánná látni hazáját, a 
milyen egykor volt, de ha vágya teljesülne nem sze­
rethetné jobban, mint most, mikor «szégyenlenie kell, 
hogy magyar» :

Mert szeretem, hőn szeretem, imádom 
Gyalázatában is nemzetemet».

Házassága mézes heteiben, a mikor «oly boldog, 
hogyr reménye sincs», elgondolja:

«Mi volna könnyebb, mint lemondanom 
Mostan te rólad honfi aggalom . . . 
De el nem hagylak, hazám tégedet! . . 
Veled sóhajtok hazám, mint elébb . . . 
Veled sirok, ha fájnak sebeid . . . 
S érted teszek majd, hogyha tenni kell!»

A Petőfi hazafiúi reményei és aggodalmai az 1844-ik 
évvel kezdenek ny ilvánulni, de csak 1848-ban lesz az 
ő költészetében is a haza ügye teljesen uralkodóvá 
s avatja őt, a szerelem költőjét, egészen a szabadság 
s végül a harezok dalnokává. És szabadságszereteté- 
nek is van egy igazán az ő nagy lelkére valló vonása : 
ő nemcsak a magyarnak a szabadságáért rajong, ő 
nem akarja csak a maga nemzetét emelni nagygyá 
a szabadság által; forró fajszeretete daczára, ő a 
szabadságért, mint az emberiség legmagasztosabb 
eszméjéért akar küzdeni és az «emberiség javáért», 
a «szent világszabadságért» akar meghalni.

Ezekben az években költeményei nemcsak az ő 
saját, de a nemzet életének is valódi krónikájává lesz­
nek. Már 1846-ban hirdeti, hogy «a csalogányt, az 
alkony madarát», fel kell váltania a pacsirtának, mert 
-a hajnal közeleg.» Érzi a nagy korszak közeledését:

<A század viselös,
Születni fognak nagyszerű napok: 
Elethalálnak vészes napjai».

Véres napokról» álmodik, «mik a világot romba 
döntik és «az új világot megteremtik» ; úgy érzi, 
mintha lelke már egyszer más korban és más alakban 
átélt volna ilyen napokat:

Rómában Cassius valók, 
Helvétiában Teli Vilmos. 
Parisba Desmoulins Kamill, . . . 
Itt is leszek tán valami».

Ez a vonatkozás Desmoulins Camillere különösen 
jelentősnek látszik, ha későbbi, márcziusi szereplésére 
gondolunk.

De a hajnal késik és ő felrázni igyekszik a nem­
zetet tétlenségéből, keserű szemrehányással, ostorozó 
korholással:

• Csak a magyar büszkeséget, 
(Zsák azt ne emlegessétek!

Es másutt: «Meddig alszol még hazám?» Ki is 
mondja nyíltan:

«Addig ostorozlak nemzetem, míg végre 
Feldobog szived, vagy szivem megszakad.»

Korholja a nem eléggé lelkes ifjúságot, és kérdezi: 
«Lesz-e gyümölcs a fán, melynek nincs virága?»

Majd jogot követel a népnek, mert «I laza csak 
ott van, hol jog is van,» és inti a törvényhozókat, 
hogy «még kér a nép: most adjatok neki!»

1848 elején már így' énekel:
«Drága árú a szabadság, 
Nem ingyen, de pénzen adják, 
Drága pénzen, piros véren, 
Varrd meg azt a zászlót, feleségem!»

Szereplése a márcziusi napokban eléggé ismeretes, 
de különösen jellemző az a vallomása, mit márczius 
15-ike után írt le:

«Egy ilyen nap vezérsége, 
S díjazva van az élet . . . 
Napoleon dicsősége, 
Te veled sem cserélek!»

Ebben egy psychologiai momentum van, a mely 
világot vet életének legközelebbi fejleményeire. O tény­
leg — és talán némi joggal — vezérszerepre számí-

___________ eperjesi lapok

tott a nemzet további mozgalmaiban, de a márcziusi 
törvények meghozván mindazt, a mit nemzeti és sza­
badelvűségi szempontból kívánni lehetett, rövid időre 
a hazai közügyek menete ismét a mérséklet, az elért 
eredmények megőrzése és a viszonyokkal való higgadt 
számolás útjára tért. Ezen a téren a költőnek nem 
jutott szerep és mikor szolgálatait a törvényhozás 
termében is föl akarta ajánlani a hazának, az ő ked­
ves Kúnságában, egy jelentéktelen ellenjelöltté i szem­
ben megbukott. Ehhez járult a személyes sérelem, 
melyet Kossuthtól elszenvedni vélt és a kedvezőtlen 
megítélés, melyly el a barátja és jótevője, Vörösmarty 
ellen, ennek az ujoncz-törvény ügyében követett képvi­
selői magata tása ügyében intézett támadása részesült, 
a mely miatt még kebelbarátja, Jókai is meghasonlott 
vele, úgy, hogy Petőfi mindinkább háttérbe szorított- 
nak es elszigeteltnek érezte magát, a mi fölötti elé­
gedetlensége költeményeiben is megny ilatkozott.

De az események, fájdalom, csakhamar igazat ad­
tak a költő ama jóslatának, hogy:

«Gyász és vér lesz a magyar nemzet sorsa».

Es ő maga sem tudott ellenállani annak az ön­
szemrehányásnak' :

Egész világ a harezmezőn, 
Csak én nem vagyok ottan».

Egy párszor úgy látszott, mintha mégis sikerülne 
elkerülnie végzetét. A katonai fegyelemmel megbarát­
kozni sehogy sem tudó természete egymásután két 
hadügyminiszterrel hozta összeütközésbe és kétszer 
indította lemondásra tiszti rangjáról. Bem, a kiért 
rajongott, a kinek győzelmében vakon hitt és a ki 
őt fiaként szerette, ismételve, mindenféle gyöngéd 
ürügyekkel igyekezett őt eltávolítani a veszélytől. De 
ő, mintegy igézettől vonva, feltartóztathatlanul ment 
— egyenesen a halálba . . .

Van valami megindító abban a hitben, a melylyel 
a magyar nép várta, sokáig várta, hogy az ő dalnoka 
még egyszer visszatér . . .

A költő pályatársa és barátja, Jókai, így szólott 
hozzánk, mikor a Petőfi szobrát avattuk fel: Ne tár­
játok őt vissza, — csi’lag az már régen!»

Az a csillag, a melylyé Petőfi változott át, a ma­
gyar nemzet egén nemcsak akkor tündöklőit, a mikor 
éj borult reánk, de tisztán, világosan, talán még világo­
sabban látjuk ragyogni, mióta ismét felderült a hajnal, 
a melyet ő emberi alakjában már meg nem láthatott.

A nemzeteket boldogító és nemesítő nagy eszmék 
győzelméhez mindig súlyos áldozatok fűződnek; ne­
künk a nemzeti újjászületésnek anny i nemes lelkese­
déssel megkezdett, de szerencsétlen események által 
vérbe borított korszakában mindamaz áldozatokon 
felül, a melyeket a balvégzet követelt tőlünk, még 
legnagyobb költőnket is el kellett veszítenünk. Akkor 
jelent meg, mikor legnagyobb szükség volt szavára, 
de nem érhette meg többé azoknak az eszméknek 
végleges diadalát, a mely ékért korának legjobbjai vele 
együtt lelkesedtek; sivatagban vezérlő tűzoszlop volt, 
mely fényével megmutatta utunkat a szabadság igéret- 
földjére s azután letűnt. O elesett halhatatlan eszmék 
szolgálatában s most ezeknek sírja fölött viruló élete 
példázza az ő halhatatlanságát is.

A szép beszéd elhangzása után dr. Beöthy Zsolt, 
hazai tudományunk és irodalmunk e kimagasló, tisztelt 
alakja, emelkedett szólásra, hogy a közönség osztatlan 
figyelme közben s annak lelkes éljeneitől kisérve, 
elmondja üdvözlő-beszédét és pedig úgy, mint a vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. minisztériumnak, oly szives 
örömmel üdvözölt, méltó képviselője.

Beszéde a következően hangzott:ö✓
„Mélyen tisztelt Védnök Url lisztéit Közönség!
O Nagyméltósága a vallás- és közoktatásügyi m. 

kir. miniszter úr, kedves és megtisztelő kötelességemmé 
tette, hogy ez alkalommal személyét képviseljem és 
kifejezzem azt az üzenetét, hogy ez ünnepen gondo­
latban és szívben velünk van. (Éljenzés.) Azt hiszem, 
nem sértem meg sem megbízatásom természetét, sem 
az ünnepély jelentőségét annak kiemelésével, a mely 
ő Excelencziájának egész államférfiúi működésében 
vezérgondolata, melylyel igyekezik nemcsak a nemzet 
szellemi szükségletét, érteim; színvonalát fejleszteni, de 
minél közelebb ott tartani kezét a nemzet szive dob­
banásán és minél mélyebben és igazabban érteni meg 
érzelme vágyait. Az a meggyőződés vezeti kultúránk 
mai vezetőjét, hogy a nemzeti kultúra nemcsak értelmi, 
hanem érzelmi tényezőkben is kell, hogy alakuljon! 
A gondolatot csak a hazafiúi érzés teszi nemzeti gon 
dolattá; a gondolatoknak bármely fényes, bármely 
gazdag, bármely helyes világát csak a fajszeretet és a 
hazafi-érzés avatja nemzeti művelődéssé! Ilyen nemzeti 
művelés munkásának akarja tekinteni magát ma kultusz­
miniszterünk. abban a meggyőződésben, hogy a nem­
zeti kultúra ez érzelmi tényezőjének legigazabb, leggaz 
dagabb s legkiválóbb forrása a magyar hazaszeretet. 
(Éljenzés.) A magyar hazaszeretet mezején bámuljuk 
kiváltképen Petőfit! Ezzel az üzenetével akarja kifejezni 
azt a szívességét, azt a melegségét, a melylyel a 
Széchenyi-kör mai ünnepélyét és ennek rendezőjét 
köszöntjük!“ (Lelkes éljenzés.)

Most Herczeg Ferencz, a Magyar Tudományos 
Akadémia képviseletében emelt szót s szép hasonlatot 
fejtett ki meleg szavaiban a közművelődési egyesüle­
tekre s működéseikre vonatkozólag. Lelkes beszéde, a 
következő volt:

„A Magyar Tudományos Akadémia nevében és 
megbízásából köszöntőm az Eperjesi Széchenyi-kört 
és vendégeit! (Éljenzés) Az az általános közhit van 
elterjedve, hogy a természet képeinek szemlélete, neve­
zetesen a fellegekig érő havasok látása: a szabadság 
és hazaszeretet ösztönét fejleszti a nemzetek szivében
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fény, hogy a havasok között rabszolgák sohasem 
akadtak. Hasonlóképen nemzetünk nagy fiának emléke, 

mely úgy domborodik ki e hétköznapiság lapálya 
felett, mint egy havas, — a hazaszeretetei, a szabadság- 
szeretetet és a hazafias önérzetet, őszinteséget kelti fel 
a nemzetben. Ha idelenn még sötétség van: ezen a 
szellemi havason már dereng az új hajnal; ha idelenn 
fülledt a levegő: a szabadság, mint szellő, a havasról 
indul ki. A Széchenyi-kör, mikép neve is mutatja és 
mai ünnepe bizonyítja, azt a feladatot tűzte ki magának, 
hogy ezt a magyar felvidéket, ennek a magyar felvidék­
nek a tekintetét ezen szellemi havasok felé irányítsa, 
melyek nemzeti «'létünknek örökké megvívhatatlan 
várait alkotj ik. Ezért a törekvéséért a Széchenyi-körnek 
a Magyar Tudományos Akadémia, mely nevében a 
tudományos czímet, a magyar czímmel együtt viseli, 
üdvözletét küldi!“ (Élénk éljenzés.)

Most ismét dr. Beöthy Zsolt szólott, és pedig a 
Kisfaludy-Társaság nevében. Gondolatokban gazdag, 
mély szellemtől és megkapó hazafiúi érzéstől áradó 
szép beszédét zajos tetszés követte. A beszéd így 
hangzott:

„Kagyméltoságú Védnök úr! Igen tisztelt Közönség!
A Kifaludy-Társaság társaimat és engem azzal a 

megbízással tüntetett ki, hogy koszorúját hozzuk el 
Eperjesre és illeszszük a házra, melyet Petőfi pályájá­
nak emlékei megszenteltek ! (Éljenzés.) Elhoztuk köszö­
netét és üdvözletét a Széchenyi-körnek, mely az új 
magyarság ideálját e vármegyében oly szent akarattal, 
oly lelkes buzgalommal és oly fényes eredménynyel 
képviseli (Éljenzés.) Ennek az ideálnak, ennek az új 
Magyarországnak két nagy neve az, a melyet e mai 
ünnepélyen mintegy összekapcsoltunk képzeletünkben ! 
Az egyik Széchenyi neve, a nemzet Prometheusáé, a 
ki az égből hozott tűzzel a magyarság aléló vérébe, 
ernyedő leikébe új ifjúságnak tüzet, lángját élesztette; 
a másik Petőfi neve, a kinél ezt a megifjodott magyar­
ságot hódítóbb bájjal, szentebb igazsággal, nagyobbra 
törekvő hevülettel senki sem éreztette sem velünk, sem 
a világgal! Milyen emlékek tolulnak e két névvel 
képzeletünk elé! r A megifjodás, a nemzeti megifjodás 
milyen szédítően gyors fokozódásban, a nemzeti lélek 
mind erősebb, mind méltóbb önbizalmában nyilatko­
zik meg a költők lelkében Vörösmarty szerény, 
aggódó lelke a nemzeti költő imádságában azzal a 
fohászkodással int a hazaszeretetre: «A nagy világon 
e kívül nincsen számodra hely!» Széchenyi prófétai 
szellemében már új formulát ölt a gondolat, hogy van 
számunkra is hely a nagy világon s azzal, hogy hívek 
és méltók maradunk hitünkhöz, feladatott töltünk be 
az emberiség nagy czélja érdekében. Tovább Petőfi 
láng-elméje már örök koszorút szerez annak a hely­
nek, mely a világban neki jutott. Az ő példája már 
maga a megifjodott magyarságot az emberiség közös 
dicsőségének glóriájával övezi. Valóban Petőfi nemcsak 
a magyar ifjúság költője, —- mint mondani szokták, — 
hanem ennél sokkal több: az ifjú magyarság költője! • 
A megfiatalodott magyarság költője! A feltámadott 
magyarság költője! Azé a nemzeté, melyre még alig 
száz esztendeje: saját lelkiismerete és idegen bölcsel­
kedés kimondották az elvénhedés halálítéletét, s a mely 
nemzetet benne, ebben a megújult véréből született, 
ebben a megújult leikével lelkesítő költőben: épen a fiatal 
ság ajándékozta meg az emberiség képzeletét. (Éljenzés).

Soha ezt az ifjú magyarságot nem fejezte ki, ennek 
képét nem mutatta fel költő igazában, mélyebben, 
határozottabban, mint ő; nem hűségét hívebben, lelke­
sedését lelkesebben, magyarságát magyarabban !

Virágot a költőnek! Virágot az ifjú szívnek! Min­
den virágunkat, minden koszorúnkat hozzuk el Petőfi 
ünnepélyére! I ük megköszönni nekünk nemcsak a 
költői órák fényes és édes örömét, azokat az örömöket, 
melyek a mi sziveinket megújítják; sokkal többet kell 
megköszönni virágunkkal,koszorúnkkal! Megkell koszo­
rúzni a legmagasztosabb, minden világ tájékára szóló 
bizonyságát annak, hogy nemzetünk megifjodásában 
ezt a nemzeti reményt, ezt a nemzeti hitet feltaláljuk! 
Petőfi halálának ünnepe: a nemzet jövő nagyságának, 
hitének az ünnepélye! Fény nevére! A ki világossága 
nevének, emléke a mi szivünknek, fénye szavunknak !“ 
(Általános élénk éljenzés).

Erre, a Petőfi-Társaság képviselője, a bártfai Thurán 
Anna kiváló Írója: Bartók Lajos szólott, lelkesedéstől 
áradó és lelkesedésre ragadó beszéddel üdvözölvén az 
ünnep rendezőit s különösen a Széchenyi-kört. Beszédé­
nek eszmemenete, a következő volt:

„Mélyen tisztelt ünneplő Közönség!
A Petőfi-évnek ez a záró-ünnepe! Ez év voltaképen 

a magyar nemzet szabadságharczának jubileumi éve; 
jubileumi eve az egész nemzeti újjászületésnek. Mi, kik 
itt szellemi munkások vagyunk, kétszeresen örvendünk, 
hogy midőn a nemzet élet-halálharczát karddal kezében 
vívta meg, a dicsőségteljes korszaknak halhatatlanjai 
közül talán mégis legszebben emelkedik ki egy oly 
férfiú alakja, a isi nem a nyers erőnek, hanem a szellem­
nek bajnoka volt, ki úgy járt a harezosok előtt, mint 
1 yrtaeus, a ki a nemzeti szellemet, a magyar Géniust 
képviselte magában. A szabadságharczczal összefügg a 
legdicsőbb irodalmi haicznak emléke is, a mely Petőfi 
végső harczaic képezte s a melytől számítjuk Magyar­
országnak újjászületését, , nemzeti megifjodását, mint 
Beöthy maga mondotta. Es azért olyan dicső a magyar 
szabadsághateznak az évfordulója, mert az egész emberi­
séggel szemben kivívta a nemzeti czivilizácziót. A Petőfi 
ünnepélyek sora megkezdődött Erdély bérczei közt: 
Kolozsvárt, Segesvárt és végighullámzott a nagy Alföldön, 
egy tenger hömpölygésével. Most az utolsó napon eljutott 
egész a Szepesség bérczeihez, hogy azután mind Petőfi- 
halhatatlanságát, mind az őt imádó, őt megértő népét
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hirdessék majd a századoknak, a nagy időkben És midőn 
mi a Petőfi-Társaság nevében jöttünk ide szerény 
koszorúnkkal Éljenzés.), nem mulaszthatjuk el. hogy­
ne köszöntsük az igen érdemes Széchenyi-kört! L dvö- 
zöljük mi annak tetteiben fáradhatatlan elnökét: Szinyei 
Merse Istvánt! Éljenzés.) s üdvözöljük a Petőfi-Társaság 
nevében a Széchenyi kor megalapítóját, védnökét es 
lelkét Berzeviczy Albertét! Lelkes éljenzés.) És semmi 
névvel kajtcsolatban nem volna méltóbb igazán ünnepelni 
Petőfit, mint épen a Széchenyi nevével, úgy, a mint ezt 
e névnek méltó viselője: a Sséehenyt-ki>r teszi; mert 
igenis, — hogy szavamat Beöthy Zsolt által megihletve 
folytassam és tűzzem gondolataimat: — Széchenyi 
Istvánnak hívebb tanítványa senki sem volt, mint Petőfi ! 
Mit akartak mind a ketten ? Mind a kettő a legtisztább 
magyarságot és a legnagyobb európaiságot, — a magyar 
hatalom kitejlődését és a magyar szellemnek ápolását! 
.Mindkettőnek a lelkesedése izzó, olvasztott érez volt, 
a melyből a tetteknek kemény aczélját kovácsolták! 
Mindkettő lelkesedésében önmagát emésztette meg, de 
ezalatt létrehozta a tetteknek halhatatlan alkotásait! 
De eljöttünk a Széchenyi-körrel ünnepelni, a Petőfi- 
Társaság képviseletében, eljött a Magy. Tud. Akadémia, 
eljött a Kisfaludy-Társaság. Itt úgy találkozunk Eperje­
sen mi, mint ezen irodalmi-társaságok képviselői, miként 
itt egykor találkoztak a fiatal írók : Petőfi, Tompa és 
Kerényi. Az emlékek idyllikus irányba ragadnak ben­
nünket, ha arra a nemes költői-versenyre gondolunk, 
a melyet három fiatal író egy szép erdei lakról felvett. 
Az ídyll elrepült; kezdődött a dráma! Akczióba léptek 
a nagy emberek, a harezba, és mind a három megtette 
a legnagyobb hatást a nemzet fejlődésére. Az a Petőfi, 
ki itt az Erdei lak által inspiráltatott: inspiráltatott még 
egy más emlék által is! Az eperjesi Rákóczi-ház az, 
a mely megadja az igazi lelkesedést, a mely itt Eperjesen 
előmozdította mindazoknak lelkesedését a kiknek nem 
ajkuk, hanem szivük volt magyar és a kiket a zsarnokság 
épen azért üldöztetett, mint tősgyökeres magyarokat. 
Ha Petőfi csak egy pillanatig fordult volna meg itt: 
már akkor is lehetetlen, hogy fel ne ébredt volna benne 
a szolgaság ellenszenve s a magyar szabsdságert való 
önfeláldozása. (Éljenzés ) Azért jövünk oly örömmel 
ide Eperjesre, mert tudjuk, hogy mennyivel tartozunk 
Eperjesnek ' Arad csak a második város ; megelőzte ezt 
Eper jes, mert a kegyetlenségek elviselésében a magyar­
ság minden többi városait felülmúlta. Lehetetlen, hogy 
megemlékezve Petőfiről és Széchenyiről, ne azzal a 
gondolattal fejezzük be ünnepélyünket, hogy a 
polgárság, mely legjobban érzi, hogy mivel tartozik 
a nemzet legjobbjainak, a múltnak, hogy ez a polgárzat 
oly érzelemben vezesse a mai művelődést, mint a 
szabadsághat czban; legyen büszke őseire ! Tartsa meg 
az Isten a nemes polgárzatot, a Széchenyi-kört és ennek 
vezetőit az idők végtelenéig!" (Lelkes éljenzés.)

A vendégek közül a végső szó a jeles költőt: 
Endrody Sándort illette, a ki mélységes alkalmi költe­
ményét gyönyörű előadásban mutatta be. Költeménye, 
mely minden elismerő szónál jobban dicséri önmagát, 
így hangzott:

PETŐFI,
írta: Endrödy Sándor.

Hozsánna Néked tündöklő Eszme'
Egykor földi alakban 
Köztünk átrohanó Elei! 
Vakmerő, tüneményes .klem. 
Ki több pompát sugároztál a világra. 
Mint mennyit az égi tetőkön 
Szét villogtat az északi fény.
Hozsánna Néked, halhatatlan Szellem, 
Ijalok kiapadhatlan 
Örök forrása, Pete fi!

Félszázada már,
Hogy a segesvári csatatéren
Lant és kard kihullt a kezedből.
Félszázada már Csak röpke, futó perez
Örök életed nagy időmutatóján.
-- Az emberiség történelmének
Zúgó oczeánja fölött 
Komor madarakként 
Száll egyik század a másik után. 
S szárnya csapásaival 
Éjbe sodorja
Mindazt, mi múlandó, mi veszendő. — 
De Téged, érczes erők hárfája.
Mennyei dallam,
Egyetlen ütése sem érint.
Csengőn s tisztán zendülsz át
‘Az idők minden viharán
S diadalmasan állsz meg
A hanyatló századok düledékén. 
Homlokodon reszket
Az égi betűkkel jegyzett titkos irás:
Szellemed nagy egésze
Orökélő része az istenségnek.
Mely a gyarló embereket
A porból a csillagokba ragadja.

Hozsánna Néked, földi csaták közt
Attisztult isteni lélek,
Mindnyájunk szíve melegéből 
Sarjadzó, dúslombú babérfa, 
Lelkünk dalnoka, te napunk, levegőnk, 
Ünnepelünk! -- De nem úgy, ” 
Mint elesett hőst, ki mögött a 
Múltak kriptavilágának 
\ asajtaja örökre bezárult, 
De mint a temetők hamvából 
Győzelmesen újjászülető jelenést, 
Ki eltépdesi végzete gyászát, 
Szétzúzza nyugalma bilincsét, 
S a halálban a hrdhatatlan élet 
Zászlóját lobogtatja feléd — 
Te, a beteg emberiségnek 
Megváltója. Jü-.en.lé'! 
Udv, üdv Neked, 
Soha el nem enyésző Fiatalság, 
Dicsőségünk lángszirmú virárja: 
Petőfi, Petőfi!

< sak gomolyogjon, borongva, vívódva.
Mint rengeteg árnyék,
• sak nyomakodjék zord útja homályán 
Ivadék-ivadékra, öltőre az öltő

S kergesse a földi szerencsét. —
Te mindég egyike lész, dicső szellem, azoknak, 
Kik a bősz rohanás zavarában 
Az olcsó árúk e zsibvásárján, 
Szivökben az éggel az égre tekintnek, 
S szózatos ajkuk a mennyei ének 
Tiszta malasztját 
Hullatja le vérző sebeinkre. 
Ha ki hall: döbbenve megáll 
S álmokat űzve 
Beleméláz a csillagos éjbe, 
Hol édes dalaid 
Nevető rózsái virulnak 
S csalogányod bűvös szava csattog, 
Mindenható, diadalmas, örök Szerelem

Csak rázza bilincse vasát
S döngesse sötét börtöne zárát 
Érczöklökkel a rabszolga-világ; 
Csak törtessen előre az árnyból 
Szétroncsolt rácsa szilánkjain át 
Az eszmék tündöklő dandárja: — 
Te mindég egvike lész, dicső szellem, azoknak. 
Kik a hősöket, vértanukat 
Viharos dalod árjával 
— Mennyei gályákként — 
Röpíted az orkán tajtékán 
Az emberiség nagy czélja felé. 
Ha ki hall, fölvillámlik a lelke, 
S ujjongva rohan be 
A tisztító zivatarba, 
Hol a te dörgő himnuszaid 
Hatalmas dallama harsog, 
És sasaid szálldosnak a napba, 
Mindennél szentebb, 
Hódítóbb, örökebb ideál — 
Lelkünk igaz istensége: Szabadság! •

A szavalat után dr. Horváth Ödön titkár adta elő 
ez alkalomra irt művét, a melyben a Petőfi eperjesi 
i főzésére vonatkozó adatokat állította össze gondosan 
Az a viszony, a melyben ő lapunkhoz áll, kizáija azt, 
hogy müvével részletesebben foglalkozzunk, ezért csu­
pán arra szorítkozunk, hogy müvét egész terjedelmé 
ben itt szintén bemutassuk.

PETŐFI EPERJESEN,
írta és előadta: dr. Horváth Ödön.

Félszázada mült el annak, hogy látnoki jóslata, 
reá nézve annyira dicső, reánk nézve annyira fájó 
valóra vált s ott esett el Ö «a harcz mezején!

Es az ötvenéves évfordulón egy nemzet millióinak 
szivéből fakadó himnuszától zengett a négy folyam 
és a hármas bérez vidéke! Egy nemzet millióinak 
szivéből fakadt az égfelé szállót himnusz, hálaadó 
édes örömünket, kesergően bús bánatunkat s fel­
buzdult, tiszta lelkesedésünket vívón hatalmas szár­
nyain a magasba. Hálaadó édes örömünket, hogy: 
a mienk volt O; kesergően bús bánatunkat, hogy: 
ennek a szívnek is meg kellett szűnnie dobogni ; 
felbuzdult tiszta lelkesedésünket, hogy: a mienk 
marad O mégis örökre !

Ennek a himnusznak gyönyörűen egybecsengő 
akkordjaira most kél itt minálunk is a tiszta, a mély, 
az őszinte visszhang, Széchenyi-körünknek e lelkes 
ünnepén! Fokozott mértékben zengik vissza e hála­
adó zsolozsmának méltóságteljes melódiáit a mi 
völgyeink és bérczeink is, a melyeken itt hangzott 
fel a legtisztábban s a legmesszebb csengőén az a 
szózat, a mely ott szólott felénk nagy költőnk szivé­
nek minden, de minden dobbanásában, az a szózat, 
hogy: «Pro pátriáét libertate!» Vissza kívánják zen­
geni ezeket a lelket megbűvölő édes melódiákat ősi 
városunknak falai is, a melyek vihartól, vésztől edzet­
ten állanak itt, a Tarcza partján s a melyek egykoron 
édes öleléssel zárták karjaik közé Öt, a legendaszerű 
alakot, ki költő-barátaival való költői versenyében a 
világirodalomban páratlan, örök emléket emelt magá­
nak itt. Vissza kívánják zengeni ezeket az édes meló­
diákat azok a hazafiságban teljesen egygyéforrott 
tiszta szivek, a melyek a legnagyobb magyar nevétől 
tündöklő lobogónk alatt egyesültek, a melyek nemzeti 
közművelődésünk szent ügyének előmozdításában talál­
ják örömüket, boldogságukat és a melyek a három költő 
találkozásának emlékezetét féltő kegyelettel, édes oda­
adással, nemes büszkeséggel őrizik az idők végtelenéig!

E lelkes ünnepnek a keretében az 1845. április 
4-ikétől május 2-ikáig eltelt 29 napról kívánok — a 
rendelkezésünkre álló adatok igénytelen egybeállításá­
val és emlékezetünkben való megújításával — szólani.

Petőfi eperjesi látogatása előrevetette már fényét 
abban a szép költői levélben, a melyet ő városunk 
szülöttéhez, Vidor Emilhez, a kedves Kerényi Frigyes­
hez 1844-ben, tehát a vele való megismerkedésének 
évében irt s a melyben többek között ezeket mondja :

Szerelmetes barátom, jó napot!
(Vagy estét.. ., a mint e firkát kapod.) —-
Hát hány hét a világ Eperjesen ?
Hallom, hogy szenvedtél keservesen 
De csak hogy már bajod végén vagyon! 
Orvendek én ezen pedig nagyon; 
Mert, óh barátom, azt elhiheted, 
Hogy szörnyű mód szeretlek tégedet. 
Már ismeretlen is szerettelek . . .

Mikor mulathatok megint veled ? 
Veled s a többiekkel, a kiket, 
Mint téged, oly őszintén szeretek. 
Ti vagytok nékem minden örömem; 
Emlékezetben legyetek velem, 
Míg a boldogság szép órája üt: 
Hol ismét állomásozunk együtt!

S alig jött meg a következő év tavasza: ez a 
vágyódása édes valóra vált.

Még alig hangzottak el jóindulatú barátjának, 
Váltót Imrének Petőfihez intézett szavai: «Ejh Sándor 
pajtás, mi eleget tettünk már egymásért; te voltál 
az én pacsirtám, most már szabad szárnyra bocsátlak; 
tavasz van, repülj el megtollasodott szárnyaidon és 
szép dalaiddal zengd be az egész magyar hazát; 
eredj! látogasd meg a te lánglelkű költő-rokonaidat!» 
s még alig hangzott el a márczius utolsó napján a

budapesti «Vadászkürt»-ben tartott baráti búcsú-est 
poharainak csendülése, melynek emlékezetét Petőfi és 
Emődi költeményei egyaránt megörökítették, s íme: 
április 1-én már'is ott látjuk a «pest-eperjesi gyors- 
szekeren» a költőt, hogy barátainak ölelésére váro­
sunkba siessen.

Tudnunk kell, hogy Kerényit és költészetét Petőfi 
sokra becsülte mindig. Ékesen szóló bizonyítékai ennek 
nemcsupán azok a szép levelek, a melyeket hozzája 
intézett s a melyek oly becses adatokkal világítják 
meg a költő életének korát, valamint oly kedves 
vonásokkal mutatják be a költő lángleikét és láng­
szivét egyaránt, hanem az igaz becsülésnek az a 
bensőségteljes hangja is, a mely a keresetlenül szép 
levelek minden sorából lépten-nyomon felénk hangzik 
s a mely — többek között — ezt is mondatja vele : 
«... s míg a csőcselék azt kiáltja rád, hogy nem vagy 
költő, addig a múzsa lehajlik hozzád egéből s homloko­
dat megcsókolván, ezt mondja: Kedves gyermekem!»

A gyors-szekér» utazása «harmadik napján este­
felé» érte el testvérvárosunkat: Kassát, hol — az ott 
kontárkodott német színészet látásán — kedvetlenül 
töltötte idejét.

Másnap, április 4-ikén (egy pénteki napon) indult 
ismét útnak Eperjes felé. «Kora hajnal volt, — írja 
e felsőmagyarországi útjáról szóló s elsőben az Élet­
képek ben megjelent úti-jegyzeteiben, — hogy másnap 
az eperjesi gyors-szekérre ültem. Egymagám utaztam, 
mi már régi óhajtásom volt. De nekem a sors mindig 
akkor ad kanalat, ha levesem nincs és viszont. Kényel­
memet nem használhattam, mert a hideg miatt a szekér 
egyik zugában zsugorogtam.»

Eperjesen Kerényi Frigyeshez szállott, ki családi 
házát Goldbecher Antalnak adván el, ekkor a szom­
szédos, a jelenlegi Klór-féle ház első emeletén bérelt 
két szobát. Megérkezésekor a házigazda távollétében 
az ő kedélyeskedő szolgája: Kosztclnik Jóska fogadta 
s míg előzékenységgel kínálta meg a ritka vendéget, 
a kit a Kerényi által gondosan őrizett arczképe után 
nyomban felismert, egy kis szívmelegítővel, fogyatékos 
magyarul tudásából biztatással idézve azt a mondatot, 
hogy: «Egy pohár bor a hazáért meg nem árt!» 
addig nyomban sietett gazdája után, hogy neki lel­
kendezve jelentse azt az örömhírt, hogy «pán Petőfi 
megérkezett.

S egy hónapot töltött itt, az övével annyira rokon 
lelkek társaságában !

Oh milyen édes, milyen boldog hónap is volt ez!?
Mennyire reá illettek erre Vahotnak azok a szavai, 

a melyekkel Petőfinek ezt a felsőmagyarországi utazá­
sát méltatja, mikor azt mondotta, hogy : «...általában 
Petőfinek ezen költő-kéjutazása, mely a szerelem rózsa- 
lánczai helyett a kedélyes barátság aczélkapcsaival 
csatolja őt több nemes kebelhez, szülője lett agyában 
sok nagy, szép és új eszmének és szivében sok dicső, 
magasztos érzelemnek, mely egészséges, üde forrásból 
ismét a legszebb költemények folyama áradozott elő.»

S a hulló levelek korszakának elbűvölő szavú 
költője: a fájó lelkű Tompa is, milyen gyöngéden 
szép szavakat szentel e napok emlékének («Barátaim 
emléke»), mikor clpanaszolja azt, hogy:

Es most hű tanúját a boldog időknek, 
Az erdei lakot elpusztulva lelem! —

s mikor így száll a sóhaj szenvedésekkel telt kebeléből: 
Hajh, minő perez volt az, a midőn mi hárman 
Legelőször jöttünk össze váratlanul . . . 
Csak néztünk egymásra, boldog némaságban, 
Míg három ifjú szív híven egymásra hull . . .
S mint a fenyő, melyet ér az ég villáma: 
Nagy érzéstől borult lelkünk fényes lángba!

«Boldog órákat töltöttem Kerényive! s Tompával», 
irja Petőfi is, úti-jegyzeteinek Eperjesre vonatkozik 
annyi igaz lelkesedéssel telt meleg soraiban. Kerényi- 
vel, a kiről azt örökítik meg ezek a sorok, hogy: 
«Szerencsés egy ficzkó ez a Kerényi ; kénye-kedve 
szerint élheti világát s könnyen fütyülhet, pamlagain 
heverészve, ha bizonyos urak rákiáltják az anathémát, 
hogy ő nem költő.» És Tompával, a ki ugyancsak 
e jegyzetek szavai szerint a Péchy- családnál itt 
«nevelősködött kétszáz bankó forintért» s a kihez, 
ez állására, illetve a vele járó díjazásra gondolva, 
ezt a szózatot intézi: «Miska pajtás! rád illenek nagy 
druszád szavai: Megnehezült az idők viharos járása 
fölötted!» . . . Pedig szegény Tompa milyen szívesen 
gondolt vissza erre az állására!? Tanúja ennek 1855. 
áldozócsütörtökének estéjén Hanváról (Irányi István­
hoz) Írott levele, a melyben így sóhajt fel : «Bch 
szívesen lennék 200 v. forintért én is még egyszer 
nevelő, olyan időben, mint az volt!»

Boldog órákat töltött a többi barátok kedélyes s 
őt benső szeretettel és becsüléssel környező körében 
is, a kikről így emlékezik meg: «Nem említem a 
többieket, kiknek barátsága örökre édes emlékezetűvé 
tette ezt az utamat, mert annyian vannak, hogy egész 
lajstrom lenne, ha mindegyik nevét leírnám», s a kik 
között különösen gyakran fordultak meg: Irányi 
István, az itt időzés emlékeinek e másfél évtized 
előtt (1884. november 20-ikán) elköltözött gyöngéd 
szivű, kedves őrizője, valamint dr. Vandrák András 
és Krayzell András, a Kollégium jeles tanárai is.

Oh valóban jól eshetik lelkűnknek és igazán nemes 
büszkeséggel tölthet el bennünket az úti-jegyzeteknek 
minden sora, melyek ennek a hónapnak az emlékeit 
örökítik meg, a melyek megannyi ékesen szóló bizo­
nyítékai annak, hogy a költő, ki akkor, egy itteni 
barátjának leírása szerint: «... ha nem is éppen 
beteg, de szenvedő külsejű, kevés beszédű ember volt, 
merengő, mélyen fekvő szemmel, igen barna színű 
csontos arczczal; fekete haját, mely mereven állt 
fölfelé, ekkor rövidre viselte», mennyire magához 
méltónak találta azt a kedélyes környezetet, a mely
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öt itt fogadta. Óh nem tudná azt gyönyörűebben, 
méltóbban elmondani senki sem, mint ő maga tette! 
S mostan, a mikor lelkűink annyira tele vannak az ő 
áldott s áldó emlékezetével, hadd csendüljenek meg 
itten közöttünk az ő szépséges szavai, melyek Eperjes 
városának és közönségének örökké drága kincseit 
fogják képezni.

«Vannak házak, — így ir városunkról — melyekbe 
mihelyt belépek, úgy érzem, mintha otthon volnék ; 
vannak ismét, mikben sehogy sem tudom magam 
otthonosítani. így vagyok a városokkal is. Eperjes 
azok egyike, hol az első pillanatban otthon voltam. 
Tudj Isten, olyan kedves város nekem ez az Eperjes; 
csinos, szép, zajos, vidám, barátságos tekintetű. Olyan, 
mint egy életteljes fiatal menyecske . . . Hát még a 
tájéka! Magyarországban nem sok szebb lehet! Kora 
reggelenként ki-kimentem a város keleti oldalán emel­
kedő 1 ábor-hegyre, hol hajdan Caraffa ágyúi ordítot­
ták e martyr-városra: rettegj' Innen néztem szét a 
vidékre, mely gyönyörködve mutogatta magát előttem, 
mint a gyermek, kinek édesanyja új ruhát hozott. 
Mert ekkor jött meg a természet anyja, a gondos 
tavasz és öltöztette meztelen gyermekét szép, új. tarka 
köntösbe. Tiszta időben éjszaknyugatról magas bérezek 
vállai fölött a Tátra hófedett csúcsa piroslott a nap 
első sugaraitól, mint valami borozó aggastyán király 
homloka ...»

S ha megemlítjük a városunkra és vidékünkre 
szórt magasztalásnak ezeket a drága szavait, mikép 
hallgathatnánk el azokat, a melyekben incselgő tréfái­
ban tükröződik vissza az édes kedélyesség, a játszi 
gondtalanság! ?

< Es ha én Eperjesen ki-kijártam a Tábor-hegyre, 
az nem csupán a táj kedvéért történt; hanem egy­
részt, vagy tán leginkább azért, mivel egy gyönyörű 
barna lányka esett utamba. Gyönyörű barna lányka 
volt igazán s ritkán mentem el ablaka alatt a nélkül, 
hogy ott ne láttam volna. Ilyenkor aztán egymásra 
pillantottunk és mosolyogtunk, mintha régi ismerősök 
volnánk, pedig soha sem szóltunk egymással. S ez 
így tartott ottlétem alatt minden nap, sőt napjában 
többször is!» Hát mikor az eperjesi híres vendég­
látásról emlékezik meg!? Hogy is mondja csak?... 

Ha kritikusok nem volnának: a világon legjobban 
utálnám a tejfölös tormamártást, de így azoké az 
elsőség s csak második helyet foglal a tejfölös torma 
Ettől reszketek, ha valahova Innak ebédre, mi pedig 
Eperjesen s általában egész utam közben, gyakran 
megesett. Ezt csak azért irtani ide, hogy ismét Eper­
jesre térhessek valami összefüggéssel ! Ezekre az 
ebédekre czéloz városunkban Írott Felsülés czímű 
tréfás költeménye is.

Vidékünk szépsége különösen bensőleg érdekelte 
és vonzotta őt. Nem elégedett meg a Táborra vezető 
sétákon eléje táruló panorámával, hanem bejárta az 
ősi város kiránduló-helyeit s nem egy benyomást 
vitt magával lelkesült, fogékony szivében, mely költé­
szetének örök pompával virágzó kertjében egy-egy 
új bájos virágnak lett tápláló gyökerévé. A szép 
természet varázsa szólaltatta meg elbűvölő lantjának 
húrjain, itt városunkban, a «Ki a szabadba» czímű 
szép költeményt is, melyet lehetetlen a legnagyobb 
lelki gyönyörrel nem olvasni mindnyájunknak!

Ki a szabadba, látni a tavaszt. 
Meglátni a természet színpadát! 
Az operákban ki gyönyörködik : 
Majd hallhat ott kinn kedves operát.
A természetnek pompás színpadán
A primadonna a kis fülmile; 
Ki volna, énekesnők, köztetek 
Merész: versenyre kelni ő vele ?
Megannyi páholy mindenik bokor, 
A melyben ülnek ifjú ibolyák; 
Miként figyelmes hölgyek . .. hallgatván 
A primadonna csattogó dalát.
És minden hallgat, és minden figyel, 
És minden a legforróbb érzelem .. . 
A kősziklák, e vén kritikusok, 
Maradnak csak kopáran, hidegen.

Az egykori Kern-féle kertben, ott, a város legjobb 
édes-vizű forrása közelében, az ott állott hatalmas 
fának rügyezni induló gályái alatt, bizonynyal sok­
szor elandalgott lelke, a melynek

.....................álmaiban
Cseng édesbús emléke a lánykának. 
Ki szép és ifjú volt
S kinek sírjára könnyei folyának,

a mint azt «Mi bűvös bájos hang?» ez. költeményé­
ben ugyanitt dalolta meg. Sokszor állott a Tarczának 
hídjain, hogy a szabadon tova futó habok halk cseve­
gését hallgassa, s a szent-László-hegyi út hídjának 
karfájára támaszkodva olvasta fel kisérő barátai előtt: 

Mi kék: az ég! Mi zöld: a föld!» kezdetű, szintén 
itten irt versét, a melyben önmagát gúnyolja azért, 
hogy a szép tavasz látására való sietés helyett «a szűk­
szobában» kadencziákat farag. Bejárta kétségtelenül 
az oly szép kilátást nyújtó szent-László-hegyünket s 
a kies fekvésű Czeméte is láthatta őt, melynek bal­
oldali erdősége, egy séta út mentén álló óriási blikk­
nek derekán, mostan is az ő nagy nevét őrizi, drága 
ereklyeként, talán az ő kezétől eredő betűkkel.

Látta őt a Tarcza völgyének szép koronája, az 
egykor Záros»-nak nevezett ősi vár, mely annyi 
dicsőségnek és annyi pusztulásnak s annyi örömnek 
és annyi bánatnak volt egykoron tanúja s mely oly 
szép kifakadásra ihlette kebelét!... „Egy kis órá­
nyira Eperjestől — irja úti-jegyzeteiben — szomor- 
kodik Sáros romja, Rákóczi egykori fészke. Voltam 
rajta. Dehogy mulasztanám el valami romot meg­
tekinteni, ha csak szerét ejthetem. Oly jól esik ott 
színom a dicső lovagkor levegőjét, melyben születnem 
kellett volna igazság szerint. Én a tollat meglehetősen 

forgatom, de úgy érzem, nagyobb hivatásom lett volna 
a kardviselésre, mire fájdalom, későn születtem . . . 
Valami nyolezan kerekedtünk föl Sáros romjait meg­
látogatni. A hegy alatt elhagytam a társaságot s 
összeszedtem magam, hogy hamarabb érjek föl, mert 
tartottam tőle, hogy könnyeimet el nem fojthatom s 
én nem szeretem, ha más sírni lát engemet. E várra 
vonatkozik «A rom panasza» czímű verse. Erről 
a versről azt irja Havas A., hogy az nem maradt 
reánk ; a sajtóviszonyok miatt 45-ben úgy látszik 
nem jöhetett ki és később elkallódott».

Es ezekben a szép napokban, a melyekről Tompa 
irja azt, hogy: Ifjúság, kedv, ragyogó álmák, szabad­
ság, költészet jártak velünk és mosolyogtak reánk»; 
látta őt a 1 arczán túli hegyeknek ama szűk völgye 
is, a melyben . . .

Mint a szív az első szerelemnek titkát, 
Rejti a kis kunyhót bérezek koszorúja.

S ez a kis kunyhó az egykor ott állott, az oly 
sokszor megvitatott, a Tompa egyik költeményében 
létezőnek elismert s egyik jegyzetében megtagadott: 
< Erdei lak volt, a melynek látása lehetett kétség­
telenül az, a mely - és pedig határozottan éppen 
Petőfi kezdeményezésére — a költők híres versenyé­
nek alapul szolgált: annak a versenynek, a melyről 
oly szépen mondja Szász Károly azt, hogy benne 
• Kerényi egy naiv lyrai képet, Petőfi egy szárnyaié» 
szabadság-ódát. Tompa egy gyönyörű leíró-költeményt 
adott s a melyre vonatkozólag ugyani» jegyzi meg 
mély igazsággal azt,’hogy: »akár létezett a megénekelt 
kis lak az eperjesi erdőségbe rejtve, akár csak fölvett 
verstárgyul, egyezményben s eszmében élt, — mind­
egy; a három költi" barátságának a három költemény 
szép s örök emléke marad !» A szép költeményt, a 
melynek keletkezéséről, nagy sajnálatunkra, a külön­
ben annyi érdekes és fontos adatot tartalmazó úti­
jegyzetek nem tesznek említést, a melyről Kerényitől 
sem maradt reánk felvilágosító adat, s a melyről 
Gyulai oly szépen mondja azt, hogy: «..két főérzés 
húzódik végig a költeményen: a szabadság boldog­
sága s a naiv megnyugvás az isteni Gondviselésben»: 
Petőfi a következő, reánk nézve annyira fontos és 
érdekes pár sor kapcsán közölte a Pesti Divatlap 
1845. évi folyamában : Eperjes mellett van egy' erdei 
házacska. Ennek környékén járván mind a hárman: 
elhatároztuk, nem szorosan ezt fösteni le, csak körül­
belül olyanforma tájképet adni.»

Talán ezekben a kirándulásaiban nyílott alkalma 
arra is, hogy közvetlen tapasztalásban lássa a népnek 
a nyomorát s talán ennek látása zendítette meg lant­
jának húrján az emberszeretet édes hangjait, mikor 
a felsőmagyarországi szegénysorsú nép javára a 
«Czipruslombok öt ven példányának árát ajánlotta 
fel s mikor szintén városunkban írott «Magyarország 
czímű kis versében, a tavasz pompája és a barátság 
felé sugárzó tiszta lángjai se teszik szemét érzéket­
lenné- a nép nyomorának sötétje iránt.

Egyik igen érdekes eseménye volt a Petőfi itt- 
időzésének az ő legelső nyilvános megtiszteltetése: 
az a fáklyásmenet, a melylyel őt a Kollégium tanuló­
ifjúsága lepte meg, a melyről az útijegyzetek oly' 
felette szép sorai is megemlékeznek s a mely' alkal­
mid szolgált Petőfi amaz egyik'legönérzetesebb ki­
törésére, a mikor kezdő írói s színházi és katonai 
életére egy-egy rövid s őszinte visszapillantást vetve, 
így- nyilatkozik...: «megálmodtam, hogy nevet szerzek 
két országban, melyet az egész világ kritikusainak'’ 
ordító csordája sem lesz képes megsemmisíteni. Ésj 
álmom teljesül lassanként... nem, sőt hamarább, gyor­
sabban, mint gondoltam. A merre csak jártam, öleltek,x 
szerettek,.. . bár gázoltatásomra mindent elkövettek a 
kritika hősei. És én csak azt mondom nemzetemnek,' 
mely figyelmére méltatott, hogy' figyelme nem lesz 
eltékozolva!» Erről a költő lelkére oly nagy' hatást 
tett fáklyásmenetről, mely április 20-ika tájára eshetett 
s melyet ő a Klór-féle háznak főutezai s a főtemploma 
felől számítva második ablakából fogadott, a Pesti 
Divatlap akkori április 24-iki számában megjelent-1 
tudósítás is számot ad, de ma is vannak Körünk tagjai 
sorában is olyanok, a kik arra még emlékeznek. Az 
idézett tudósítás ezt illető jellegzetes sorai így' hang­
zanak: «... szívesen említem meg azon fáklyás-zenét, 
melylvel a pár barátja látogatására Eperjesre jött 
Petőfit, a főiskolai ifjúság megtisztelé. Lelkes beszéd­
del üdvözöltetvén, körülbelül így' felelt: Tisztelt Bará­
taim ! Ez a legkedvesebb zene reám nézve, mit életem­
ben hallottam, s kedvesebb e fény, mint rabnak a 
napsugár. Ha életem elsötétül s a sors macskazenével 
tisztel meg: ez estére gondolván, fumigálni fogom 
bajaimat, stb...»

A kollégiumi lelkes tanuló-ifjúságnak ezt a figyel­
mét azonban nemcsupán ezekkel a meleg szavakkal 
köszönte meg, hanem megköszönte másképen is s 
hálájának ezt a gyöngéd és becses nemét, felette 
kedves emlékképen őrizik a kollégiumi Magyar Tár­
saságnak jegyzőkönyvei, ezek a drága lapok, a melyek 
annyi nemes ifjú szív lángoló honszerelmével vannak 
teleírva.

Petőfi, kinek Eperjesre való érkezése a társulat 
tagjainak lelkét annyira megihlette, hogy már az 
április 16-iki (L-ik) ülésen egy, «Petőfi hozzánkérkez- 
tekor» czímű művet adnak ki bírálatra, az április 
19-ikén tartott (Ll-ikj ülésben részt is vett, sőt taní­
tással. útbaigazítással lépett fel a szavalás terén, miről 
az idézett jegyzőkönyv a következő sorokkal emléke­
zik : «Végül tiszt. Petőfi Sándor úr, ki jelenlétével 
megtisztelé társaságunkat, e szerény- nyilatkozatát közié 
a társasággal, miszerint: a szavalásnál czélszerű volna 
minden taglejtést elhagyni kivált a kezdőkre nézve, 
mivel a kétfelé hajló ügyelés közt megoszolván a 
figyelem, a szavalás sikeretlen leend.» A jelzett gyön­

géd és örökbecsű viszonzást az április 26-ikán tartott 
(LIII-ik) ülés jegyzőkönyve örökítette meg, a mikor 
azt mondja, hogy: «'Tisztelt Lukács Pál helyettes 
elnök vezérlete alatt rendes működésünket szeretett 
vendégünk, tisztelt Petőfi Sándor, Vörösmarty «Szép 
Ilonka • ez. költeménye szavalásával előzé meg, kinek 
fellépése a társaságnak nagy örömöt, a műnek helyes 
előadása pedig köztetszést szerze.» Ugyanebben a 
gyűlésben Petőfinek egy költeményét («Ebéd után») 
szavalták, megbírálták a «Petőfi hozzánkérkeztekor» 
czímű művet és felkérték Tompát is egy' szavalatnak 
az elvállalására, a ... < ki is a megtiszteltetést szívesen 
fogadván, legközelebbi alkalomra ajánlkozók», s ajánl- 
kozásának a május 4-ikén tartót ülésen tett eleget.

Május 2-ikán ütött Petőfi búcsúzásának szomorú 
órája. Kerényi, talán hogy könnyebbé tegye magára 
nézve a tőle való megválást, vagy talán éppen hogy­
annak fájdalmait szerető lelkében még annál hosszabb 
ideig szenvedhesse, elkísérte ői a szép úton,a Branyiszkó 
hatalmas hegyormán keresztül, a melyet ekkor a ki­
omlott honfivér még nem avatott a honszerelem dicső 
oltárává. Utjok Lőcsén keresztül Késmárkra vezetett, 
a hol a két jóbarát végleg elvált egymástól s míg 
Kerényi visszatért városunkba: Petőfi iglói barátait 
látogatta meg.

A Kárpátok gyönyörű bérczcinek látása bár lelkes 
szavakra készti útijegyzeteiben, leikéről mégis azt irja, 
hogy' az — «mint a gyermek, ki megpillantja, hogy 
gondviselője nem figyel reá — elsuhant észrevétlenül 
messzire, oda, hol nincsenek hegyek, hol halmok is 
alig vannak, hol a Duna omlik méltóságosan, mint 
Vörösmarty' hőskölteményei, hol puszták nyúlnak el 
hosszan, mintha a világ végét keresnék, hol a látkör 
egy óriás palota, melynek tetején a napnak gyémánt­
csillárja s oldalán a délibábok tükrei függenek, mikben 
kedvtelve szemlélik magukat gulyák és ménesek... 
ide, ide szállt lelkem a Kárpátokról, az én édes 
hazámba : a szép Alföldre !

Petőfinek, kit talán senki se jellemzett találóbban, 
mint Riedel Frigyes, a mikor azt mondotta róla, hogy: 
«.. . . valódi lyrai természet»; «. . . . folyton érzések 
rezegnek benne és kifejezést keresnek a dalban; lelke 
tele van elektromos feszültséggel, mely' a költészet 
szikráiban pattan ki», — eperjesi időzésére vonatkozó 
adataink kapcsán el nem hallgatható az sem, hogy 
itt-tartózkodása alatt fogamzott meg lelkében bizony­
nyal annak a névtelen színműtöredéknek az eszméje 
is, melynek hőse: Caraffa, az eperjesi vértörvényszék 
szívtelen feje, kire — különösen a Táborra vezető 
gyakori sétái alkalmával oly' sokat gondolt s kinek 
történetét Rezik szomorú művéből itt ismerhette meg. r ,
Érdekes s felemlítésre méltó, hogy a mű első jelenése 
Eperjes egy nyilvános kertjében, második, de már 
bevégezetlen jelenése pedig ugyancsak itt, Caraffa 
lakásán játszik.

Oh milyen édes öröm, milyen nemes büszkeség 
városunk közönségére az, hogy' meg-megújíthatja 
emlékezetében az itt időzésnek ezeket a kedves, 
ezeket a drága adatait! ?

Oh milyen édes öröm, milyen nemes büszkeség 
reánk arra gondolhatni, hogy itt voltál egykor körünk­
ben Te megdicsőült, kinek :

Életed, halálod
Egy gyönyörű nóta . . . 

Mintha csak a jó Istennek
Te diktáltad volna! (SiaMcsta.)

Oh Te halhatatlan! Szeretted ezt a nemzetet: 
imádva szeret az Téged örökké! Szeretted ezt a 
várost: haló porodban is áldva szeret Tégedet annak 
minden egyes lakója szüntelen!

Könny ül szemünkbe mindig, ha Rád emlékezünk!
Az édes örömnek, a fájó bánatnak, a lángoló 

lelkesedésnek egygyé folyt tiszta könnyei!
Mesteri lantod húrjai zengték egykoron azt, hogy: 

Mi a dicsőség? Tündöklő szivárvány, 
A napnak könnyekben megtört sugára !

Könnyeinkben, a melyek hűséges Reád való emlé­
kezésünkben, szemünkben ragyognak, könnyeinkben 
törnek meg a Te napodnak, annak a napnak örök 
sugárai, a mely az önmagát megemésztő honszerelem 
lángjaival fényt derített a magyar égre s ezek a 
megtört sugarak varázsolják elénk azt a tündöklő 
szivárványt, a mely- el nem enyészhet soha, a mely' 
a vihar után is biztatólag derít fényt nemzetünk jövő­
jének útjára sa melynek neve: «Petőfi-dicsőség!»

A beszédek sorozatát Szinyei Merse Istvánnak, a 
Kör lelkes elnökének, köszönő szavai rekesztették be, 
a melyekben hálát mondott mindazoknak, a kik ez 
országos jelentőségű ünnepnek a fényét megjelenésük­
kel és részvételükkel emelni méltóztattak, főképen pedig 
dr. Berzeviczy Albert védnöknek, a kit a Kör odaadó 
hálájáról és benső szeretetéiől a legmelegebben biztosí­
tott. Szavai a következően hangzottak:

„Nagyméltóságú Védnök úr!
Mélyen tisztelt Vendégek! Mélyen tisztelt Közgyűlés!
Az Eperjesi Széchenyi-kör csak hazafiúi köteles­

ségének tett eleget akkor, a midőn a mai lelkes ünne­
pélyt rendezte. Kifejezésre kívánta ebben juttatni annak 
minden egyes tagja a legmelegebb hazafiúi érzést, egy 
erős szívdobbanással! Es mélyen meg vagyunk hatva 
és mély köszönettel tartozunk első sorban azért, hogy 
ő Nagyméltósága : Magyarország kiváló kultuszminisz­
tere, ide képviselőjét elküldötte, hogy közelebbről is 
meggyőződjék azon hazafiasságról, mely itt az egész 
társadalom belsejét áthatja Mélyen meghatva és mély 
köszönettel fejezem ki a .Széchenyi-kör háláját és örö­
mét a Magy. Tud. Akadémia, a Kisfaludy-Társaság 
és a Petőfi-Társaság azon kitüntető elhatározásáért, 
hogy Önöket, mélyen tisztelt vendégeinket, ide kikül­
deni és magukat ezen az ünnepen képviseltetni méltóz-
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tattak! (Éljenzés.) Midőn így a legőszintébb hálát és 
köszönetét fejezem ki, — egyúttal lehetetlen, hogy ne 
biztosítsuk a mélyen tisztelt vendégeket a felől, hogy 
idejövetelük csak telkelti és fokozza szivünkben a haza­
fiul kozleikesedést és megerősíti azt az érzést, a mely 
bennünket arra vezet, hogy a Széchenyi-köriink zászló­
jára írt szent ügyet, — e zászlót fellobogtatva, oda­
adással szolgáljuk és a magyar kultúra érdekében összes 
tehetségünket és erőnket érvényesítsük! i Éljenzés. I Me­
lyen tisztelt vendégek' A mikor itt végig méltóztatnak 
tekinteni, itt méltóztatnak látni a püspök úr ő Méltó­
ságától kezdve az összes hatóságok képviselőit, itt 
méltóztatnak látni a Magy. Tud Akadémia, a Kisfaludy- 
I ársaság, a Petőfi-1 ársaság képviselőit, itt méltóztatnak 
látni a díszbe öltözött hölgyeket és a fiatalságot . Ivs 
midőn, mélyen tisztelt vendégek, erre büszkeséggel mu­
tatunk reá, büszkeséggel valljuk be, hogy ez nem a mi 
érdemünk, hanem érdeme annak a férfiúnak, a mi mé­
lyen tisztelt Védnökünk ő Nagyméltóságának, Lelkes 
éljenzés.' ki 21 évvel ezelőtt megalkotta itt e Kőit, 
megszilárdította azt annyira, hogy azon nemes ideálok, 
melyek őt vezették életén át és a mely ideálok őt ifjú 
kora óta hevítették s oly sok hasznot teremtettek 
a hazában, diadalra juthattak. Övé az érdem, hogy 
ezen ideálok megvalósultak s hogy lehetővé lett az, 
hogy ezek a szívdobbanások a hazafi-érzés egy dob­
banásában egyesüljenek. És hogy e 21 évi megala­
kulás óta Körünk lelkesült működése nem szünetelt: 
ebben is első sorban övé az érdem, és én mély tiszte­
lettel hajtom meg a Széchenyi-kör zászlaját ő előtte! 
Ha a mai valóban nagyszabású s irodalmi remekmű 
számba menő felolvasását végighallgattuk, lehetetlen, 
hogy megindultan ne gondoljunk arra, hogy őt mily 
szeretet vonzza és vezérli a társadalom és a kultúra 
fele és azt hiszem, hogy első sorban nemcsak az ő nagy­
szerű felolvasása kötelez bennünket hálára iránta, hanem 
az, hogy ma is megjelent körünkben akkor, mikor 
csupán a legmesszebbmenő lelkesedés és kötelesség- 
erzet, a legnagyobb önfeláldozás vezette őt ide! Enged­
jék meg, hogy kétszeresen hálás köszönetünket fejezzem 
ki iránta ' Éljenzés, i Meg lehet győződve Nagyméltó­
ságod, hogy mindig a legnagyobb hazafiúi buzgalom­
mal fogunk küzdeni ezen zászló alatt, és arra kérjük, 
hogy kegyeskedjék azon jóakaratát és támogatását, 
melyben mindig részesedtünk, a jövőre is fentartani. 
Ezt a legmelegebben kikérve, ismételten a leghálá- 
sabb köszönetünknek adok kifejezést ő Nagyméltó 
-agával szemben, továbbá ő Méltósága Beöthy Zsolttá, 
mint a kultuszminiszter ő Excellencziájának képviselő­
jével szemben, a Magy. Tud. Akad, képviselőjével: ő 
Nagysága /Z/riig- Aivrz/ojczel szemben, úgyszintén 
o Nagysága Bartók Lajossá szemben, ki a Petőfi- 
iársaságot volt kegyes képviselni! Fogadják leghálá- 
sabb és legbensőbb köszönetünket s legyenek meg­
győződve, hogy fényessé tették ez ünnepet becses 
megjelenésükkel!“ (Lelkes éljenzés.)

Végül a Himnusz lelkesítő akkordjai következtek, 
melyet az Eperjesi Dalegyesület adott elő hatásosan s 
melyet a közönség állva hallgatott végig. S ezzel véget 
ért a délelőtti ünnep, a melynek ily módon való lefolyása 
örök büszkeségünket fogja képezhetni mindenkot.

Üdvözletek.
Az ünnep alkalmából a kassai Kazinczy-kör, az 

ünneplő egylethez a következő üdvözlő táviratot intézte :
«A Kazinczy-kör mai közgyűlésből nyújtja testvéri 

jobbját s küldi hazafias üdvözletét mai magasztos 
ünnepélyükre!»

Hasonlóan meleg üdvözlettel tisztelte meg Körün­
ket a szegedi Dugonics- /ársaság, a következő levelet 
intézvén az elnökséghez:

«Szives tisztelettel fogadjuk a testvéries megemlé­
kezést, a melylyel a t. Elnökség társaságunkat a Petőfi- 
ünnepélyre meghívni méltóztatott. Azon szeretettel és 
tisztelettel, a melylyel az érdemes irodalmi egyesület 
ismert jótékony szellemi működését kisérjük, innét az 
Alföld szivéből, üdvözöljük a testvéregyesületet, a mikor 
a nemzeti kegyelet ápolására ünnepet tart.»

Meleg üdvözlő-sorok érkeztek Szmrecsányi Jenőtől, 
a m. kir. közigazgatási bíróság érdemes tanácselnökétől, 
mint Köt ünk volt elnökétől s kiváló tiszteleti-tagjától 
is, a ki szép szavakban köszönvén meg a meghívást, 
sajnálattal közli a gátló körülményeket, a melyek annak 
az óhajtásnak a megvalósításában, hogy az ünnepen 
résztvegyen, megakadályozták.

A Petőfi-emlék megkoszorúzása.
A délelőtti ünnepély végével dr. Szlavik Mátyás 

es v>tték ki az elnökség megbízásából
a Kör díszes babérkoszorúját ahhoz az emlékoszlop­
hoz, a melyet a Kör közadakozásból, az egykori Erdei 
iáknál emelt és 1884-ben ünnepélyesen felavatott s a 
melyet erre az alkalomra a Kör teljesen rendbehoza­
tott, annak összes feliratait újból, gazdagon meo- 
aranyoztatván A kis küldöttséghez, külön kocsin, ”a 
jogakademia lelkes polgárságának küldöttsége csatla- 
kozott. Az emléknél a koszorút dr. Szlávit Mátyás 
helyezte el; az ifjúság nevében pedig Istók Zoltán mon­
dott néhány meleg szót, melyre ugyancsak dr. Szlávik 
válaszolt s megköszönte az ifjúságnak az ünnepélyben 
xalo ez önkéntes és szives részvételét.

A Petőfi-emléktábla megtekintése.
ünnep után, d. e. 12 órakor, az egész díszes 

*; ^ú-utezai Klór féle ház elé vonult melynek 
a o-utezára néző falába, az emeleten, a templom felől 
számított első és második ablak között, még megelőző 
nap délutánján falazták be az emléktáblát, melynek díszes 
es lelkiismeretes kiállítása Kobilicz Frigyes kőfaragó­
mester műuelyét dicséri. A sötét alapon, aranybetűktől

ragyogó s díszes k*  »keretbe foglalt emléktáblát a kö\ ét­
kező felirat ékíti :

Ebben a házban szállott meg 
PETŐFI SÁNDOR,

Keréxvi és Tompa barátainak látogatására 
1845. évi április 4-től május 2-ig 

az Erdei lak költői versenyének idején.
Az * Eperjesi Széchenyi-kör*.

A táblát Eperjes hölgyeinek gyönyörű nagy babér­
koszorúja vette körül, díszes nemzeti-szalagján ezzel a 
felirattal: «Eperjes hölgyei, Petőfi emlékének!»

Innét a vendégek a város nevezetességeinek meg­
tekintésére mentek. Megnézték különösen a szomszédos 
Kerényi-házat, a melynek falában a derék kollégiumi 
Magyar Társaság, az annak idején általa beillesztett 
márványtáblát ez alkalommal szintén megujíttatta s 
annak összes feliratait gazdagon megaranyoztatta. Majd 
a Rákóczy-házat, a Caraffa-vérpad helyét és végül a 
róm. kath. nagytemplomot tekintették meg, utóbbiban 
hosszabban időzvén, különös nagy figyelemmel szem­
lélték annak műtörténeti szempontból annyira becses 
részeit és felszereléseit.

A vendégek ezután több látogatást tettek.

A d í s z e b é d.
Mialatt a közgyűlésnek lelkesült közönsége az 

emléktáblát tekintette meg s egy küldöttség az Erdei 
laknál emelt Petőfi-emléket megkoszorúzta, azalatt a 
városi Vigadó nagytermét a délután 2 órakor kezdődő 
díszebédre rendezték be A díszebédet Berger vendég­
lője szolgáltatta Két órára együtt voltak a díszebéden 
résztvevők s mire az elnökséggel a vendégek is meg­
érkeztek, hatalmas éljenzés s a czigányzenekarnak tűzzel 
előadott Rákóczi-indulója fogadta őket A száz terítékű 
díszebéden a Körnek vendégei: beöthy Zsolt, Her- 
czeg Ferenc/, Bartók Lajos, Endrődy Sándor, Alexan­
der Bernát, valamint a Kassai Nemzeti Szövetség kül­
döttsége : dr. Gerevich Emil főreáliskolai igazgató élén 
jelentek meg s a vármegyei és városi főhatóságok, 
valamint a Széchenyi-kör szakválasztmányi elnökeinek 
körében Szinyei Merse István elnök körül, részükre 
fentartott helyeken foglaltak helyet.

A második fogás után felemelkedett Szinyei Merse 
István főispán, a Széchenyi-kör elnöke s hódolatteljes 
felköszöntőt mondott ő Felségére, a királyra. Az egész 
közönség által állva meghallgatott s zúgó éljenzéstől 
kisért felköszöntő-beszéd így hangzott:

„Midőn a magyar nemzeti kultúra feledhetetlen 
ünnepét üljük: lehetetlen, hogy első gondolatunk és 
első érzelmünk ne szálljon a legmagasabb trón felé, 
hogy alattvalói hűségünknek, imádásunknak, szerete- 
tünknek kifejezést ne adjunk eme pillanatban.

Melyen tisztelt Uraim! Midőn poharamat emelem: 
mély alattvalói hódolattal, törhetetlen hűséggel, határ­
talan szeretettel eltelve, kívánom, hogy az egek Ura 
I. Ferencz József ő cs. es apostoli kir. Felségét, imádva 
szeretett koronás királyunkat, polgárai boldogságára, 
hazánk javára, nagyon, de nagyon sokáig éltesse!“

Az éljenzés lecsillapulta után ismét Szinyei Merse 
István elnök kelt szólásra s dr. Wlassics Gyula vall.- 
és közoktatásügyi minisztert s az ünnepen megjelent 
képviselőjét, dr. Beöthy Zsoltot mély érzéstől áthatott 
következő beszédében köszöntötte:

„Mélyen tisztelt Uraim!
A délelőtti lélekemelő ünnepélyen, midőn ő Méltó­

sága, a vallás- és közoktatásügyi miniszter ő Excellen­
cziájának képviselője, volt kegyes azon kijelentést tenni ő 
Excellencziája nevében, melyben üdvözölte a Széchenyi- 
kört, miután kifejezni kívánta azon érzelmeit akkor, 
a midőn az érzelem világa ül egy ünnepet, azt hiszem 
mindnyájunk őszinte örömét és lelkesedését tolmácso­
lom akkor, midőn második poharam emelem íí Excel- 
lencziájára, a vallás- és közoktatásügyi miniszter úrra, 
a ki a mi kulturám< fővédője és a ki kegyes volt 
magát ezen ünnepen képviseltetni, és midőn ezt teszem, 
nem zárkózhatom el, hogy ne üdvözöljem Beöthy 
Zsoit ő Méltóságát, hazánk nagy fiát, a ki őt képviseli.“ 
(Lelkes éljenzés.)

A minden szépért oly nemesen lelkesedni tudó 
kiváló kultuszminiszterünk s képviselőjének szóló ová- 
czió lecsillapultával dr. Horváth Ödön titkár köszön­
tötte az ünnep fényét emelni eljött kiváló vendégeket 
s a Magyar Tudományos Akadémia, a Kisfaludy-, 
és Petőfi-Társaság kiküldöttjeit a következő beszéd­
ben éltette:

„Lelkesült hazafias ünnepünknek ebben az öröm­
zajában hadd idézzem én azt a szép kis költeményt, 
a mely egyik legkiválóbb vendégünknek, költőink 
egyik legjelesebbjének, a mi ezerszer kedves Endrődy 
Sándorunknak, lantján zendült meg :

Éjjel ha tengeren 
Két gálya egymás mellett elmegyen: 
Arbocz-lámpájuk rögtön felrepül, 
Köszöntik egymást ismeretlenül 
Ott künn a tengeren . . .

Sötéten, hallgatag 
Bolyongjuk át a földi utakat . . . 
Van fájó szivünk, könnyező szemünk 
És egymás mellett mégis elmegyünk, 
Sötéten, hallgatag! . . .

Az emberi részvétlenségnek, önzésnek s hidegszivű- 
ségnek sötétjét tárják elénk ezek a gyönyörű sorok 
s azért érintik lelkeinket olyan fájón, mert érezzük 
azoknak igazságát!

Es mennél jobban érezzük igazságát: annál jobban 
esik lelkűnknek a kivétel, a melyet a szomorú szabály 
alól észlelhetünk!

Egy szilárd alkotmányi! kis hajó indult útnak több 
mint két évtized előtt itt, hogy a híveket a nemzeti 
közművelődés biztos kikötője felé vigye. Lánglelkű 
megalkotója és útnak - indítója : Berzeviczy Albert, 
örökké becsülettel hordandó név gyanánt, a legnagyobb 
magyarnak nevéről nevezte el s a kitartás, a buzga­
lom szilárd árboczfájára felillesztette azt a lámpát, a 
mely tényt derít nemcsak magának a hajónak útjára, 
hanem követendő irányt jelöl másoknak is, azt, a 
melyben a hazaszeretetnek, nemzetszeretetnek szent 
lángjai mellett az igaz, a szép, a jó szeretetének tiszta 
lángja» lobognak.

És ez a biztosan haladó hajó nem evez a részvét­
lenség sötétjében!

Mostan is, a mikor a «magyar Tyrtaeus» örökké 
dicső emlékének szentel ünnepet, mindenfelől üdvözlő 
lángok köszöntik, a melyeknek tiszta fényétől, éltető 
melegétől csak új erőt nyer az ő lelkesedésének tüze.

Az üdvözlő lángok között különösen buldoggá 
tehet bennünket az a három, a mely imádott hazánk 
három legkiválóbb tudományos és irodalmi társulatá­
nak, a Magyar Tudományos Akadémiának s a Kisfaludy- 
Társaságnak és a Petőfi-Társaságnak árboczairól lobog 
felénk, a melyek meleg üdvözléssel köszöntenek ben­
nünket, szerény munkásokat, azokról a nagy hajókról, 
a melyek hazánk és nemzetünk legdrágább szellem­
kincseivel megrakodva haladnak tovább, a melyek oly 
előre vitték már nemzetünket a közművelődés terén!

Óh ezer hála, ezer köszönet ezért a buzdító rész­
vételért !

A Ti figyelmetek, megtisztelő megjelenésiek csak 
éleszteni fogja az általunk is ápolt szent lángokat s 
csak méginkább felgyújtja mellettük az irántatok élezett 
legteljesebb tiszteletnek, nagyrabecsülésnek és elisme­
résnek, valamint a Veletek szemben táplált legigazabb 
hálának tiszta füzét kebleinkben !

A magyarok Istene áraszsza el áldásainak legjavával 
a Magyar Tudományos Akadémiát, a Kisfaludy-Társa- 
ságot és a Petőfi-Társaságot s azoknak jelenlévő összes 
nagyérdemű képviselőit, Herczeg Ferenczet, dr. Beöthy 
Zsoltot és Bartók Lajost s ez által áldja meg a hazát, 
a nemzetet és az emberiséget 1“

A szűnni nem akaró éljenzéstől kisért felköszöntő 
után dr. Schmidt Gyula, a magyar-irodalmi szak­
választmány elnöke, országgv. képviselő, egy valóban 
találó, szép képet alkalmazva, zúgó tapsvihar és éljen­
zés között, magas szárnyalásé felköszöntőben fejezte 
ki azokat az érzelmeket, a melyek Körünknek vala­
mennyi tagját hevítik akkor, a mikor arra gondolnak, 
hogy mivé fejlődött közművelődésünk ügye attól az 
alkotástól, mely a Körnek hűséges védnökét dicsőíti.

A szónoki hévvel, benső melegséggel előadott szép 
beszéd a következőképen hangzott:

„Midőn a mai hazafias, szép ünnepélyünk alkal­
miból, szerencsésnek érzem magamat, kies szülőváro­
somban fővárosunk tudományos intézeteinek tudós 
és irodalmilag fényes képzettségű képviselőit üdvözöl­
hetni, felszólamlásommal csak egy speciális sárosmegyei 
természettant tüneményre kívánom figyelmöket felhívni

Mi, kik évtizedeken át megyénkben egyes közsé­
gek határainak úrbéri rendezésével és tagosításával 
foglalkoztunk, régi családi és községi okmányokból s 
egyes dűlők elnevezéséből, alapos tudomást szereztünk 
arról, hogy a 17-dik és 18-dik századokban Eperjes 
vidékén szőlők léteztek s a helység lakói szőlőmíve- 
léssel is foglalkoztak,

S e napokban olvastam Tóth Bélának egy újabb 
könyvében, hogy itt megyénk egyik szőlőjében ter­
mett «arany venyige» — aurum vegetabile — is, 
mert egy német író 17-dik századbeli feljegyzései 
szerint, melyeket Heinrich Martin volt eperjesi főorvos 
közleményeiből megtudott, egy magyar nemes, Wal- 
patakynak (valószínűleg Balpataky) szőlőjében, kertésze 
munkaközben valami sárga hajtást pillantott meg; 
midőn ki akarta húzni, nem bírta, mert gyökere mé­
lyen belenyúlt a földbe; majd kapával neki esett, 
egy arasznyit letört belőle s azt egy aranymíves­
nek megmutatván: nagy örömére megtudta, hogy 
az a legtisztább arany Egy hét múlva visszatért a 
kertész az aranyat termő venyigéhez, akkorára már 
ismét kinőtt az s belőle letört ismét egy pálezikát; s ezt 
folytatta tovább, míg meg nem gazdagodott, minek ne­
szét vevén gazdája és a hatóság, mikor keresték, nem 
akadtak arra az arany-venyigére többé soha. S azóta 
— az arany-venyigével együtt — zordabbra vált ég­
hajlati viszonya miatt, elpusztult megyénkben vala­
mennyi szőlőkért!

De, több mint 20 év előtt, megyénk egy nagytehet­
ségű szülöttje, már ifjúságát is környezett nagy lelke­
sedéssel és képzettséggel, az elpusztult szőlők helyébe, 
ügyes kertészként, egy nemes szőlőtőt oltott társadal­
munkba, mely nem ád ugyan bortermő szőlőfürtöket, 
de sokkal járult ahhoz, hogy teljesen megmagyarosod- 
tunk. hogy társadalmunk érzéke az irodalom és szép­
művészetek iránt sikerrel fejlődik, mely nemes szőlőtő 
dús hajtását képezi a most itt lefolyt ünnepély is.

Azért — úgy hiszem — nem lenne teljes az itt 
elhangzó felköszöntők sorozata, ha meg nem emlékez­
nénk Körünk nagyérdemű alapítója s most is buzgó 
támogatója és védnökéről, ha legnagyobb fájdalmunkra 
nincs is most közöttünk.

Ezért felkérem Önöket, hogy velem együtt, a pohár­
emelés szerencséjében részesüljenek, — velem együtt 
k’vanva hogy Körünk védnökét Berzeviczy Albert 
o Exce lencziáját az Úristen sokáig éltesse s mostani 
aggodalmai közepette ot áldásával kisérje 1“ (Hosszan­
tartó zajos éljenzés.)

A csodás ékesszólású Beöthy Zsolt emelkedett fel 
ezután íeyeiol s feszült figyelem közben, az iránta 
oly határtalan tisztelettel viseltető közönség osztatlan
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figyelme mellett, hangtalan csendben mondta el az itt 
következő gyönyörű telköszöntőjét:

„Azok közül a typusok közül, melyeknek össz­
hangja alkotja a magyar nemzetet, modom. ezek közül 
a jellemző typusok közül a Magyarországon kívül álló 
világ csak kettőt ismer: a magyar katonát és a magyar 
koltot. Tudja, hogy a magyar katona tán az első a 
világon., es a magyar költők közül is van már ki a 
világon a legelsők közé tartozik. Ezeknek a magvar 
paiyaknak a magyar Ielkuletek többi gazdag alakulatai 
jellemző typusat, a melyek bennünket oly reményt 
altatolag. oly szivet emeloleg vesznek körül; ezek csak 
itt mi köztünk, e hon határain belül ismeretesek, pedU 
mily drágák mily értékesek, mily fenségesek ezek 
közül a typusok közül akárhányan ; hiszen itt Eperjesen 
megfordulva, körültekintve, a város múltját szemünk 
ele idezve, mily fényes alakok, mily jeles typusok 
merültek fel. 1

A magyar polgárság az a hajdanta nem magyar, 
de immár nyelvében és szivében magyarrá lett magyar, 
ki azonban akkor, midőn csak szívében volt magyar’ 
kitat fásban, szorgalomban, okosságban és mindeneken 
teKil még végül ízlésben, melynek emlékeit bámulni 
jöttünk ide, s a mely ízlése a magyar népnek már 
akkor is becsületére vált. Ennek a Kollégiumnak, e 
régi intézetnek az a híres magyar tanára, kinek egyik 
kezével a hitet, másikkal a hazáját s mindkettővel saját 
életét kellett védenie mindenféle támadások ellen ; ez 
a magyar tanár is egy valódi magyar typus, a milyen 
alig van másik a világon. A magyar nemességnek az 
a finom előkelő érzülete a gondolkodásban, a mely itt 
uralkodik, ez is egy tvpusa a magyar nemzeti lélek 
egyik alakulatának, a melyre mindnyájan büszkék 
lehetünk, és mindezek a typusok összeolvadnak. Ez 
az, a mi jelentőségüket ezen a helyen megadja, — 
összeolvadnak a magyar hazaszeretet lángoló érzülete 
es a magyar közművelődésnek lángoló szeretete; mert 
Eperjes közönségének nemességre tanító polgársága 
minden hagyományok szerint azok közé tartozott, a 
kik mindig szerették hazájukat, mindig szerették egy­
házukat és hitüket, mindig megvédelmezték és szeret­
ték iskolájukat. (Éljenzés.)

Ebbe a typusba, melyet itt találunk, ebbe kell, 
hogy vésse be Magyarország további fejlődésének 
gyökerét, hogy a mily hazaszerető, ép oly műveltség­
szerető is legyen. Még egy typussal találkozunk 
Szerencsére nemcsak itt van az a heiy, hanem min­
denütt, a hova csak nézünk, találkozunk a magyar 
házigazdának híres typusával, de hogy ezt a házigazda 
tisztét, feladatát annyi szívességgel, annyi finomsággal, 
annyi szereteti emélt<ísággal végezzék, mint a melyben 
bennünket, a kormány s az rodalmi intézetek ki­
küldötteit az eperjesiek fogadtak, lehetetlen, hogy 
lelkűnkben maradandó emléket ne hagyott volna 
hátra Azt hiszem és mondhatom, hogy mindenütt az 
országban ebben is az eperjesiek példaképen állanak. 
S a ki pedig mindezen tulajdonságoknak, a mi bennünk 
becses és értékes, a vezérletére és irányzására annyira 
hivatott, méltó lelkesedésével, buzgalmával és szereteté- 
vel s méltóságával a vármegye közönsége közt első 
helyen áll. az Szinyei Merse István.“ (Hosszantartó 
lelkes éljenzés.)

Ezután Herczeg Ferencz kelt szólásra. Az orszá­
gos hírű, szellemes fiatal író már délelőtti felszólalásá­
ban lebilincselte hallgatóit, ezúttal pedig szeretetreméltó 
egyénisége a maga teljességében érvényesült, a mikor 
a karzatokról tömött sorokban lekandikáló bájos höl­
gyek felé fordította a közfigyelmet (az ő figyelme a 
bankett kezdetétől fogva ott volt) s így szólt:

„A magyar szépirodalom programmját senki sem 
irta meg oly tökéletesen, mint gr. Zrínyi Miklós, mikor 
a Szigetvár veszedelme elé a következő ajánlást irta: 
«Dedikálom ezt a munkámat a magyar nemességnek, 
adja Isten, hogy véremet utolsó csöppig hasznosan 
neki dedikálhassam.» Hozzá teszem, hogy az akkori 
közjogi viszonyok szerint a magyar nemesség volt a 
magyar nemzet Negyvennyolcz óta, mióta a magyar 
nemzet, nem pedig a magyar nemesség volt a magyar 
typus, senki jobban meg nem irta a magyar belletrisz- 
tika programmját — gr. Zrínyin kívül — Petőfi Sán­
dornál, mert dedikálta ő munkáját a magyar nemzet­
nek és utolsó csepp vérét is a nemzetnek ajánlotta. 
E programúi beteljesülésének köszönhetjük mi, a kik 
kicsinyek vagyunk és a kiknek érdemei számításba 
sem jönnek Zrínyi és Petőfi mellett, azt, hogy a ma­
gyar nemzet, bárhol jelenünk meg, oly kiváltságban 
részesít, oly kitüntetés- s oly melegséggel jön felénk, 
a milyennel nem dicsekedhetik senki sem, kivéve egy 
pár poétáját a külföldnek. S innen van az, hogy 
Magyarországon egy ily irodalmi ünnepélyen az admi- 
nisztráczió. a politika, az egyház fejei, a társadalom 
előkelőségei vannak együtt. Én, mikor végig hallgat­
tam a ma elhangzott felköszöntőket, meglepett, hogy 
felköszöntötték azokat, a kik a közművelődést elő­
mozdítják, felköszöntötték a különböző irodalmi tár­
saságokat s felköszöntötték azokat, a kik e társasá­
gokat képviselték, de nem köszöntötték fel azokat, a 
kik a közügyeket támogatják: a nőket. Az eperjesi 
nőkre emelem poharam, a kik távol, de mégis elég 
közel vannak hozzánk, meghallgatják szavainkat, gon­
dolatainkat és praktikus lelkesedésükkel nem szóno­
kolnak, mint a férfiak, ellenben abban nyilatkozik lel 
kesedésük, hogy az ő gyenge és szép vállaikon tartják 
a magyar belletrisztikát!“

Bartók Lajos is csakhamar felszólalt. Magával 
ragadó hévvel s mélyen járó, gondolatgazdag toasztban 
gyönyörködtette a köréje sereglett közönséget, a gyors­
írói feljegyzések szerint következő eszmemenetben :

„ Tisztelt Uraim
Sajnos, nem mondhatom azt, hogy «tisztelt Höl­

gyeim es Uraim!» azt pedig, hogy «tisztelt Uraim!», 
nem akarom mondani s így csak azzal kezdem, hogy: 
szeretve tisztelt házigazdám, titkára aSzéchenyi-körnek, 
szállók hozzád. (Éljenzés.) Azért teszem ezt, mert ha 
nem hozzád szálltam volna, akkor téged köszönti.ttelek 
volna fel, de ezt nem akarom tenni a jelenvalóval 
szemben, mert hozzád szálltam, a te vendégszerető 
házadba; most pedig azt hiszem, inkább a távollevő- 

kdl dicsérni és a múltat, a mely előkészíti nekünk 
a jövőt. A múltból tűnnek elénk azok a nagyszerű 
polgárok, a kik megelőztek és vezették a Rákóczi- 
küzdelmeket, a szabad vallást, a nemzeti tudományt' 
Es ez a lámpa, a mely örökké ég ott a város piaczán 
emelt szobor előtt, jelenti az örök, kiolthatatlan haza­
szeretetnek, a szabadság és egyenlőség szeretetének 
lángját Magyarországon. Távol vannak azok a pol­
gárok, kik mindezt hátrahagyták s ezt a nagy mun­
kát verőkkel pecsételték meg. Ilyen előzetes harczok 
mán érthetjük meg, hogy ilyen korszakok tanítványai, 
a kik nyelvükben nem voltak ugyan magyarok, de 
azok voltak sziveikben és sohse tántorodtak meg, 
mindig hívek voltak a magyar szabadsághoz. A dísz­
tér, e városnak büszkesége, homlokzatával is a múlt­
nak nagyságát hirdeti! A ki pedig a jelenlévők közt 
itt a legnagyobb volna, szintén eltávozott: a Széchenyi­
kor lelkes védnöke. (Éljenzés.) Nemcsak az, a ki a 
legkiválóbb, — úgylátszik lassankint minden elhagy 
bennünket, csak az igazi lénye a szabadságnak, a 
szelleme, a példa emléke az, a mi köztünk marad és 
én, midőn itt összegyűltünk, szomorúan gondolok 
máris arra, hogy mi is nemsokára távol leszünk innét. 
(Éljenzés.) Es én arra szeretném poharamat üríteni, 
hogy legyen egy viszontlátás, (Éljenzés.) legyen köz­
tünk gyakori találkozás! (Éljenzés.) Legyen rendszerré 
az, a mit szórványosan ez évben kezdtünk meg! A 
magyarságnak legelső tudományos és irodalmi inté­
zetei és minden vidéki irodalmi körei teremtsenek 
minél gyakoribb összeköttetést, úgy, mint Alexander 
barátunk mondotta. Mert én is azt mondom, hogy 
itt van az ország szive, mert itt dobog a leghango­
sabban a magyar czivilizáczió ; (Éljenzés.) mi hozzuk 
magunkkal ezt a szivet mindenüvé; az ország jelen­
tékenyebb részeiben teremtsünk érintkezést a köz­
ponttal is, úgy, hogy ne úgy mulassunk itt, hogy 
odafenn ne tudjanak erről semmi! Mielőtt toasztomat 
befejezném, engedjék meg, hogy még egy komoly 
témára térjek vissza, a melyet Herezeg T'erenez, igen 
tisztelt barátunk kezdett meg oly tapintatosan, oly 
korszerűen, az ünnepélyhez méltóan megemlékezvén 
azokról, a kik nemcsak a magyar irodalmat művelik, 
erősítik, hanem a magyar irodalom lehetőségét fen- 
tartják, ezek : a magyar hölgyek ! Ők is távol vannak, 
de senkihez sem lehetnek közelebb, mint a magyar 
író szivéhez. (Éljenzés.) Bártfán, Eperjesen, Kassán, a 
hol annyi hős termett, az nemcsak fokozza a szép 
művek számát, hanem az teremti meg a legszebb 
belletrisztkiát. A hol annyi igaz kiváló hölgy van, csak 
ott lehetnek igazán férfiak a férfiak Ezt mutatja 
Magyarország legszebb története. Es tisztelt Uraim! 
most, midőn repertóriumukat nagyon gyönyörűen el­
szavalták, nagyon helyesen tették, hogy a legszebb 
részét, az esti előadás élőképeit hátra hagyták, mert 
bizony ma délután szívesen elmentünk volna Bártfára, 
ha ez fogva nem tartott volna itt, a mi a Széchenyi-kör 
ezen szép ünnepélyének a legszebb pontja lesz. Eperjes­
nek és a vármegyének hölgyeire ürítem poharamat!“

És mintha a díszes közönség, melynek soraiban 
vármegyénk és városunk minden osztálya résztvett, 
úgyszólván csak a kiváló férfiak által nyújtott szellemi 
táplálékot élvezte volna. Körülállva hallgatták meg 
Alexander Bernátnak a nagyrabecsült «Alfá»-nak fel­
köszöntőjét, melyben a következőket mondotta:

„Mélyen tisztelt Urak!
Néhány szóval köszönetét óhajtok mondani azért, 

hogy megjelenhettünk az Önök kedves körében és 
részt vehetünk ama lélekemelő ünnepélyen, mely ma 
lefolyt előttünk. Az egész ünnepélyen úgy éreztem 
magamat, mint a ki Önöknek köszönettel tartozik és 
a ki Önök iránt lekötelezve érzi magát; azt hiszem, 
hogy mélyen tisztelt társaim, a kik Pestről jöttek, 
szintén hasonló érzéssel vannak eltelve. Azon az ünne­
pélyen, melyet a Széchenyi-kör rendezett, igen becses 
tapasztalatokat tettünk, igen kedves érzéssel teltünk el. 
Mindenekelőtt meglepett bennünket és jól hatott reánk 
ama szives viszony, mely a Széchenyi-kör és a közön­
ség között fennáll, az a bensőség, melynél fogva itt 
minden szó, minden gondolat azonnal visszhangra 
talál, az a benső összetartozás, a mely az arczokból, 
a viselkedésből kitűnik, — ez mireánk pestiekre, kik 
mindnyájan majdnem elszigetelten működünk, kik, 
hogyha egy irodalmi ünnepélyen megjelentünk, min­
dig idegen közönséget láttunk, ez a benső viszony 
igen kedvesen hatott reánk. En itten határozottan 
először láttam és szemléltein, hogy mily nagy jelen­
tősége van ezeknek a vidéki irodalmi társaságoknak 
és köröknek. Ezek nem másodrendűek a nemzetnek 
szellemi életében, ezeknek fontos kulturhivatásuk van; 
ők vannak hivatva becses impulzusokat adni a fő­
városnak s általában az egész országnak és impulzu­
sokat kívánnak is szerezni a centrumból. Mindenik 
a maga körében, hogy úgy mondjam, egy szív, a 
mely organizmusának központja, annak gyarapodásá- 
sáról gondoskodik; ők nevelnek írókat az országnak 
és nevelnek közönséget az íróknak; ők teszik fogé- 
konynyá az egész közönséget ama alkotások iránt, a 
melyeket a nemzet nagyjai létrehoznak.

Mélyen tisztelt Uraim! Azt mondják, hogy azzal 
akarják védeni ezt a centralizáló irányt, mely mindent 

a fővárosban egyesít, hogy az organizmusnak is csak 
egy szive van és a nemzet íróit össze kell fogni s 
nem baj, ha a vidék nem vesz részt annyira ezekben 
a szellemi mozgalmakban. Az ellenkezőről mélyen 
meg vagyok győződve; oly ország, mely mindent a 
központból végez, olyan, mint egy váz, melynek ki­
haltak végtagjai. Az egész nemzet az organizmusok 
sokasága, azért nem egy szív kell az országnak, hanem 
sok központ és a főváros azután ezeknek a sziveknek 
a szive, az organizmusok organizmusa. En sehol nem 
éreztem, hogy egy vidéki központ annyira működnék 
és dolgoznék, mint a Széchenyi-kör, mely ily ünne­
peket rendez és ily közönséget nevel az irodalom 
számára. Azért én poharamat emelem a Széchenyi-kör 
felvirágzására, kívánván az országnak sok ily nagy 
és sok ilyen kört. Az Isten éltesse a Széchenyi-kört 
és ennek vezetőjét.“

Ezután dr. Gerevich Emil szólott s a kultúráért 
lelkesedni tudó nemes szivét átható meleesétiuel kö- C> CTO 
szöntötte fel a mi kulturális egyesületünket s zászló­
vivőit a következőkben :

„Mélyen tisztelt l raim !
Méltóztassanak megengedni, 1 falijuk, i hogy hálásan 

megköszönjem ő Méltóságának, Sárosvármegye geniá- 
lis főispánjának, a Széchenyi-kör nagyon tisztelt elnö­
kének szives figyelmét, s a kassai «Nemzeti Szövet­
ség» képviseletében és nevében emelhessem pohara­
mat a Széchenyi-kör további felvirágzására, vezető 
férfiainak hosszú boldog életére A Széchenyi-körnek, 
mélyen tisztelt Uraim, sikerekben és érdemekben gaz­
dag működés fényes például szolgálhat mindnyájunk­
nak arra, hogy miképen kell társadalmunkban neme­
sebb értelemben a nemzeti kultusznak hódolni, mikép 
kell a nemesebb értelemben a nemzeti kultuszt mű­
velni; a Széchenyi-kör fényes például szolgálhat arra, 
— a mi jelentős momentum — miképen kell a nem­
zeti művelődés eszközeivel a társadalom különböző 
rétegeit egységessé összeolvasztani. Míg azt. tisztelt 
Uraim, mindnyájan valljuk és erezzük, hogy hazáját 
minden embernek szeretni kell, addig a Széchenyi­
kor példája arra tanít bennünket, hogy ezt a szép 
és apáink vére által szerzett hazánkat áldozatkész­
séggel, hazaszeretettel, nemzeti nyelvünk szeretetével 
és művelésével, kultúránk ápolásával sokszorosan job­
ban szeressük. Mélyen tisztelt Uraim! A Nemzeti 
Szövetség hasonló czélokért dolgozik, a nemzeti eszme 
ápolását, a nemzeti édek erősítését és fejlesztését 
tűzte ki czéljául a társadalom minden rétegében a 
maga szelid és kulturális eszközeivel; a Magyar Nem­
zeti Szövetség zászlójára a magyar faj erősödése, faj­
túlsúlyunk felemelése van felírva. Mi is azt akarjuk, 
a mit Önök, hogy magyar legyen, a ki él és mozog, 
magyar nyelvében és érzületében egyaránt. Azért 
jöttünk ide Kassáról, mélyen tisztelt Uraim, hogy az 
Önök hazafias lelkesedésében megfürösztve lelkünket, 
új erőt merítsünk czéljaink továbbvitelére, hogy' viszo­
nozzuk ama testvéri kézszorítást, a melyet a Nemzeti 
Szövetség megalakulási ülésén oly jól esett mind- 
nyájuriknak érezni. Midőn a kassai Nemzeti Szövet­
ség hazafias üdvözletét tolmácsolni szerencsém van, 
méltóztassanak megengedni, hogy lelkem egész hevé­
vel emeljem poharamat a Szécheny i-kör további virág­
zására és annak fenomenális elnökére.“

Az eddig elhangzott felköszöntőkben ünnepünknek 
vendégei elmondták ebben a fesztelen körben azt, mi 
szivükön feküdt s mit a körünkben tapasztalt benyo­
mások ajkukra adtak. De, már a délelőtti díszgyűlés 
fényes sikere, eltekintve attól az évek hosszú során át 
tartó közvetlen'tapasztalattól, mely Körünk ügyeit fárad- 
hatlanul munkáló vezérférfiaink működését mindenkor 
kisérte, a díszebéden résztvevők közül többeket arra 
is indított, hogy' egész vármegyénk kulturális életében 
elhomályosulhatlan nyomokat hagyó ez ünnep siker­
ben gazdag napját felhasználják arra, hogy a Kör ön­
zetlenül működő helybeli vezérférfiai iránt, a Kör s 
mondhatni vármegyénk művelt közönsége nevében 
kifejezésre juttassák szivükből fakadó elismerésüket.

Szinyei Merse István elnök hervadhatlan érdemeit 
méltányolni s azt a legnemesebb kötelékeken alapuló 
odaadó ragaszkodást, önérzetes tiszteletet tolmácsolni 
volt hivatva az a felköszöntő is, melyet dr. Mikler 
Károly, mint a Kör zene- és képzőművészeti szak­
választmányának elnöke Szinyei Merse Istvánra, a 
Kör elnökére mondott. Annak az el nem titkolható 
szeretetnek, tiszteletnek és elismerésnek volt ez a 
beszéd kifejezője, mely Körünk minden tagjában bár­
mikor viszhangot ád, de a mely nek épen e nagy­
nagyjelentőségű, lélekemelő ünnep alkalmából önzet­
len, igaz erejével kellett a közszeretetben s nagyra­
becsülésben álló elnök felé áradnia. Ez érzelmeknek 
maradandó kifejezéseid álljon itt egész terjedelmében 
a lelkesült éljenzéstől kisért felköszöntő:

„Mélyen tisztelt Uraim !
A mai lélekemelő ünnep hatása alatt s nemzeti 

közművelődésünk szent ügyének bajnokai megtisztelő 
jelenlétében önkénytelenül csendülnek meg lelkemben 
azok a feledhetlen szavak, a melyek egy kincsekben 
gazdag szívű s fenkölt lelkű férfiú ihletett ajakáról e 
falak között nemrégen elhangzottak s a mely szavakba 
foglalt allegória szerint ez a mi Széchenyi-körünk 
«hazánk szellemi életének egén azok közé a csillagok 
közé tartozik, melyeknek feladata a nemzet szellemi 
életének ragyogó napfény ét fölfogni és tovább sugároz- 
tatni inkább, mint sáját fényük által tündökölni...»

Valamint a nagy mindenség világosságot terjesztő 
s fényt sugárzó napjainak járását a bölcs lángeszével 
föl nem érhető kéz kormányozza, épúgy szellemi éle­
tünk s tökéletesedésünk viliágosságot terjesztő fény­
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pontjainak működését s a kitűzött irányban való előre­
haladását is csupán önzetlenül működő, hivatásos baj­
nokok. vezetők biztosíthatják, a kiknek mindegyikébe 
nemzeti közművelődésünk Géniusza ont egységes szel­
lemet, gondolatot, szívnemességet, bölcsességet s a 
műveltség terjesztésére irányuló kiolthatlan vágyat, 
általában mindazokat a tulajdonokat, melyek a gond­
jaikra bízott csillag minél fokozottabb tündökölhe- 
téséhez megkívántainak.

Nemzeti kultúránk Géniusza nekünk is adott egy 
féltve őrzött csillagot! Fényét odaadással, szel etette 
ápolták gondozói szüntelen s őrzi, mint letéteményese 
a dicső elődöknek, mostani vezető-gondozója is azzal 
a fáradhat lan buzgalommal párosult gyöngédségbe t 
mai napig, a mikor közművelődésünk napjainak t< nye 
melegsége, felénk hajló vonzódása édes rezgesbe hozza 
. zivét - 'szivünket ' S azt érezzük, hogy e pillanatban 
különö-en érte dobban érverésünk, ő erte, a ki evek­
kel ezelőtt az ifjúi hevület s nemes lelke ösztönzésére, 
mint egyszerű közreműködő vett részt Körünk iro 
dalmi-, zene- es képzőművészeti estein, majd mint szak- 
. álasztmány i elnök példát adott nekünk, hogy minden 
nehézség megtörik a munkát és fáradságot nem is­
merő törekvés előtt s végre, mint a Körnek elnöke, 
híven követte s követi közművelődésünk nemzeti szel­
lemtől áthatott nagy reformátorának gróf Széchenyi 
l-tvánnak egy ik akadémiai beszédében elhangzott intel­
mét. hogy közművelődésünk előbbrevitelében olvasztó 
telsőbbscggel kell bírni, mely a szeretetreméltósággal 
és rokonszem-gerjesztéssel hat s megbecsüli másban 
azt. mit maga irány ában is megbecsülni követel ...

A férfiú felé, a mi érzelemben s lelkünk vágyó­
dásában egyesítő Körünknek elnöke felé áradnak 
most, e feledhetlen pillanatban szivünknek érzelmei 
s igaz becsülésünknek minden nvilvánulása !

Erezzük, hogy ez a mi részünkről ma, a mikor 
bölcs útmutatásod s példaadásod mellett folytatott 
munkánkban egy olyannyira lebilincselő emlékű nap­
hoz értünk, csak halovány sugára lehet annak a sze­
retetnek s nagyrabecsülésnek, melyet szivünkbe zárva 
erezünk Irántad állandóan. Es egyesül szeretetünk 
nyilvánítása azzal a hő «'»hajtással, hogy a Gondvise­
lés adjon Neked továbbra is erőt, változhatlan vágyat 
Körünk megkezdett útján való továbbhaladásának 
biztosítására, édes hazánk határszélén magasztos leül 
detést betölteni hivatott egyesületünk további fejlesz­
tésére, hogy nemzeti közművelődésünk égboltjának 
peremén fény lő e csillagunk ne legyen hulló csillag soha!

Forrón szeretett Körünknek lángbuzgalmú elnöke, 
Szinvei Merse István sokáig éljen!! ..“

A viharos éljenzés elmúltával, minden nemes ügy­
nek előmozdítója, tapasztalatokban s érdemekben 
gazdag bajnoka: Kubinyi Albert, a kaszinó elnöke 
s a Körnek igazgató-választmányi tagja szólalt fel s 
poharát közfigyelem mellett dr. Horváth Ödönre, a 
Kör titkárára emelte, kinek a múltban, valamint a 
Petőfi-ünnep rendezése körül szerzett érdemeit a 
következő szép felköszöntőben méltányolta:

., Tisztelt Uraim .’
A mai lélekemelő napon lehetetlen, hogy vissza 

ne gondoljak azokra az időkre, melyeket szeretett 
Szécheny i-körünk, melyben a mai feledhetlen emlékű 
ünnep lefolyt, átélt akkor, a midőn megalakulásakor 
első ünnepélyét tartotta mostani nagyrabecsült Véd­
nökünk, az akkori titkár vezetése mellett. Azoknak 
lelkét, a kik az alakuláskor az utókorra gondoltak, 
aggodalom töltötte el, sőt voltak olyanok is, kik 
nem titkolták azt, hogy ezt a geniális alkotást fen- 
tartani nem lehet; oly nagyszabású ez az alkotás, 
hogy több irányú működési tere roppant megeről- 
tetest, eltagolt részéi bölcs vezetés melletti egyöntetű 
működést kívánnak, mely ekhez szükséges erővel nem 
rendelkezünk. Magam is, ki szerencsés vagyok kezdet­
től fogy j egyesületünk igazgató-tanácsában részt ve­
hetni, sokszor aggodalomba estem Körünk jövője 
iránt. Köztudatban élő meggyőződés az, hogy ezt a 
gyönyörű egyletet mai virágzó pompájában nem szem­
lélhetnek. hogyha nem lettek volna kiváló férfiak, 
a kik ott állottak akkor, mikor veszedelem feny ege­
tett és kezükbe vették a zászlót, a melyet híven s 
olyan örömmel üdvözölt az egész Magyarország. 
E zászló alatt tömörülnie kellett olyanoknak, a kik 
e zászló alatt nagyra fejlődtek és ez által nagyra 
fejlesztették az egylet értékét, becsét, tartalmát. E fér­
fiak közt első helyen áll az, a kire örökségképen 
szállott a gondviselésszerű feladat, munka és a ki 
fenkolt hazafias érzületével, fáradhatlan szorgalmával, 
buzgalmával minden nemes czélért lelkesedni tudó 
ambicziójával mindig előljárt s előljár most is.

Ez a férfiú az én kedves, szeretve tisztelt barátom, 
a Széchenyi-körnek érdemekben gazdag titkára, dr. 
1 lói váthOdön.akinek boldogságára ürítem poharamat.“

I.bed  közben dr. Beöthy Zsolt, rendkívül örven­
detes meglepetésül, átadta a Kiírnék az Athenaeum» 
áital ajándék« »zott,felette becses, keretbe foglalt, művészi 
kivitelű Petőfi-képet a következő szavak kíséretében: 

c!ö’ megbízatással érkeztem Eperjesre azon­
kívül, a mit szerencsémnek nevezhetek, nevezetesen az 
Athenaeum-társaság megbízásából a Széchenyi-körnek 
át kell adnom e társaság egy jó szívvel, egy jókivá- 
nattal küldött igen becses ajándékát. Ez az ajándék 
Roskovics: Petőfi Sándorarczképének az «Athenaeum» 
által művésziesen kiszínezett példánya, a melyet ez 
intézet, mint négy példányban elkészített kiváló ter­
mekének egyikét, tiszteletének kifejezéséül és örömé­
nek jeléül, az Eperjesi Széchenyi-körnek a Petőti- 
ünnepély rendezése alkalmából elküldött. Szives el­
fogadását kérem.“

A művészi kiállításéi képet Szinyei Merse István 
elnök nyomban a következő szavakkal köszönte meg:

„Nemcsak a Széchenyi-kör, hanem az egész tár­
sadalom nevében leghálásabb köszönetemet fejezem 
ki a Méltóságos úrnak. Meg lehet győződve a felől, 
hogy ezen kép mindig becses emlék lesz, mert nem­
csak emlékeztetni fog a kiváló költőre, hanem emlé­
keztetni fog azokra a kedves perczekre is, a melye­
ket Méltóságod körünkben töltött Körünk méltó 
helyen meg fogja azt őrizni és mindig büszkeséggel 
fogunk reá tekinteni.“

Ezek, a maradandó emléket hagyott felköszöntő- 
beszédek minden további részletezés nélkül is híven 
élénkbe tárják a díszebéd lefolyását. Magától értető­
dik, hogv a hangulat vendégeink illusztris köreben 
a lehető legemelkedettebb volt s a fesztelen mulató 
zást a lehetőleg kimerítő terjedelemben közölt szó­
noklatokon kívül mindvégig sziporkázó élez s a leg­
szebb hallgató magyar nóták dallama fűszerezték. 
Reá volt az arezokra írva, hogy mindenki jól érzi 
magát környezetében s örömmel mondhatjuk, hogy 
a kitűnő vendégek kellemesen töltötték el ez órákat. 
A késő délutáni órák még nagyobb társaságot talál­
tak a Vigadó nagy termében, a vendégek nagy része 
is csak alkonyattájban távozott, hogy este a színház­
ban tartott díszelőadáson résztvehessenek.

A védnök elutazása.
A Kör annyi bensőséggel szeretett és tisztelt nagy­

érdemű védnöke, dr. Berzeviczy Albert, ki a legnagyobb 
lemondással és önmegtagadással vett csak részt az 
ünnepen, a mennyiben a fővárosból drága gyermeké­
nek betegágyától jött ide, hol egyik szintén bensőleg 
szeretett családtagjának betegágyához érkezett, (a mely 
azóta, mindnyájunk osztatlan bánatára, gyászos rava­
tallá változott), a délelőtti ünnep végeztével családja 
körébe vonult vissza s a délutáni gyorsvonattal nyom­
ban visszautazott a fővárosba. Ha ározottan kifejezett 
kívánságára: elutazása teljesen csendben történt s 
csupán családtagjai kisérték ki a lelkes védnököt, a 
ki aggódó érzelmei közben is nagy és ily nemes 
áldozatra volt képes szeretett és bensőleg szerető hű 
Széchenyi-köre és az ezáltal is szolgált nemzeti köz­
művelődés iránt.

Díszelőadás a városi színházban.
A Petőfi-ünnepnek a műsor szerint befejező részét 

képezte este 1 ,28 órakor a városi színházban kezdődő 
díszelőadás. A közönség zsúfolásig betöltötte a néző­
teret ; roskadásig megteltek a karzatok. Sajnos hogy 
rözönségünk nagy része már helyet nem kaphatott. 
Színházunk ilyen alkalmakkor mindig kicsinynek bizo­
nyul ; hogyne érezte volna ezt a rendezőség éppen e 
napon. Pedig a legkisebb szabad helyet is felhasználták 
s utólag még a zenekar számára fentartott helyre is 
széksorokat helyeztek be. Már jó korán előkelő közön­
ség lepte el a páholyokat és padsorokat; egymásután 
tűntek fel a díszes estély-öltözékek, ünneplő köntösbe 
öltözött a Közönség apraja-nagyja, s így várta az érkező 
fővárossi és kassai vendégeket. Benn a színfalak mögött 
ezalatt az utolsó intézkedéseket tette meg az előadás 
rendezője, dr. Horváth Ödön. Itt volt még csak ember 
ember hátán; a több, mint száz szereplő alig volt képes 
elhelyezkedni a kulisszák mögött. Ez volt csak az igazán 
hatalmas élőkép, a Petőfi Sándor eszmekörének meg­
annyi alakjából alkotva ! Közeledett az előadás kezdete; 
a rendezőség élén dr. Mikler Károly fogadta az egymás 
után érkező vendégeket, kiknek számára a proszcenetun, 
városi, gróf Wengerszky- és Pulszky-páholyok voltak 
fentartva. Pontban 1 '2 8 órakor gördült fel a füg­
göny s a közönség szemben találta magát az áll. 
tanítónőképző-iinézet 70 tagú, hófehérruhás dalkarával, 
mely Beér Ferencz vezetése alatt Lányi Ernő «Egy 
gondolat» kezdetű szép dalát énekelte. Az első tapsvihar 
nyomban felharsant. Öröm volt nézni, mennyire mél­
tányolják vendégeink a nagy ambiczióval s szép sikerrel 
előadott darabot s hogy mennyire méltányolják közön­
ségünknek hazafias felbuzdulását De mintha a sok sok 
fehérruhás pacsirta közül egy visszamaradt volna, a 
legszebb, legcsengőbb hangú, hogy Petőfinek: "Az 
erdei lak» czímű remek leíró költeményét előadja s 
belevarázsoljon bennünket abba a poetikus, erdő- 
koszorúzta völgybe, melyben több mint félszázad előtt 
Petőfinket a Múzsa homlokon csókolta Maiéter Erzsiké 
volt e szavaló, ki az áll. tanítónőképző-intézet növen­
dékeinek éneke után a műsor 2-ik pontjának feladatát 
oldotta meg olyan bravúrral s olyan lebilincselő bájjal, 
mely pótolni volt képes azt, hogy vendégeink a Petőfi - 
ünnep keretében fizikai idővel sem rendelkeztek az 
«Erdei lak > színterének megtekintésére.

A műsor 3-ik pontja volt: Váradi-Kún: «Petőfi a 
Hortobágyon » Melodráma Szavalta : Szkalos Emil; 
zongorán, hegedűn és czimbalmon kisérték : Krayzell 
Rózsika, Menesdorfer Bertalan és Stépán Aladár. A 
melodráma közben élőképeket mutattak be. 1. Petőfi 
álma. ( Petőfi : Istók Zoltán; Genius: Gábriel Gizella ) 
2 Csárdajelenet. (Petőfi: Istók Zoltán; csárdásné: 
Grieger Tivadarné; magyar lányok: Mandics Ilonka, 
Szalay Mariska, Szmoligovics Marianne; betyárok: 
Magyar József, Bodnár János, Glauf István, Hrabéczy 
Béla és Pálka Pál.) 3. «Talpra magyar.» (Petőfi: Istók 
Zoltán; ifjak: Batbósz Gergely, Bielek Aladár, Duda 
Árpád, Dudinszky György, Grosz Ferencz, ifj. Láng 
Mihály, Marko János, Maszny Géza, Zsiios Aladár s az 
ág. ev. koll. tanítóképző-intézet növendékei.

Az előadott melodráma egyike volt a díszelőadás 
legszebb pontjainak. Szkalos Emil érczes, szép hangja, 
hangjának modulácziói, gesztusainak könnyedsége tel­
jesen érvényre emelték a szép költeményt; a költemény 
hatásához megkivántató hangulat-keltéshez pedig mes- 
terileg járultak hozzá úgy a zenekedvelők, valamint az 
élőképek alakjai is korrekt megjelenésükkel s kifejezé­
sükkel. Krayzell Rózsika akkordjai annyira áterzetten

fejezték ki a költemény szakainak alapeszméit, a kitünően 
alkalmazott forték és pianissimók olyannyira szárnyakat 
adtak a képzeletnek ; Menesdorfer Bertalan gyönyörű 
hegedűjátéka és Stifan Aladár czimbalom-virtuozitása 
oly nagy mértékben hozzájárultak a zenei részek teljes 
összhangjához, hogy az előadás nemcsak rokonszenves 
érdeklődést, de a zajos tapsokban is megnyilvánuló 
teljes sikert s elismerést aratta. Szebbnél-szebb Petőfi- 
dalokat játszott gordonkán, czigányzene-kiséret mellett 
Szemere Marton. Az az édes-bús érzelem, mely azokban 
a költeményekben, szavakban elrejtve van, méltó ki­
fejezést talált Szemete Márton gordonkájának ihletett 
húrjain. Ugyancsak ezt visszhangoztatták a Menesdorfer 
Bertalan kitűnő vezetése mellett előadott Petőfi-népdalok, 
a melyeket előadó zenekarban még Bánó Dezső, Buszek 
János, Droppa Samu, Jamniczky János, Kalanda Gyula. 
Lavotha Ödön, ifj Láng Mihály, Lillán Jenő, Szemere 
Márton és Stépán Aladár vettek részt. El-elmerengett 
a díszes közönség ezeken a nótákon, melyeknek egy- 
némelyikét már csak az öregebbek ismerik. Ha nem 
csalódunk, egyik kitűnő vendégünk az első sorban volt 
ezek között. Úgy láttuk, hogy szívvel-lélekkel részt vesz 
a ritkaság-számba menő élvezetben. Valóban a leg­
nagyobb elismerés illeti a szereplőket, tőként a dalok 
betanítóját: Menesdorfer Bertalant. Egy igen szép duett 
következet ezután. Grieger Tivadarné és Magyar József 
énekeltek korhű csárdásné- és betyár-kosztümökben 
I’etőfi-dalokat. A rendezőség szintéiül egyszerűen elő­
varázsolta a kondorosi csárdát, melyben három piros­
pozsgás magyar lányka (Mandics Ilonka. Szalay Mariska 
és Szmoligovics Marianne) néhány hol búsuló, hol 
vigadó szegény-legénynyel szolgáltatta a környezetet. 
Ez a váratlan meglepetés rendkívül emelte e pont 
sikerét Grieger Tivadarné a legszebb Petőfi-dalokat 
választotta ki s mély érzéssel, magyaros kifejezéssel, 
nagyon szépen énekelt. Magyar József érczes szép 
bariton-hangon kisérte, kitűnő maszkirozása hathatósan 
hozzájárult a sikerhez. Dalaikat újra meg újra ismételniük 
kel.ett s a közönség elragadtatását s köszönetét tolmá­
csoló tapsok lelkesen fejezték ezt ki Grieger Tivadarné 
iránt, a mikor a nézőtérre visszajött. Ezután dr. Horváth 
Ödön, lapunk főszerkesztője Petőfinek «A hazáról» ez. 
egyik legszebb s nagy hatású költeményét szavalta el, 
mire következett egy gyönyörűen egybeállított élőkép: 
1 Iódolás Petőfinek. (Hungária : Bánó Áladárné; Genius : 
Gábriel Gizella; Sárosvármegye: Barthunek Thekla; 
Eperjes: Míiller Bertalanná; Bártfa: Betlenfalvy Évi; 
Kis-Szeben . Irányi Erzsiké; az «Eperjesi Széchenyi-kör» 
személyesítője: Berzeviczy Elek.) A személyesítő alakok 
pazar szinváltozatban óriási hatást keltettek. Számtalan­
szor gördült fel a függöny s fényes sugárözönben hódol­
tak Hungária és a Széchenyi-kör személyesítői kivont 
karddal, Sárosvármegye, Eperjes, Bártfa és Kis-Szeben 
személyesítői pedig lebocsátott czímer-pajzsokkal a ki­
terjesztett szárnyú Génius által áldott, megkoszorúzott 
Petőfi-szobor előtt. Perczeken keresztül szünet nélkül 
tapsolt a közönség, mely az első pillanatban elbüvölten 
nézte a káprázatos fényű jelenést Majd imaszerűen 
szálltak ég felé az evang. koll. tanítóképző-intézet 
dalkara által, Kapy Gyula vezetése mellett remekül 
előadott Himnusz dallamai s a közönség egy minden 
várakozást felülmúló előadás sikerének örömérzetével 
vonult ki a szinházból, hogy a Vigadó nagytermében 
barátságos társas-estén találkozzék megint. A társas­
est, mely, szorosan véve, az ünnephez nem tartozott, 
a hajnali órákig eltartott. Eltekintve a vendéglős ké- 
születlenségétől, vidám jókedvben folyt a kedélyes 
mulatozás. A vendégek közül Bartók Lajos és Alexan­
der Bernát itt is megjelentek. A többi vendégek a 
díszelőadás után szállásaikra tértek, hogy erőt gyűjt­
senek a másnapi bártfai kiránduláshoz. A fiatalság 
azonban csakhamar tánezra kerekedett s fáradhatat­
lanul tánczoltak reggeli négy óráig.

A bártfai kirándulás.
Petőfi-ünnepünket megtisztelő vendégeink közül 

dr. Beöthy Zsolt, Alexander Bernát és Herezeg Ferencz 
október hó 30-ikán reggel, számos városunkbeli nota- 
bilitás társaságában, átrándultak Bártfára. Bártfa város 
közönsége nagy lelkesedéssel fogadta az érkezőket a 
vasútnál. A bártfai hölgyek gyönyörű virágbokrétával 
kedveskedtek a vonatról leszálló társaság vezetőjének: 
Szinyei Merse István főispánnak. Hosszú kocsisorban 
a városházára hajtatott a díszes társaság, hol meg­
tekintették Bártfa város levéltárának kincseket érő 
régiségeit; majd a dómot nézték meg. gyönyörködve 
az abban felhalmozott rendkívül nagybecsű művészi 
ereklyékben. Délben a város, vendégei tiszteletére, 
negyven terítékű ebédet adott, melyen szívélyes toasz- 
tokban éltették a társaság tagjait, mit többen hasonló 
szívélyességgel viszonoztak. Ebéd után az egész tár­
saság kirándult a fürdőbe s annak megtekintése után 
egyenest a vasúti indóházhoz hajtattak s este felé 
érkeztek vissza Eperjesre. Az eperjesi vasúti állomás 
éttermében, nagyobb társaság körében, megvacsorálva, 
az éjjeli vonattal visszautaztak a vendegek Budapestre.

Lapszemle.
Érdekesnek és fontosnak tartjuk annak kiemelését, 

hogy a fővárosi sajtó a legmelegebb elismeréssel és 
általában a legszebb szavakkal méltányolta Körünk 
Petőfi-ünnepét, sőt a vidéki sajtóban különösen testvér­
városunknak: Kassának lapjaiban is hálára kötelező 
szívességgel szóltak e vállalkozásunk fényes sikeréről. 
A fővárosi lapok legtöbbje bő kivonatban közölte a 
védnök nagyszabású beszédét is.

Helyénvalónak látjuk, hogy egy-két lapnak erre 
vonatkozó közléseiből, a méltánylást magukban foglaló 
sorokat itt összefoglaljuk.

Nemzet. Az Eperjesi Széchenyi-kör nagy­
szabású Petőfi-ünnepet rendezett vasárnap e hó 29-én stb.
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Budapesti Hírlap. Ki. országszerte rendezett ünne 
pék sorában, melyek Petőfi Sándor emlékét dicsőítik, 
tegnap Eperjes városában volt fényes ünnep, díszben 
és tartalomban méltó a nagy költi) emlékéhez és az 
Eperjesi Széchenyi-körhöz, a mely az ünnepet ren­
dezte, stb.

Pesti Saplo. Ama kegyektes ünnepségek sorá­
ban, melyekkel Petőfi Sándor halálának télszázados év 
fordulójára országszerte áldoztak a költő emlékének, 
elkésve bár. de méltóságban, szépségben nem utolsónak 
szólalt meg az Eperjesi Széchenyi-kör, mely vasárnap, 
e hó 29-ikén, felemelő módon rótta le Petőfi iránt 
a kegyelet adóját. Nagyobbszerű ünnepi szint adott 
a kegyelet e megnyilatkozásának, hogy az eperjesi 
Petőfi-ünnepen a Kör védője Albert v. b 1.1.
dicsőítette a költő emlékét magasan szárnyaló, költői 
szépségekben és eszmei tartalomban egyaránt gazdag 
beszédben, stb.

Egyetértés. Nagyszabású, fényes ünnepélyt rende­
zett Eperjesen vasárnap a város német nyelvű (!?), 
de hazafias polgársága. A magyar szabadságharcz 
lánglelkű költőjenek, Petőt! Sándornak emlékét ünne­
pelték meg. Az ünnepély rendezését az Eperjesi Szé­
chenyi-kör vezette (!?). Nagy lelkesedéssel és szere­
tettel foglalkozott a Kör igazgató-választmánya az 
emlékünnep előkészítésével és mindent elkövetett, hogy 
a kegyeletes ünnepély ép oly méltó legyen a nagy 
költő emlékéhez, mint a város lakosságának hazafi- 
ságához . . . stb.

Felsömagyarország. A szomszéd Eperjes város 
Széchenyi-köre október 29-ikén egy fényesen sikerült 
Petőfi-ünnepet rendezett, mely igazán méltó befejezése 
azon nagyszabású Petőfi-ünnepélyeknek, melyek a hal­
hatatlan népköltő félszázados elhúnyta emlékére az 
egész országban — Kárpátoktól-Adriáig — rendeztettek. 
Igazán lélekemelő ünnepély volt, melyet a jeienvolt 
nagy és díszes közönség egyhamar elfelejteni nem fog. 
s az ott elmondott kimagasló klasszikus beszédek az 
egész országban nagy tetszéssel fognak fogadtatni. 
Az Eperjesi Széchenyi-kör buzgó tagjai, különösen 
Szinyei Merse István elnök és a fáradhatatlan dr. 1 Iorváth 
Ödön titkár vezetése mellett, már hetek óta azon 
fáradoztak, hogy a Petőfi-ünnepe mentül fényesebben 
sikerüljön. Es valóban, fáradozásukat nagy siker koro­
názta, mert oly fényes ünnepélyt rendeztek, a mi az 
egész országban is ritkítja párját . . . Valóban az 
Eperjesi Széchenyi-kör a Petőfi-ünnep rendezésével 
ismét tanújelét adta, hogy Felsömagyarország legelső 
kulturális intézménye, hol a társadalom vállvetve mun­
kálkodik a hazafiság és a magyar közművelődés elő­
mozdításán . . . stb.

Hazánk. Az Eperjesi Széchenyi-kör Petőfi-ünnepe 
vasárnap a legfényesebben sikerült . . . stb.

Budapesti Napló. Ni Eperjesi Széchenyi-kör vasár­
nap nagj zabású és fényesen sikerült Petőfi-ünnepet 
rendezett, melynek sikere érdekében nagy buzgóságot 
fejtett ki Berzeviczy Albert, a Kör védője, Szinyei 
Alerse István sárosi főispán, elnök és dr. Horváth 
Ödön titkár, a választmány és az összes tagok élén, stb.

Magyar Hírlap. Ni eperjesiek a tegnapi vasárnapot 
Petőfi Sándor emlékének szentelték. Az ottani Széchenyi- 
kör rendezte a szép ünnepséget, a mely minden rész­
leteben érdekes volt és a kegyelethez méltó . . . stb.

Abaúj-Kassai Közlöny. (A Kazinczy-kör, közgyűlé­
séről és bankettjéről szóló közleményében) Közben 
(a bankett alatt) megérkeztek a Nemzeti Szövetségnek 
az eperjesi Petőfi-ünnepélyen résztvett tagjai élénken 
referálván a testvér Széchenyi-kör fényes sikerű ünne­
pélyéről. Révész meleg hangon üdvözli a jöttékét, 
kiknek nevében Bóbita tanár felköszönti utólag a 
Kazinczy-körnek, mint szellemi családnak fejét, az új 
elnököt. Lévay igazgató, oly rövid akarván lenni be­
szédben. mint a miiy hosszú különben, csak azt kívánja, 
hogy az legyen Kassának a Kazinczy-kör, a mi Eper­
jesnek: a Széchenyi-kör . . . stb.

Vármegyénk és városaink.
Az október 23-ikán tartott vármegyei közgyűlés 

az időközben megüresedett vármegyei bizottsági tag­
sági helyek betöltésére határnapul f. év november 1 Kikét 
tűzte ki. A mondott napon fogják tehát választás útján 
betölteni a fricsi választókerületben megüresedett két 
helyet, valamint az eperjesi alsó-, a gerlachói, a tarnói 
és a zborói választókerületekben megüresedett egy- 
egy helyet. *

Érdekes és fontos szabályrendeletet alkotott a 
vármegyei közgyűlés október 23-ikán, melyet egész 
terjedelmében közlünk, azzal a megjegyzéssel, hogy az 
ellene szóló esetleges felebbezések a vármegyei hivatalos 
lapban való megjelenéstől számított 30 nap alatt nyúj­
tandók be az alispánhoz, a ki e határidő eltelte után 
a szabályrendeletet, jóváhagyás czéljából, a in. kir. 
belügyminiszterhez fogja felterjeszteni

*
Sárosvármegye szabályrendelete

a képviselőválasztások alkalmával a választók által felszámítható 
fuvardíjak tárgyában.

. , »• §•
Az országgyűlési képviselőválasztások feletti bírás­

kodásról szoló 1899. évi XV. t.-cz. 8. §-a alapján a 
képviselőválasztóknak lakhelyükről a választás szín­
helyére és vissza való fuvarozásáért a következő fuvar­
díjaknak felszámítása, illetve elfogadása nem tekintetik 
a vesztegetés fogalma alá esőnek.

A választás színhelyétől 10 kméter távolságon belül 
fekvő községekben fuvaronként........................5 kor.
10—20 klm.-ig fekvő községekben fuvaronként 6 < 
20—30 « « « < 8 «
30 klm.-en túl » « « 10 <

Egy fuvarra a kocsison kívül legalább három vá­
lasztónak a szállítása számítandó.

*
Zárlat. Margonya és Laszczó községekben a szarvas­

marhák között a lépíene, K.-Németfalu, Tapolcsánv és 
K.-Peklén községekben a sertésállomány között a 
sertésvész ragályos betegség megállapíttatván, a neve­
zett községekben, és pedig Margonya és Laszczó 
községekben okt 18-ikától 14 napi, K.-Németfalu 
községben okt. 21-ikétől, Tapolcsányban okt. 15-ikétől 
30 napi udvar- és K.-Peklén községben okt. 4-ikétől 
30 napi községi-zárlatot rendelték el az említett állat­
fajokra.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A magyar-irodalmi szakválasztmány november 

8-iki házi-estéjének műsora:
1. Petőfi: «Dalaim», Szavalja: ifj. Láng Mihály úr.
2. «Petőfi lyraja». Irta és felolvassa: r/r. Kórösy 

György úr.
Kezdete esti 6 órakor.

A Kör házi-estéinek sorozatát az illetékes szak­
választmányok a következően állapították meg:

*

899. november 15-ikén : Zeneeste.
< 22-ikén : Felolvasás.
« < 29-ikén : Zeneeste.

deczember 6-ikán: Felolvasás.
13-ikán: Zeneeste.

« 2( )-ikán : Felt ilvasás.
*

a
Az «Eperjesi Széchenyi-kör» 

Petőfi-házra. > - •> , , .I -iá Kimutatás:
gyűjt é s e

Kor. fill.

Nádas Béla..................................................2
Garlathy Oszkár.............................................2 —
Czimra József........................................... 1 —
Német Pál................................................ 1 —
I Iábei Lambert....................................... 1 —
Dávid János............................................ 1 —
Biloveszky Béla............................................. 2 —
Ronchetti Gáspár.................................. 1 —
Szoika Gyula.................................................. 3
I)r. Balpataky Imre................................... 6 —
Verdon János.................................. — 50
Sztaniszlay András.................................. 1
Br. Wilczek F..................................................2
Br. Wilczek H........................................... 1 —
Rhyska .,................................................ 2 —
Winkler Adámné.........................................2
Bojko János........................................... -— 50
Petricskó Győző....................................... 1 —
Ilarant Ferencz............................. . 1 80
Harant Géza............................................ 1
Wojnarowicz............................................ 1
Jakovics..........................................................— 50
Ilarmancsok György, Soóvár .... 2 —
Lipner « .... 1 —
Br. Wardener « .... 1 —
Pelech János « .... 1 —
Richter Károly « .... 2 —
Alakav Pál < .... 1 —
Arkosi Gusztáv « .... 1 —
Filla Libor « .... 1 —
Láng Mihály............................................ 1 —
Beér Ferencz............................................ 1 —
Kroll Rudolf............................................ 1 —
Zombory Bertalan........................................ 2 —
Wittenberger Aurél.................................. 1 —
Az eperjesi hölgyek Petőfi-koszorújára

gyűjtött összegből fennmaradt . . . 16 76
Összesen: 67 06

A IV-ik kimutatás........................  439 62
Együtt: 506 68

HÍREK.
* Halottak napja. A zokogó őszi szél sohase 

emlékeztet annyira elmúlásra, soha se emlékeztet any- 
nyira a kedveseinktől való elválásra, mint ezen a 
szomorú napon: a halottak fájó, nagy napján! A 
hervadó virág is odahajlik pihenni az édes anyaföld 
gyöngéd kebelére; a falevél is, a mely egész nyáron 
ott édelgett édes örömben, a nap ragyogó sugáraiban, 
aláhull a csendes rögökre: pihenni tér, aludni csendesen, 
békén, zavartalanul! Az ember is gyönge hervadó 
virággá, a szél által alásodort igénytelen falevéllé lesz, 
ha eljön életének ősze, mely a tél zavartalan pihené­
sét, az édes megnyugvást, a csendes álmot hozza el 
reá! A halál gondolatában nincsen semmi fájó, nin­
csen semmi leverő, csak egy: a válás gondolata 
azoktól, a kiket szeretünk ! Az a gondolat, hogy a 
könyörtelen Párka ollójának metszése, a mikor életünk 
fonalát elvágja, talán elvágja egyszersmind mindazokat 
az édes, drága szálakat is, a melyek benünket itteni 
kedveseinkhez fűznek, benső szeretettel, hűséges von­
zódással, igaz odaadással! De nem ! Ez nem lehet így 1 
Nézzétek a halottak bús napján a temetőt, a halottak 
csendes otthonát! Ott őrködik ezen a napon, mint az 
évnek minden napján szintén, az elhúnyt kedvesek 
sírján az el nem enyésző szeretet! Ott gyúlnak ki 
a sírhalom csendes rögein a szeretetnek tiszta lángjai ! 
Oh szeressük kedves halottainkat halápikban is! 
Őrizzük híven emléküket akkor is, a mikor már csak 
ez a drága emlék maradt meg számunkra ... és az a 
sírhalom, a mely sokunknak olyan sokat, olyan na­

gyon sokat takar! De ez a szeretet soha se legyen 
üres hivalkodás és ne csak ezen a napon éljen 
szivünkben, hanem legyen az lelkünk érzése szünte­
len, mindaddig, a míg mi is oda térünk, az őszi 
szélben imbolygó fák, a sírhalom békés rögei alá, hogy 
a tél alatt csendesen álmodjunk a tavasznak, az új 
életnek, a feltámadásnak édes hajnaláról!------ Közön­
ségünk kegyelettel ülte meg ebben az évben is a ha­
lottak napját. Jogakadémiank ifjúsága pedig, mint előre 
jeleztük, meleg beszédek kapcsán koszorúzta meg 
elhúnyt tanárainak sírjait

Az eperjesi egyházmegyéből. Lelkészt kineve­
zések. Podhajeczky Guszt iv oszturnai lelkész, id. h. minő 
ségben Kijóra; Petrássy Konstantin Kétvre lelkészszé 
neveztetett ki. — Ének.' s~ kántor tanítói kinevezések. 
Sima Miklós a kelecsényi állomástól felmentetvén 
Miklósházára neveztetett ki rendes kántortanítóul. 
Kerlik János Izbugya-Ik ára, Zsatkovics János Tel- 
gártra rendes k.-tanítóul lett kinevezve; Szemancsik 
András kijói k.-tanító Kiuzslyovára id h. minőségben 
áthelyeztetett; l akács Miklós végzett II év. kép. növen­
dék Oszturnára gyakorló k. tanítóul lett kiküldve. — 
Pályázatok. A (.-szepesi esp. kerülethez tartozó osztur- 
nai lelkészi állomásra nov 30-ikáig pályázat hirdettetik. 
Ugyszinte a sumjaczi II k.-tanítói állomásra nov. 20-áig; 
jövedelme 400 trt — A vall - és közokt. m. kir. miniszter 
a jakoris-kisszeben majors.igi tanító fizetését 224 írttal 
400 írtra kiegészítette.

Prelatus - helyettes választás Jászón. Folyó 
hó 7-ikén fognak a premontrei rend összes tagjai 
összegyűlni, hogy Benedek Ferencz prelátus gyengél­
kedése folytán egy prelátus-helyettest válaszszanak. 
A szavazás titkos és a jelöltnek megválasztása esetén 
abszolút többséggel kell bírnia.

Tiszteletbeli tagok. A Sárosvármegyei róm. kath 
Népnevelők-Egyesülete legutóbbi közgyűlésében Mata- 
vovszky Béla, Sárosvát megye kir. tanfelügyelőjét, vala­
mint Erdödy János kassai tanítóképzői igazgatót s a 
kassai egyházmegyéhez tartozó kath. lelkészeket tisz­
teletbeli tagokká választotta.

* Halálozás. Benső, mély részvéttel vettük az 
alábbi gyászjelentést, a melynek szomorú szavai szerint, 
társadalmi életünk egyik közbecsülésben és köztiszte­
letben álló kiváló családjára borult reá a mély gyász, 
a benső fájdalom sötétje Egy kiváló úrnő szenderült 
jobblétre, rövid bár, de kínzó szenvedés után, a kinek 
szívnemességét több jótékony egyletben kifejtett áldásos 
működése hirdeti s a ki ifjabb korában lelkes híve 
volt a közművelődés előmozdításának is, fényes tehetsé­
geivel odaadó készséggel szolgálván ennek érdekeit. 
A boldogultnak elhúnytáról, mely kiterjedt családjának 
és rokonságának egyik legkedvesebb és legdrágább 
összetartó kapcsát törte le a következő szomorú-jelen­
tést adták ki: «Alulitottak úgy a maguk, mint számos 
rokonaik nevében is fájdalomtól megtört szívvel tu­
datják forrón szeretett, felejthetetlen édesanyjuk, nagy­
anyjuk. anyósuk, nővérük, illetve sógornőjük: özv. dr. 
Kuzmik Áámnelné szül. Kósch Kamilla úrnőnek élete 
65-ik évében, folyó évi november hó 1-sején este 10 
órakor történt gyászos eihúnytát. A boldogultnak 
hült tetemei f. hó 3-ikán, pénteken délután 1 ,4 órakor 
fognak a Fő-utczai saját házból, az ág. evang. hitvallás 
szertartásai szerint, a helybeli sírkertben örök nyuga­
lomra tetetni. Eperjesen. 1899. évi november hó 1-sején. 
Áldás es béke lebegjen drága porai fölött! Urbán 
Gyuláné Kuzmik,Eugénia, Berzeviczy Albertné Kuzmik 
Zsófia. Lakner Arpádné Kuzmik Margit, Kuzmik Pál, 
gyermekei. Urbán Elinor, Berzeviczy Lily, Berzeviczy 
Edith, Lakner Margit, Kuzmik Margit, Kuzmik Pál, 
Kuzmik Lily, unokái Kuzmik Pálné Szarvasy Margit, 
menye. Urbán Gyula, Berzeviczy Albert. Lakner Árpád, 
vejei. Semsei Adoltné Kósch Kornélia Gablenz Rudolfné, 
Kósch Ilka, nővérei. Özv. Kósch Frigyesné Kirchmayer 
Lujza, özv. Kósch Arthurné Dapsy Aranka, sógornői. 
Semsey Adolf, Gablenz Rudolf, sógorai. A temetés 
a halotti-jelentésben jelzett időben, a legáltalánosabb 
részvét mellett, óriási intelligens közönség jelenlétében, 
ment végbe.

* Adomány. Nagy tiszt. Liptai Lajos eperjesi ág. 
h. ev. lelkész a helybeli ág. h. ev. theol. önképző- és 
önsegélyző-egyesületének 10 koronát ajándékozott, ju­
talmazására a legjobb szavaidnak. Követésre méltó szép 
tett, a miért ez úton is hálás köszönetét mond a meg­
ajándékozott egyesület.

* A Kassai Kazinczy-kör új elnöke. Testvér­
városunknak nagyérdemű egyesülete: a Kazinczy-kör, 
november 29-ikén tartott közgyűlésében, a pozsonyi 
jogakadémiára távozott dr. Katona Mór eddigi elnök 
helyére, egyhangúlag Miinster Tivadar polgármestert 
választották meg.

‘ A göiög-kath. magyarok római útja a jövő 
évi február hóra halasztatott, miről a zarándoklat ren­
dező-bizottsága hosszabb körlevélben értesíti a hit­
testvér két.

Gyűlés. A Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület 
igazgató-választmánya november 6-ikán délután 1 „3 
órakor a vármegyeház kistermében Pillér Kálmán 
elnöklete alatt ülést tart.

" Az eperjesi hölgyek Petőfi-koszorújára, melylyel 
a Petőfi-ünnep alkalmával a Petőfi-emléktáblát díszítet­
tük tel, a kibocsátott felhívásokra, a következő — ezennel 
hivatalosan uyugtázott — szives adományok folytak 
be: Bielek Lászlóné, Horváth Ödönné 4 4 korona; 
Szemere Mártonné, Úsz Antalné, Tahy Józsefné, Tahy 
Lászlóné, Ferbstein Márkné, Imre Lászlóné, Keczer 
Mihályné, özv. Gundelfingen Gáborné, Kéler Pálné, 
Krayzell Kálmanné, Dessewlty I leién, özv. Klór Gyuláné, 
Mandics Edené. Mikler Károlyné, Schmidt Gyuláné, 
Schmidt Ilona, ifj. Csatán Ágostné, Krayzell Aurélné, 
Meliorisz Ilona, Sztehlo Jánosné, Weichhart Károlyné, 
Kósch Arpádné, Mosánszky Győzőné, Pacher Árminné, 
Nemessányi Gáboiné, Kubinyi Albertné, Hartmann 
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Samuné, Raisz Viktorné, özv. Kósch Arthurné, Melczer 
Gusztávné, Irányi Istvánné, Balpataky Imréné, 2—2 kor. 
Prámer Lujza, Bethlenlalvy Rezsőné, L’sz Ottilia. 
Rosenberg Mária, Draskóczy Lajosné 1 — 1 korona 
Összesen: 77 korona. Felmerült összes kiadások: 
(koszorú, szalagok, arany-nyomás, felhívások es azok 
kihordatása, stb. i 60. korona 24 fillér. Maradvány: 
1H korona 7fi fillér, inelv összeg a Fctcfi-has javára 
fordítatott. Lásd a Petőfi-ház gyűjtésének kimutatását!) 
1 lálás elismerés illesse az áldozatkész, buzgó hon­
leányokat '

* Az Eperjesi Kereskedők és Kereskedo-ifjak 
Egylete mint minden évben, úgy az idén is meg­
kezdte már működését, saját helyiségeiben társas­
estélyivel egybekötve, szakszerű felolvasásokat rendez. 
Az első felolvasást fi. ho 11-iken dr. Kórösy György 
és Schultz István tartják Dr. Kőrösy György — mint 
értesülünk a magyar irodalomról, Schultz István 
pedig a múlt idény folyamán pályadíjjal kitüntetett 
művét olvassa fel.

* Pályázat egy alapítványra. Az «Aulinger — 
Nizsalkovics»-féle alapítvány kamatai f. évi deczember 
hó folyamán ismét kiosztás alá kerülnek. A kamatok 
elnyeréséért folyamodhatnak: a a kassai posta- és 
távadaigazgatóság kerületében alkalmazva volt posta­
mestereknek hátramaradt szegény sorsú özvegyei és árvái;

az elemi csapás által sújtott postamesterek. Folya­
modni szándékozók kérvényeiket a kassai posta- és 
táv.-igazgatósághoz november 20-ikáig küldjék be.

Szirmay Alfréd gróf gondnokául az elhúnyt 
Vattay Bertalan helyébe a miskolczi árvaszék Szirmay 
Film s gróf tarczali nagybirtokost nevezte ki, a kinek 
megbízottja Hebrony József miskolczi ügyvéd, s így 
azok a t. olvasóink, kik lapunk f. évi 39 és 40 számá 
nak hirdetéseiben megjelent Szirmay féle eladó grófi 
birtokokra reflektálnak, forduljanak a megbízottnak 
ügy védő-irodájához.

* Hohenlohe herczeg Sárosvármegyében. 
Ohringen-I lohenlohe János herczeg, a ki tudvalevőleg 
a margonyai Dessewffy-féle birtokot vétel útján meg­
szerezte, okt 26-ikán nejével Margonyára érkezett. Az 
ottani lakosság meleg ovácziókban részesítette az új 
földesurat. A tiszteletére felállított diadalív mellett óriási 
néptömeg várta az érkezőket. Felcser Kálmán kör­
jegyző magyar nyelvű szép, lelkes beszédben üdvözölte 
a herczegi párt. A herczeg kegyesen megköszönte a 
szives fogadtatást. Majd a stefurói gör.-kath lelkész 
fejezte ki a hívek mély tiszteletét, mire a herczeg ismétel­
ten köszönetét mondott.

Az Eperjesi Társadalmi Egylet novemb. Kikén 
vasarnap d. u. I órakor rendkívüli közgyűlést tart, 

melynek egyedüli tárgya a Hazánk czímű napilap 
kirekesztésére vonatkozó indítvány ügye lesz

* A Petőfi-ünnep oly szépen folyt le városunkban, 
hogy arra mindenkor méltó örömmel és büszkeséggel 
fogunk visszagondolni. Egyetlen körülmény volt, a 
mely az általános megelégedést nem kis mértékben 
zavarta, a melyről nem akartunk az ünnepről szóló 
reterádánkban emlékezni meg, nehogy annak szép 
összhangját érintsük, de a melyet elhallgatnunk nem 
lehet és ez az. hogy a szinelőadás után következett 
társas-estély alkalmával, a «Fekete sas» vendéglőnek 
bérlője, Berger, oly kevés figyelemre méltatta az ott 
megjelent díszes és szép számú közönséget, hogy ez 
nemcsak nem érdemelte ezt tőle semmikép, de hogy 
nincsen eleg éles és erélyes szó, a melylyel ezt az 
eljárást jellemezni lehetne! Ha nem kisértjük meg, 
hogy ezt az eljárást itt érdeme szerint bíráljuk el, annak 
egyedüli oka csak az, hogy lapunkban nem szoktunk 
oly hangon írni, a melyen Írnunk kellene, ha méltóan 
akarnék ezt megítélni. A kiszolgálat minden kritikán 
aluli volt, az ételek pedig, különösen eleintén, szintén 1 
A ¡óvárosi vendegek maguk is legnagyobb megbotrán­
kozásuknak adtak kifejezést ezzel az eljárással szemben! 
Mi úgy- vagyunk meggyőződve, hogy nem a nagy­
közönség van a vendéglősért, hanem megfordítva. 
Reméljük, hogy azoknak, a kiket ez illet, sikerülni fog 
majd ezt a meggyőződést a bérlőben is megérlelni!

* A Magyar Jogi Lexikon második kötete is meg­
jelent. igen szép kiállításban s alapos tanulmány-számba 
menő czikkekkel gazdagon. Ebben a kötetben r/r. 
// rováz Simontól és z/r. Horváth Ödöntől, jogaka­
démiánk tanáraitól, kik a vállalatnak dolgozótársai, 
több czikk foglaltatik.

Köszönet. A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet, 
m vttl<n adakozóktól, 38 trt 20 ki nyi kegyes adomány­
ban ieszesült. A midéin ennek a nemesszivű adomány­
nak kezhez vételét ezennel hivatalosan nyugtázzuk: 
egyúttal az adományéit az egylet leghálásabb forró 
köszönetét tolmácsoljuk. Eperjes, 1899. október 31.-én 
Kiomyi Albertné s. k. elnök. I)r. Horváth Ödön s. k. 
titkai. Kosc/i Árpád s. k. pénztáros.

* Köszönetnyilvánítás. Elmulaszthatatlan köteles­
ségüknek ismerik a sajtó munkásai Eperjesen, hogy a 
midőn megalakították szakegyesületüket s olvasószobát 
rendeztek be. azok iránt, kik szegényes könyvtárukat 
kegyes adományokkal gazdagítottak, ez úton is hálateljes 
őszinte köszönetüket fejezzék ki. Sziklai Henrik ajándéká-

: "lcns Buchdruckergeschichte». (2 vaskos kötet). 
Dr \ aradi Antal: «Legendák könyve». Kósch Árpád 
' ' es 40 filzetet volt szives adományozni. Betegh
1 a,J ‘Szekelyudvarhely» czímű hetilapját küldi, a mi 
időről időre kedves olvasmányul szolgál Hornyánszky 
Viktor udv. könyvnyomdája ajándékából: «Színházi 
rstek», A mértékes verselés tört.», «írod, dolgozatok», 
«Pauszt» és «Gyepűn innen, gyepűn túl» Hörk József : 
Az eperjesi ev. kér. Collégium története» (2) és még 

4 tömörkény István (Szegedi: «Jegenyék alatt». 
I écsi irodalmi s könyvnyomdái részvénytárs.: «Baranya 
múltja és jelene» (monogr. mű), «Emberek», «Mű­
fordítások. mint dalszöveg» és «Látogatók albuma». 
Spitzer Sándor (Komárom): Költemények (két műi. 

Ágoston Károly: «Per varios casus». — Eperjes. 1899. 
nov. 1. A vomdaszok Szakegyesületi. (Ljabb adományok 
e czímen a legnagyobb hálával fogadtatnak.,1

• Varazs-szinház. Rendkívül meglepő s igen érde­
kes látványosságokban gyönyörködhetik közönségünk. 
A hírneves / althazar Alajos magyar bűvész fog tar­
tani vasárnap, kedden és csütörtökön a városi szín­
házban előállást. A kitűnő bűvész 15 esztendeig élt 
Amerikában s ott tanulta titokzatos mesterségét, mely­
lyel a főváros közönséget is valósággal bámulatba 
ejtette. A mit Miss Fey 1 Iomes és a többi híres angol 
spiritiszták szoktak produkálni a lüidapesti Hírlap 
szerint —, Balthazár sokkal meglepőbben mutatta be 
Budapesten 50-szer lépett fel rendkívül nagy és elő­
kelő közönség előtt s valamennyi napilap - a mint 
meggyőződtünk — terjedelmesen és a legnagyobb 
dicséretekkel emelte ki bámulatos művészetét. Külö­
nösen meglepők: Noé bárkája, a vízözön, az állatok 
ki-zabadítása stb.-vel, az élő rózsafáknak csodás növe­
lése, öregeknek fiatalokká változtatása, főkép a szel­
lemek kabinetje. A kézi-ügyességnek netovábbját érte 
el Balthazár. a ki a mellett igen talentumos hasbeszélő 
is. A fővárosi lapok informácziói alapján előre is fel­
hívjuk előadásaira közönségünk figyelmét.

* Tűz Margonyán. Okt. 26-ikán, Hohenlohe her­
czeg fogadása alkalmával, tűzvész ütött ki Margonyán. 
Guttmann S. kereskedőnek üzlethelyisége esett áldo­
zatául a tűzvésznek, miközben a herczegi pár tisztele­
tére nemzeti-színű lobogót akart kitűzni Csakis az 
uradalmi igazgató, a körjegyző s az ott időző Szedlák 
Imre eperjesi pénzügyi fogalmazó fáradozásának s lélek­
jelenlétének köszönhető, hogy a tűz — habár erős 
vihar volt — nagyobb mérveket nem öltött s ember­
élet sem esett áldozatul.

* Sport. Október 31-ikén tartotta választmányi ülé­
sét az Eperjesi Torna- és Vívóegyesület Szinyei Merse 
István főispán elnöklésével. A választmányi ülés jegyző­
könyvi köszönetét szavazott Uhlarik Mátyás egyleti 
alelnöknek abból az alkalomból, hogy újabb tanújelét 
adta annak a nagy érdeklődésnek, melylyel az egylet 
és a sport iránt viseltetik, a midőn az egyleti zászló­
alapra 150 frtot adományozott. Ezután meghallgatta 
a választmány a pénztáros jelentését s a titkár elő­
terjesztéseit a tornaterem világítása ügyében, úgyszintén 
a város nagylelkű adományából immáron meglevő 
torna- és játéktérnek berendezését, a legszükségeseb­
bekkel való ellátását illetőleg. A játéktér korcsolya­
pályává könnyen átalakítható lesz, a módozatokra 
nézve azonban hosszasabb tárgyalás után végleges 
megállapodásra nem jutott a választmány. Egyhangúlag 
elfogadta titkár amaz indítványát, mely szerint november 
hóban egy házias torna-estély, a farsang elején pedig 
egy hangversenynyel összekötött tánczmulatság volna 
rendezendő. Közelebbi határozatokat a következő 
választmányi ülés fog hozni. Hosszasabban foglalko­
zott a választmány még a vívás kérdésével is, minek 
folyamán kimondotta, hogy a vívás (és pedig beve­
zetésül a franczia fleuret-vívás) november hó 4-ikén 
veszi kezdetét Az egylet néhány szorgalmasabb tagja 
vasárnaponként már az új játéktéren játszik footballt, 
jobbára kapús ellen, jövő vasárnaptól azonban teljes 
csapatokkal.

* Az eperjesi október havi statisztika szerint 
élve született 10 fi, 12 nő; meghalt 24 fi, 14 nő. 
Házasságot kötött összesen 13 pár.

Verekedő erdőőr. Kodak Antal erdőőr október 
hó 31-ikén minden ok nélkül, ittas állapotban elment 
Kacsain András mezőcsősz lakására és a magával 
hozott, töltött fegyverével le akarta őt lőni. A fegy­
vert azonban kezéből kicsavarták s őt a lakásból 
kikergették. Boszút lihegve rohant haza Radák és 
egy élesre fent baltával újból megjelent a mezőcsősz­
nél ; az udvarba jövet ott találta a mezőcsősz fiát, 
kinek a baltával a hátába vágott, mire a fiú össze­
esett. Súlyos állapotban szállította be a rendőrség a 
kórházba, a tettes ellen pedig megindította a eljárást.

* Lopás. Ismeretlen tettes ellopott Molnár Ferenczné 
vasúti őr nejének kárára egy — szárítás végett kitett

- párnát. A rendőrség nyomozza.
* Közegészségügyi szemle. A rendőrség e héten 

az úgynevezett czigányvárost megvizsgálta és köz- 
tisztaság elleni kihágás miatt kilencz háztulajdonos 
ellen indította meg az eljárást.

* Letartóztatás. A rendőrség letartóztatta Majer- 
nyik Karoly volt segédjegyzőt, a kit a helybeli tör­
vényszék lopás és sikkasztás bűntette miatt körözött.

* Rendőri statisztika. A rendőrség a múlt hóban 
48 egyént tartóztatott le és pedig 23 férfit és 25 nőt. 
Átvonuló toloncz volt 36; 20 férfi és 16 nő. A szállók­
ban 539 egyén szállott meg, ezek közül belföldi 
volt 426, külföldi 113. Eperjesről eltolonczoltatott 
19 nő és 9 férfi.

* Bélák István hírneves kávé-raktára (Budapest, 
Rottenbiiler - utcza 4) óriásilag megnagyobbíttatott. 
A legjobb minőségű kávé- és teafajokat a következő 
bámulatos olcsó áron küldi utánvétellel vagy az összeg 
előleges beküldése után franko, teljesen költségmen­
tesen : 3 kgr. kuba-kávé 4 frt 50 kr., 3 kgr. mocca- 
kávé 4 frt 50 kr., 3 kgr. jáva-kávé 4 frt 50 kr., 3 kgr. 
gyöngykávé 4 frt 80 kr., */*  kgr. császárkeverék­
tea 1 frt 50 kr., '/« kgr. karaván-tea 1 frt 40 kr., 
törmellék-tea 90 kr.

* Jubiláló gyár. Ritka szép ünnepélynek volt szín­
helye a Kiihne A.-féle ismert gazdasági gépgyár Moson- 
ban az elmúlt vasárnap. Huszonötéves fordulóját ünne­
pelték a már 1856-ban alapított gyár áthelyezésének 
mostani modern berendezésű gyári helyiségeibe. Ebből 
az alkalomból úgy a czégtulajdonosok: Kiihne Ede 
és fia Kiihne Karoly, valamint a gyár és budapesti 
főraktárának tisztviselő-kara és a gyári munkások 
ovácziókban részesítették a gyár jelenlegi igazgatóját, 

Weegmann Adolfot, ki 25 éves jubileumát ülte e napon, 
mint a gyár művezetője. Délelőtt beszédek kíséretében, 
melyek a gyár fejlődését és jelentőségét tárgyalták, 
értékes ajándékokat nyújtottak át az ünnepeknek, nem­
különben a gyártulajdonosok elismeréssel emlékeztek 
meg az ünnepély keretében arról a hű 14 öreg munkás­
ról, a ki 25 —32 évig megszakítás nélkül a gyár szol­
gálatában állott: 100—100 forintról szóló takarékpénz­
tári könyvecskéket nyújtván át mindegyiküknek. A 
szép gyári ünnepélyt 350 terítékes díszebéd követte, 
a melyen a közélet notabilitásai, a Hivatalnoki kar és 
az összes munkások resztvettek. Lelkes felköszöntőket 
mondtak a vármegye alispánjára, a gyártulajdonosokra, 
az ünnepeitekre stb. Este az ünnepelt tiszteletére tiszt­
viselőtársai díszvacsorát rendeztek es méltóan fejezték 
be a jóhírnevű magyar ipartelepnek ritka szép ünnep­
napját.

* A hirdetési bélyeg eltörlése iránt -- mint a 
lapokból olvassuk — a magyar kormány legközelebb 
törvényjavaslatot fog beterjeszteni s ez által az iparos- 
és kereskedői élet fejlődésének egy nagy nyűgét fogja 
megsemmisíteni.

* A Gyermekvédő-Kongresszus előkészítő-bizott­
sága egy érdekes kötetben közrebocsátotta a hazai 
összes gyermekvédő-intézetek rövid leírását s azt magyar 
és franczia kiadásban jelentette meg. A «Gyermekvédő­
intézetek Magyarországon» czímű mű részletesebben írja 
le a Sarosvármegyei Jótékony Kőegylet működését is. 
A mű különben bemutatásra kerül a párisi világkiállí­
táson szintén.

* Népszámlálás. A m. kir. kereskedelemügyi minisz­
ter a képviselőházhoz már beterjesztette az 1900. decz. 
31-ikén megejtendő népszámlálásról szóló törvényjavas­
latot. A népszámlálás ezúttal is ki fog terjeszkedni 
mindazon demográfiái jelenségekre, a melyek mar az 
1890. évi népszámlálásnak tárgyai voltak, kiváló gond 
fordíttatván a népesség foglalkozásának, főképen az 
őstermeléssel és iparral foglalkozó néposztályoknak minél 
pontosabb és részletesebb feltüntetésére, különösen a 
szocziális szempontból fontossággal bíró viszonyoknak 
és állapotoknak kiderítésére Minden egyes jelenlévő 
egyénről külön számoló-lap, minden épületről pedig 
egy-egy gyűjtőív fog kiállíttatni

* Pályázati hirdetmények érkeztek a kassai keres­
kedelmi és iparkamarához, melynek tudakozó irodája 
a szükséges felvilágosításokat adja. — M. kir. állam­
vasutak igazgatósága, Budapest, 144.765 sz. 1900. évi 
január hó 1-től egy, esetleg három éven át szükség- 
lendő 1130 tonna pírszén szállítására. Pályázati határ 
idő 1899. november 18. d 12 óra. M. kir. áll. agyag­
ipari szakiskola, Ungvár, 337. sz. Az agyagipari szak­
iskolának szükséglendő bútorok és felszerelések szállí­
tására. Költségelőirányzat 2976 frt. Pályázati határidő 
1899. november 15. d e. 11 óra. — M. kir. államvasutak 
igazgatósága Budapest, 155,233. sz. A. m. kir. állam­
vasutak műhelyei gépészeti berendezésére szükséges 
sze-szám-gének, készülékek, tűzhelyek, kályhák, toló­
padok, közlőműalkatrészek és egyéb berendezési tár­
gyak szállítására. A tárgyak műszaki leírása ezen kama­
ránál megtekinthető. Pályázati határidő 1899. évi novem­
ber 21-én déli 12 óra.

* A. Sasé rlcessas tőség; üzenete. /•'. ZZ, 
Horgonya Köszönjük a tudósítást. Óhajtanok, hogv minden 
nagyobb vidéki központ közönsége magáénak tekintené lapun­
kat s a vidéki nevezetesebb eseményekről tetszése szerint 
értesítene bennünket. Ezúttal is kijelentjük, hogy lapunk 
hasábjai a közügy érdekében mindenki előtt nyitva állanak.

* Fővárosi Lapok. Magyarország c legrégibb szép­
irodalmi lapja, mely hetenként páratlan gazdag tar­
talommal és pompás képekkel jelenik meg, e héten 
nagy átalakuláson ment keresztül A lap szerkesztését 
Thury Zoltán, a kiváló író és nagy sikereket látott 
drámaíró vette át, a kinek nevével egy új, fényes érája 
indul meg a Fővárosi Lapok-naM A lap főmunkatársa 
Molnár Ferencz, a fiatalabb írói gárda e nagytehetségű, 
széleskörben ismert tagja. A Fővárosi Lapok segéd­
szerkesztője maradt, mint volt Erényi Nándor. A kitü­
nően szerkesztett, előkelő hetilajiot a szerkesztőkön 
kívül a munkatársak díszes serege fogja visszavezetni 
arra a dicsőséges pályára, melyen a régi Fővárosi 
Lapok oly sok elismerést'aratott. A f ővárosi Lapokat 
melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára : 
negyedévre 3 frt, félévre 6 frt. Szerkesztőség és kiadó­
hivatal: Budapest, V., Hold-utcza 15. szám.

* Róma. Az emberi történelem legnagyszerűbb 
jeleneteinek színhelyéről, emlékeinek legdúsabb tárhá­
záról jelent most meg egy szép magyar kötet, Hogy 
mi Róma, azt megértetni nem, azt csak érezni lehet. 
A ki valaha megállóit a Fórum épületomladékai, osz­
loptöredékei előtt, a ki szemlélte a Pantheonnak 
márványdíszéből kifosztottan is csodálatos, hatalmas 
tömegét, a ki belépett az ősi istenek kupolája alá, 
nyári estve, midőn a hold besütött a magas bolt 
kerek nyílásán s kiterité homályos fénypalástját a 
kőkoczkákon, melyeken valaha sarús lábak tapodtak, 
állat-áldozatot vivén a szép testű isteneknek, -— a ki 
előtt ott megelevenült a múlt: az, csak az érezheti 
igazán Róma nagyságát. A ki látta a Colosseum 
rettentő terét, szédítően magas párkányait s látta ezt 
egy csodálatos történeti ihletés mámorában megné­
pesülni vadak és gladiátorok harczától, látta az ujjongó, 
érdeklődő, izgatott arezokat a megszámlálhatlan pad­
sorokon s elgondolta, hogy itt a föld mélyén egy 
eltemetett ős világ aluszsza történettelen örök álmát 
s a romok már egy másik ős világ maradványai, s 
az oszlopon inegpilantá a restauráItató pápa nevét 
s a távolból odáig hallá a modern Róma zsivaját, 
láta a Szent Péter kupoláját, mely maga is 400 
esztendőt látott már: az, csak érezheti igazán Róma 
nagyságát Nápoly szebb, Firenze barátságosabb, 
\ elencze csodálatosabb, de Róma a legnagyobbszerű 
város nemcsak Itáliában, hanem a föld kerekségén.
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Földjében egy ősi beiber-faj aluszsza örök síri álmát, 
olottuK a klasszikus Róma romhalmaza pompázik az 
os bazilikák tolóit emelkedett a papság császárkoro- 
nazo templomai s közöttük zúg az élet árja, tolom’ 
a királyi allam népe. Ez a város a föld teremtésétől 
kezdve máig mutatja az emberiség történetét, attól a 
kortol. midőn a Monté Mario csúcsán még osztrigák 
tenyésztek, máig, mikor a Péter templom kupolájában 
mar csak a rennaissancze legnagyobb építési remekét 
csodálja az utazó ánglius. Itt érezni legjobban. ho»y 
az emberiség eleiében titkos közösség van hogy mi 
egy faj fiainak érezzük magunkat s élünk Ádámtól 
az utolso eszkimóig, ki még mohán tengedheti életét 
Erről a népről ezekről az emlékekről kezd beszélni a 

«-ik füzete, melyben már 
tét drkH h°TVJ"etf VCSZ1 32 °lvasÓ' A harmadik köte- 

J°A ,rta AZ Cgész Inunkát szerkeszti 
kötet « .."'‘'y'1’ egyet, tanár, a görögökről szóló
kötet szerzője dr. Gyomlai Gyula akadémikus Egy-egy 
kanhatór™díSZeS .felbőrkötésben » írt; füzetenként is 
kapható 30 krjayal Megjelen minden héten egv füzet 
Kapható a kiadóknál -Révai Testvérek, írod. Int. Rt. 
Budapest, MII, L llői-üt 18.) s minden hazai könyv­
ke: eskedes utján.

Selyem-damaszt 75 knói
«4 trt «-5 krig méterenként, valamint fekete, fehér és színes 
„Hen.u-berg.selvmn“ 4- krtóI ,4frt * 
I legdivatosabb szövés-, szín- és mintázatban

,V*1 " postabér-és vámmen­
tesen valamint házhoz szállítva, uiiiitfiRívt 
IMistatonlultíival küldenek

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és kir. udvari szállító] Zürichben.
Magyar levelez«. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó

NYILT-TÉR.

a
4
4 
< 
4
4 
4
4 <

Vés ¿bajoknál, 
húgyhólyag bántalmainál 

és köszvénynél.
az emésztési és léleg’zési 

szervek hurutainál, 
a Iiithion »forrás

Főszerkesztő:
Dr. Horváth Ödön.

Kiadótulajdonos:

Felelős szerkesztő:
Dr. Mikler Károly.

Kósch Árpád.

í
4
4
4
4
4
4
44
4
4
4
4
4
4

kitűnő sikerrel használtatik. E forrás kiváló tulajdonságai: 

Húgyhajto hatasu.
Vasmentes. Kellemes ízű. 

Könnyen emészthető.
Első rangú gyógyvíz . s diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek áltál különösen 
oly egyéneknek ajanlva. a kik ülő életmódjuk 
folytán arany eres bántalmakban, 
hasi pozsga. máj- és vese izgaiási 
tüneményekben vagy húg savas vese­
homok es vesekövek képződésében 

szenvednek.
Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszartarakban.

4 Salvator-forras igazgatósága Eoerjesen.

A kassai élelmezési raktárnál 1899. évi 
november hó 15-ikén az eperjesi állomás 
ágyneműjének 1900. évi, kedvező fel­
tételek mellett esetleg három évi mosá­
sai a es javítására vonatkozó biztosító 
tárgy alá sok tartatna 1

A közelebbi feltételeket < 
tárnál lehet megtudni.

A es. és kir. élelmezési rakíár kassán

ií meg.
i kassai élelmezési rak-

városi színházban

nov. 5-én, - kedden, nov. 7-én
s csütörtökön, nov. 9-én

BALTHAZÁR
a csodás bűvész és spiritiszta.

50 szer BUDAPESTEN 50-szer! 

lliss llanles. Hl-, Ihnlcs és a kis Jenő 
médiumuk közreműködésével.

Ilj! í CSODASZEKRtNY. tjl
Öregeknek fiatalokká varázslása.

NOÉ BÁRKÁJA
Nagy bibliai káprázat.

••GÜL BÁBÁM
Elő rózsafáknak csodás növesztése.

SASEESZÉtÉS
ni í'i<*uil>oi*<-l£koi.

Kezdete S órakor este.

Rendes színházi helyárak.

Jegyek előre válthatók Wielancl 
>eKroepfer ezukrászdájában.

Alapíttatott 1869.

t-

■

Legválasztékosabban berendezett

H' PAPIRRAKTÁRA

Egyházi, tanügyi, közigazgatási 
más

| tára. Oklevelek, 
I bizonyítványok 
| nyomatása. Név,

I

Árjegyzékek, számlák, czégkártyák,
, intő­körlevelek, üzleti jelentések, 

levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

- Díszművek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns es pontos előállítása, köz- és 
inaganhivatalok, takarékpénztárak nyom­
tatványainak szép és gyors kiállítása.

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban !

Korszerűen s dúsan felszerelt

es 
hivatalos nyomtatványok rak- 

, isk. értesítők, 
: s kimutatások 

Névjegyek. Bevá­
sárlási árükönyvek rovatolva.

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalassal is). Ügyvédek részére « 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások? 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.’

/ zal Bármely hírlapra
-vXr aIav: i

3

i<
•I

r

- postafordultával.

műsorok, étlapok,

Eljegyzési és esketési kártyák, meg­
hívók ízléses kivitelben, falragaszok.
tanezrendek, szinlapok s egyesületek> f ... . * ''ö j t-O U1C LC K

Szukseselt nyomtatványok díszes előállítása. — 
gyorsan és pontosan teljesítek.

előfizetések 
közvetítése.

Vidéki megrendeléseket

Motorhajtóerö- li 
berendezés.
Tömöntó'de.

!

1

4
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cs. és kir. udvari szállító, hangszergyáros, 
a Rákóczi-féle tárogató feltalálója.

A holland-amerikai útirány.
Hetenkint egy- vagy kétszeri 

gőzforgalom 
Rotterdamtól New-Yorkig.

Cajüt-iroda: I., Kolowratring 7 a.
Fedélzet-iroda : Ht'-c-ts, IV., Weyringasse 10.

BUDAPEST, II., Lánczhíd-utcza 5 szám

Hegedűk vonóval 3 írttól 15 írtig. 
Mester-hegedűk vonóval 15 írttól 

300 írtig.
Gordonkák vonóval 10 forinttól 

150 írtig.
Nagybőgők vonóval 30 forinttól 

100 írtig.
Fuvolák 2 írttól 100 írtig. 

Szárny-kürtök 14 írttól 20 írtig. 
Czimbalmok 35 írttól 300 írtig. 
Ősi magyar tárogató, szabadal­

mazva, 20 írttól 60 írtig.
Elpusztíthatatlan, kitűnő erős 

hangú harmonikák 3, 4, 5, 6, 8, 
10 írttól 80 írtig.

Templomi és más zenekarok ré­
szére szükséges fúvó- és vonó­
hangszerek eló'nyös fizetési felté­
telek mellett legjutányosabb árban 

szállíttatnak.

Nagy képes árjegyzék in­
gyen és bérmentve.

Harmonika - árjegyzék külön 
kérendő.

I. Cajüte :
Április 1-től Okt. 31-ig 

290—400 Mk.*
Nov. 1-től Márcz. 31-ig 

230—320 Mk.

II. Cajüte’

Alig. 1-től Okt. 15-ig 
200 Mk.

Okt. 16-tól Julius 31-ig 
180 Márka.

* A cajüte fekvése és nagysága, valamint a gőzös gyorsa s.iga és ele 
gáncziája szerint.

védjegyre ! MáriaczeliiVigyázzunk 
a

^gyomorcseppek
nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál, 

nélkülözhetetlen s általánosan ismert házi és népszer 
étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehe­
let, felfújtság, savanyú felbüfögés, hasmenés, 

ság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülésnél.

5;hurzmá-Ka «tuujwdg, bdvduyu ieiouioges, nasmenes,
^¿tU'íZM»gy°niorégós,felesleges nyálkakiválasztás,sárga 

' sáp iindnr PS hánvóc o-onntnrrrXmt- ^1

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyi­
ben ez a gyomortól származott, gyómortúlterhelésnél ételek­
kel és italokkal, giliszták-, májbajok- és hamorrhoidáknál.

•••«•<
Îc

Említett bajoknál a Máriaczelii gyomor- 
cweppek évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz 
meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldési raktár Brády Káról? gyógy­
szertára a „Magyar Királyhoz“, Bécs, I., Fleischmarkt ’.

A Máriaczelii gyomorcseppek valódian kaphatók: Eper, 
jent Barts Emil és Molitorisz I. gyógyszerészeknél. - ■■<»« 
monm»: Szekerük A. gyógysz.-nél. KÍM-S/.el>eni 
WidderGy.gyógysz.-nél. I.nbló: Ignatovits A.gyógysz.- 
nél. — Szinna: Csiszár Árpád gyógyszerésznél

92 7—1899. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t -ez. 102 

értelmében ezennel közhírre térni. hogy a leinesi kii jái.is- 
bíróság lsos. évi V. 122 1. szám: végzése következtében dr. 
Englender Emil eperjesi ügyvéd iltal képviselt Goldbergei 
Pál kaka-falvi lakos javára l’ill<i- NI i k 1 < »» tel-oinérki 
lakos ellen 85i) írt s jár. ereje'ig ls>S. évi szept hő 28-ikán 
foganatosított biztosítási végreh .< ' - útján lefoglalt és 2'>oo fo­
rintra becsült 5 pár ökör- és • pár lóból álló ingóságok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lemesi kir. járásbíróság 1898. évi V. 
122 11. sz. végzése folytán o5o írt hátrálékos tőkeköveteié.;, 
ennek kamatai és eddig összes, bio Mag már megállapított költ­
ségek erejéig Felső-Mérken s illetve Dubrava-pusztán leendő 
eszközlésére IS*)*),  ovi november 11<’> 7-ik

<1<-1 iitsini 1 határidőül kitü-
zetik és ahhoz a venni szándékozok oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 : LX. t.-cz 107. és 
108. g-a értelmében készpénzfizet''< mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek becsáron alul is el fognak adatni. A mennyiben az elár­
verezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik 

Lenesen, 1809. okt. 20. RubOVÍCS SalaillOll,
:'r. 'ir’s.igd vSgvthajtA.

—• N I i n< 1<-111< i n<‘ l<. .'i lvi K< >li« >ig' •— 
legsürgősebben ajánlhatók

• közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány legjobb sikert
—■röU bizonyít köhögés,rekedtség, katarrliusok s elnyálkásodásnál. 

Egv csomag ára IO és —() kr
Biztos sikert hoznak az általánosan bevált Kaiser-féle
• Pfeffermünz-Caramellák >

étvágytalanság, gyomorfájás- s elrontott gyomornál
Egv csomag ára — O kr. Kapható:

\\ ILLAN 1)és SC11 ROE1TER 
ezukrászdájában és kávéházában Eperjesen.

Ugyanott kapható
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1 3 éves homoki ó-siller vagy trh. r i.szt.o. t -ss. gés ev .-z«*rii*i.  ¡in) liter, nként 
I*  24—26 28 frt. tinóm pecsenye- vagy fai brr 3» 32 i rt.

I jbor (fejtve) minőség szerint 14 16 18 frt. provnye- es fajbor 20 22 frt.
Nagyobb vételnél minta küldetik. A ni. ^rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti 

tiszta minőségű borhoz juttatom, erről jó hírnevem nyújt kezességet.
Fajtiszta, háromszor permetezett, jól beérett, legjelesebb 
homokra \al<» fa jókban ^Kövi d.. K idar.. Olasz r.. Erdei, Slan- 
kamenka. Ménes f., Furmint. Ezerjó. Piros és Fehér chasselas) 
ültetés alá 50—60 cm. hosszúra v;i;va 3 írttól 7 írtig.— GyÖ- 

i - • , .. keres (1—2 éves) faj szerint 8 írttól 10 írtig. 25 forint vétel­
nél ’F.azalek. 50 frtnal 10 százalék. 100 írtnál 15 százalék, 150 írtnál 20 százalék engedmény adatik.

Nemes eperfa-ojtványj
'1 ti 1 £*.  x -1 te\ z.» iiniumm bZilZdlflv.
ek. i'ki írtnál 40 százalék engedmény. Az eperfa elég jól árnyékol, ellenség.*  
en bőven terem, gyümölcsét úgy a két-, mint a többlábuak egyaránt szeretik ; 

¡űzhető belőle. Cégiedén igen jövedelmező fának ismerjük. Kár volna házunk, vacv OCTVull hirfnl/i.nb.,» « 1-------- •

Birs-oitvánvok.Jj J nek. baja igénytelen, betegség és ellenségtől egyaránt
rendkívül hamar teremnek, g 
teleképpen lel is <1 ■ • 1 gozhato. 
erősség szerb • j» kitol 50 kr

Spanyol meggy, fekete
mim epernél."1' » **«»  k.iL'Na'Ő'ő'b vMitaíf Adatik]

? *- _S, H-b .“»««/•..rendkívül gazdag gyökerű, tele belü és könnyű töreti 
Lf III I fi ■ V i\evvs ara erősség szerint 20 krt.il 50 krig.

Nagyobb vételnél ugyanolyan engedmény, mint az epernél.

Minden másféle nemes SSHSE 
resnye, meggy, szelíd gesztenye, 

állású ik! tn - PrÖ«< ■ , .jo í » i -a i • • . . lasponya magas derekú és törpeaua uakuan, tross. g szerint 20 krtol 50 krig szinten kaphatók. 

Kiselejtszatt nemes ojtványok MÉW 

Mindenféle vadoncok
Kerti eszközök

Bor

I

I

Szölövesszö
ák j r Kitűnő piros, fehér és kék fajokban,ii6ni83 e d e rfa- o 11v án v.■ 80 krtól 60 krig. 10 írt vételnél 20 

™ .. 2 , százalék. 25 forintnál 25 százalék.
a*  trtn.il sz;»'. l?k. 1W írtnál 40 szazaink engedmény. Az operfa elég jól árnyékol, ellenség.* 
iiü*  '. Alin .n . . en bőven terem, gyümölcsét úgy a kőt-, mint a többlábuak egyaránt szeretik;

; ¡űzhető bel-.le. Cegléden igen jövedelmező fának ismerjük. Kar volna házunk, 
kertm ... ,agy egy vb birtokunkat e nélkül hagyni.

Krndkivüli nagy gyümölcsű fajokban (Konstantinápolyi, 
Portugalli, v ri;is stb? melyek az ültetés évében már gyü­
mölcsöt hoznak, azután pedig rendkívül bőven terem- 

' . ’ , 1 .... .......................„t
mentes. \ annak rendelőim, kik ezer sz.ainra ültetik, mert 

yümolcse kedves, sokáig eláll, magas árban értékesíthető es sok- 
A 2 3-4—5 éves, rendkívül szép es gazdag gyökerű fák darabja 

ig. Nagyobb vételnél olyan engedmény adatik, mint az epernél.
[Pándi \ agy körösi meggy.] Termé­
kenységét előmozdítandó három­
szor lett permetezve, s így, ha azt 
folytatólag permetezzük, bőven 
fog teremni. Fiija egészséges, gyű-

erősség szerint 5 forint 86 krajcártól 
IS) forintig ezrenkint.

Kitűnő és tartós anyagból rendkívül szilárdan ké-
p2.,!*  Porolók'sarnbolókl. szőlő ültető vasak, továbbá 

ezenfelül jelfa es ojto kenőcs igen olcsó árak mel-

. . ” r , — * ——*v V *<loan,  lUvdUUi*
k”rt! tureszek. oltok, görbe szemző és oltó kések, PznnToliii IcalFa .io —— — •  . . ** • .--—- iöt-u uivBv aruk mel­
lett rendelhető meg.

és névjegyzéket kiild:

Hirdetmény

Eperjesen, Kassai-út 41. sz. alatt
egy 5 szoba, konyha, pincze s a szükséges 
mellékhelyiségekből álió

a hozzátartozó díszkerttel s egy kis zöldséges­
kerttel minden órában

Bővebb felvilágosítást ad Holénia József 
bankegyleti pénztárnok.

■

Keil-lakk

Gallotsik J. Vilmos czégnél Eperjesen

i
(Ola-svir)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. — Egy nagy palaczk ára 1 forint krajezár.
Egy kis palaczk ára GS kr.

Viasz-kenőcs f Arany-fénymáz 
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény képkeretek stb. bearanyozására. 1 kis palaczk 

padló számára. 1 köcsög ára GO kr. ¿ra j krajezár.

r „Glasur“-fénymáz -w
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb ujonnani befestésére. 1 kis doboz ára -Űr*  kr 

1 nagy doboz ára 7.1* kr.

Mindenkor 
kapható:

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.
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* 1 elolvasás.
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